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· 张香桐先生、陈立先生题贺心理所五十华诞
· 心理所16人应邀参加中国科协宣传部、中国心理学会和中科院心理所共同举办的 “法轮功现象的心理学剖析”理论研讨会

· 《基本认知能力测验》及其软件通过鉴定
· 迈阿密大学教育心理学系终身教授王爱民博士来所做“心理学研究与统计方法”学术讲座

· 美国密西根大学第八批留学生来心理所开始为期3个月的学习和工作

· 心理所有关人员参加杭州大学老校长陈立先生百岁寿辰暨从教70周年学术研讨会

· 心理咨询社成立两周年庆祝大会暨学术研讨会隆重召开
((((( 五十周年所庆工作进程 (((((
张香桐先生和陈立先生题贺心理所五十华诞

中科院心理研究所自1951年正式成立至今，走过了风风雨雨的50年，为发展中国心理科学做出了巨大努力，并取得了可喜的成绩。中科院心理所前身是中央研究院心理研究所，曾在中央研究院心理研究所任专任研究员的张香桐先生，在中科院心理研究所建所五十周年之际，欣喜之余，特题写了贺词：“攀登科学高峰 争取更大胜利”。

今年已经百岁的杭州大学老校长陈立先生，曾经是中央研究院心理研究所副研究员，在中科院心理研究所成立之后也一直关心着它的发展，始终与心理所的同仁们保持着密切的联系和友好的关系。为庆贺中科院心理研究所成立五十周年，陈老不顾年事已高，亲笔题写了贺词：“念创业维艰不忘思源 应时代挑战图强思进 以人为本的科研前沿 用敬业精神勇夺牛耳”，诚挚地表达了我国老一辈心理学家的殷切期望。

（陈  晶）

((((( 科研动态 (((((
心理所16人应邀参加 “法轮功现象的心理学剖析”理论研讨会

由中国科协宣传部、中国心理学会和中科院心理研究所共同举办的中国科协“捍卫科学尊严、破除愚昧迷信、反对伪科学”论坛第九次研讨会——“法轮功现象的心理学剖析”理论研讨会于6月7日在中国科技会堂隆重召开。会议由中国科协第五届常委会促进自然科学与社会科学联盟专门委员会龚育之主任、郭正谊委员主持。院京区党委、院政策局香山会议办公室等多家单位有关人员及多家媒体记者参加了会议。心理所参加会议的有杨玉芳所长、曾苏东书记、中国心理学会理事长陈永明研究员等16人。大会共有7人发言，其中有我所的郭念锋、王二平和傅小兰研究员。与会人员从科学的角度研究邪教产生的背景和规律，以心理学理论知识全面透彻地剖析了“法轮功”的本质和其痴迷者的行为动因等；从社会文化发展的角度提出了防范措施建议，探讨了作好“法轮功”痴迷者转化工作的经验，充分体现了心理学在揭批“法轮功”工作中的重要作用。为了更为科学有力地揭穿“法轮功”的伪科学本质，心理学工作者还将进一步加强实证性研究，大力宣传科学精神、科学方法，与“法轮功”等伪科学做持久的斗争。

（业务处）

《基本认知能力测验》及其软件得到鉴定委员会专家一致通过
5月16日心理所组织有关专家对李德明研究员课题组编制的《基本认知能力测验》及其软件进行了鉴定。鉴定委员会专家成员有：中国心理学会理事兼心理测量专业委员会主任、北京师范大学心理系主任车宏生教授；中国心理学会心理测量专业委员会副主任、北京教育学院崇文分院心理学研究室主任童长江副教授；中国心理学会心理测量专业委员会秘书、首都师范大学教育学学院副院长兼心理系主任方平教授；中国心理学会理事兼医学心理学专业委员会主任、中国心理卫生协会常务理事兼老年心理卫生专业委员会主任、中国科学院心理研究所吴振云研究员；中国心理学会医学心理专业委员会委员、中国心理卫生协会心理评估委员会委员、中国科学院心理研究所张瑶副研究员。

听取了李德明研究员的报告，并观看了软件的完整演示后，专家们从各方面进行了严谨认真的评议，一致通过了鉴定。专家们认为该测验以7项分测验，分别测查知觉速度、思维能力、空间能力、工作记忆和记忆等五个方面的基本认知能力，适用于广泛的年龄范围。在测验内容上率先将近期理论研究新成果——认知速度和工作记忆指标用于对基本认知能力的评价；在测验方法上，具有创新性和先进性。是目前为止一套较为全面、实用、有创新特点的基本认知能力测验。该测验在基本认知能力的年龄差异和老化程度的评定、超常儿童的评价、人才的选拔以及认知功能临床障碍的检测等方面有重要应用价值。

（陈  晶）

本月上岗研究员报告会

         本月最后一个周四——5月31日心理所召开了上岗研究员报告会。到会的上岗研究员有 11人，其他人员11人。会上林文娟、隋南、张建新研究员分别报告了本课题组的研究问题及其意义、承担项目和经费、研究方法、工作进展、工作目标、研究组成员等，并提出了目前工作及课题组建设中存在的问题和体会。与会人员针对所提出的有共性的问题进行了讨论，建议加强实验室建设和行政后勤系统的服务职能，创造条件吸引高级访问学者等高水平、高层次流动人员，进一步增强所的科研创新能力。

（陈  晶）

迈阿密大学教育心理学系终身教授王爱民博士来所做“心理学研究与统计方法”学术讲座

5月25日，心理所第一研究室及研究生部邀请王爱民博士做了题为“心理学研究与统计方法”的学术讲座。王博士现为美国迈阿密大学教育心理学系教育心理专业主任、迈阿密大学教育学院研究生委员会主任及终身教授。他的报告内容涉及心理学研究中的研究类别及其相应的统计技术。所内部分研究人员、研究生及部分所外研究生参加了此次研讨会。会场气氛热烈，王博士就与会者提出的研究及统计方法问题一一做了解答，并对留学美国的相关事宜做了介绍。

（王 黎）
((((( 国际国内交流与合作 (((((
美国密西根大学第八批留学生来心理所开始为期3个月的学习和工作
1994年建立的“中国科学院心理研究所——美国密西根大学心理学合作研究中心”，今年5月8日迎来了第八批美国少数民族留学生。此次来华的4名大学生，将在心理所进行为期3个月的进修学习。她们将完成“Mother’s perspective of child behavioral problems”、“Test-taking attitude of Chinese students”、and  “ Implementation of parents’ rating scale of ADHA for primary school children in Beijing”课题的实验研究，在写出论文，并在心理所进行口头报告后，将结束他们的中国之行。这一持续多年的合作项目在美国教育界和科学界有深远的影响。 

（赵慧玲）

陈立先生百岁寿辰暨从教70周年学术研讨会在浙江大学隆重举行

为了庆贺陈立教授百年寿辰和从教70周年，学习和发扬陈立教授的创业精神和学术思想，浙江大学于2001年5月28日举办了庆贺陈立教授百岁寿辰暨从教70周年学术研讨会。我所杨玉芳所长及荆其诚、陈永明、匡培梓、徐联仓、林仲贤、管林初研究员等应邀参加了大会。参加大会的还有浙江省、杭州市有关领导、各兄弟院校心理学界同仁、国外来宾及专家等数百人。在当天上午的大会上，陈老精神焕发地发了言，百岁老人的奋发精神使大家深受鼓舞。在学术报告部分，荆其诚教授介绍了关于意识研究的发展历史，受到与会者的欢迎；匡培梓教授也在会上就有关神经心理学方面的研究进行了交流。当晚由浙江省政协、浙江大学等单位在美丽的西子湖畔举办了数百人的盛大宴会，为陈老祝酒庆贺。正是山外青山楼外楼，百岁华诞尽风流。

（徐联仓）

((((( 党团活动 (((((
北郊协作组“纪念建党八十周年知识竟赛”活动在生物物理所举行

为落实院京区党委《关于做好纪念中国共产党成立八十周年党的知识竞赛参赛组织工作的通知》精神，根据京区党建北郊协作片12所党委2001年工作计划安排，作为纪念建党80周年系列活动之一的“纪念建党80周年知识竞赛”，于5月12日上午在生物物理所报告厅举行。

生物物理所、理化技术所、北京天文台、遗传所、地理科学与资源环境所、遥感应用所、大气物理所、半导体所、微电子研究与发展中心、生态环境中心、心理所、地球物理所等12个单位，全部组队参加了比赛。到场的有院京区党委常务副书记彭玉水、副书记周德进、京区综合调研室主任邱爱国、北郊片组织员石玉泉和12所的党委书记或党办主任、参赛队员和观众共近百人。比赛分决赛和预赛两部分，12队先进行预赛，前六名参加决赛。经过激烈的比赛，半导体所获一等奖，生态环境中心、遥感应用所获二等奖，生物物理所、理化技术所、地质与地球物理所获三等奖，心理所和其它五个所获纪念奖。

参加本次活动的参赛队员，大都是来自科研一线的青年科技骨干和在读研究生，整个比赛激烈、有序。我所代表队由柯学、罗凤英、许晓勇三位研究生组成。由于时间非常仓促，他们在自身学习任务非常重的情况下，克服困难积极参与了本次知识竞赛。他们这种对集体荣誉认真负责的精神值得我们学习。







（刘浙华）

((((( 研究生动态 (((((
心理所隆重召开心理咨询社成立两周年庆祝大会暨学术研讨会

2001年5月18日，中科院心理所心理咨询社举办了成立两周年庆祝大会暨学术研讨会。心理所所长杨玉芳、副所长赵国胜来到大会并讲了话，表达了所领导对心理咨询社工作的肯定和支持。咨询社顾问李心天教授致了贺辞，并对广大咨询社工作人员致以亲切的慰问和鼓励。院工会副主席穆中红亲临大会，回顾了与心理咨询社一年来的合作，鼓励大家业务上精益求精，更好地为院内外来访者服务。咨询社秘书长张建新研究员就咨询社在发展中应注意解决的问题做了发言。咨询社现任社长、博士研究生高文斌做了题为“共同开创中国心理咨询业的未来”的发言，总结了咨询社两年来的工作情况，向关心咨询社工作的老师、同仁介绍了咨询社的发展历程、遇到的问题、取得的成绩及将来的发展方向。
两年来，咨询社已经初步形成“一点一线一网”的心理咨询基地、“老、中、青相结合”的业务指导团体、以及较为广泛的对外联络渠道。在约300个热线工作日里，接到500余个咨询电话，来访者遍及全国16个省市自治区；共举行十余场讲座，听众总数超过3000人次，在社会上产生了很大影响。由中科院工会和心理咨询社共同组建的中国科学院职工心理咨询室，于2000年11月9日正式开业，目前每周开放仅半天，面询人数已超过40人次。
本次研讨会是由心理所与院工会共同资助举办的，到会的有来自心理所的郭念锋研究员和张雨青副研究员等、北京大学医学部霍莉钦副教授、回龙观医院樊作树主任、北京市安定医院李占江处长、北京师范大学王建平副教授、中国青年报社青春热线陆小娅副主编、红枫妇女热线王行娟主任、北京华理心理中心王晓兰老师等多家单位的专业人士。大家从不同角度谈了工作中遇到的问题、取得的成绩、获得的经验和教训，一致希望业内人士进一步合作，并祝愿心理所咨询社越办越好，为中国的心理咨询事业做出应有的贡献。
与会的还有中国青年报、科学时报、人民日报健康时报、人民日报京华时报、中国教育电视台、中国华夏心理网等多家新闻媒体的记者，他们很高兴参加此次活动，表示非常愿意继续关注与支持心理咨询社今后的发展。 
（心理咨询社）

心理所致贺中国科学院研究生院正式挂牌
我院已于5月22日在玉泉路园区举行中国科学院研究生院挂牌仪式，同时举办“人才培养与科技发展专家”报告会及系列学术报告会等活动。杨玉芳所长代表心理研究所向大会献了贺信。我所研究生部主任许宗惠研究员和研究生会主席博士生高文斌参加了会议。中科院研究生院将逐步实现统一招生、统一教育管理、统一学位授予，建立具有中国特色和中国科学院特色的研究生教育体系。
（研究生部）
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