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(((((    改革进程  (((((
心理研究所出台优秀人才住房建设激励政策

为继续加大吸引和稳定优秀人才的工作力度，促进心理研究所和心理科学的发展，经所务会研究，心理研究所“关于建立优秀人才住房建设激励机制的可行性报告”已获批准，实施细则正在制定过程中。

建立优势突出、政策稳定、易于监控、操作灵活有效的人才激励政策，一直为所领导强调和倡导。国家为推动住房建设制定出台了一系列政策条例，形成了广阔的资源市场，相信经过我们的探索和努力，以具有显著激励作用的运做机制求得住房建设的加速进行，吸引和稳定优秀人才的目标是完全可以达到的。
（行政处）
心理研究所新一届工会改选圆满结束

在全所职工的积极参与下，经过投票选举，心理研究所产生了由25人（23名职工、学生会正副主席）组成的新一届职工代表大会。10月12日和19日，在所党委书记曾苏东同志和上届工会主席焦书兰同志的主持下，先后两次召开了新一届全所职工代表大会。经过代表们的无记名投票，选举产生了5名委员：傅小兰、郑刚、黎勇、郭朗、王二平。五名委员全部获得过半数选票。经委员们协商，一致推选傅小兰为新一届工会主席，郭朗为副主席。心理研究所党委讨论后，一致同意以上工会委员和工会主席、副主席人选。现正等待院工会的批示。
（周智红）

((((( 党团活动 (((((
所党委中心组召开学习江泽民同志“七˙一”讲话的第三、四次学习会

根据院党组和京区党委的要求，以及心理研究所党委制定的学习江泽民同志“七一”讲话的计划，心理研究所党委中心组于10月10日和17日上午先后组织召开了学习江泽民同志“七˙一”讲话的第三、第四次学习会议。两次学习的内容分别是：继续为实现党的基本路线和历史任务而奋斗、按照“三个代表”要求加强和改进党的建设。两次学习会的主讲人分别是所党委书记曾苏东同志和所长助理张建新同志，补充发言人分别是离退休支部书记李浦新同志、三室支部书记隋南同志和曾苏东同志。

在两次学习会议上，主讲人首先引导大家系统而全面地学习了江泽民同志“七˙一”讲话的第三、四部分内容，并结合报纸上有关江泽民同志“七˙一”讲话的评论文章，对学习内容作了进一步阐述，使大家深刻地领会了江泽民同志的讲话内涵。补充发言人及与会的其他人员纷纷阐述了自己学习江泽民同志“七˙一”讲话的体会，并着重讨论了大家在学习中所遇到的问题。通过学习和讨论，使大家进一步明确了按照“三个代表”要求加强和改进党的建设，努力把全体党员锻炼成坚定的共产党人的必要性；明确了我们党现阶段的奋斗目标和长远目标，认识到了自己肩负的把我国建设成为富强民主文明的社会主义现代化国家的重任。大家深深地感受到组织召开这样的学习会对提高自己的认识十分有帮助。

（周智红）

(((((   科研动态  (((((
心理健康重点实验室申请进展

最近，科学院计划在“十五”期间新建一批院重点实验室，所务会根据院重点实验室的布局和心理研究所的实际情况，讨论决定心理研究所申请“心理健康重点实验室”。成立了实验室申请筹备小组，成员由罗跃嘉、林文娟、隋南、张建新、罗劲组成。在杨玉芳所长的领导和业务处的配合下，筹备小组在时间紧、任务重的情况下积极开展工作，在国庆假期前后3次召开所内专家论证会，对研究方向、目标、内容等进行了充分的讨论与整合，三易其稿，完成了申请书。申请书论述了进行心理健康研究的重要性，分析了国内外在心理健康方面的研究机构和心理研究所的地位，拟在生物心理学研究室以及2个所级开放实验室的基础上组建该实验室。实验室的研究目标，一是运用多种新技术对某些至今未能阐明的脑与心理的重大基础问题进行系统化的深入探索，争取国际先进水平的原始性创新性基础研究成果；二是在多年积累的基础之上，对于某些亟待解决的全民心理健康问题进行应用基础性的科学研究与应用，为提高全民素质、国家经济发展和社会进步贡献力量。近期的工作重点将为：①认知机制与心理健康问题的深层次研究，②应激与药物成瘾机制的分子、遗传和行为研究，③健康老龄化与老年期痴呆的早期诊断、预防和干预，④心理健康评价工具和相关仪器的研制与开发。10月23日，罗跃嘉研究员在院生物局组织的答辩会上进行了报告和答辩。

（罗跃嘉）

中央党校王克迪教授作题为“信息化视野中的三个世界理论”的学术报告

应心理研究所二室邀请，中央党校王克迪教授于10月22日下午来心理研究所做了题为“信息化视野中的三个世界理论”的学术报告。傅小兰研究员、二室大部分研究生和研究生班部分学员听取了王克迪教授的精彩报告。

王克迪教授从信息的定义开始，依次论述了Popper“三个世界”理论的提出、地位、发展和修正等问题，在“三个世界”理论的基础上讨论了信息的定义、信息的编码，并进一步探讨了程序与文本的不同性质，以及计算机等信息处理机的出现对“三个世界”理论的推进等问题。

王教授的报告引起了与会者的强烈兴趣，大家各自从不同的角度对“三个世界”理论作出自己的理解和论述，讨论非常热烈，部分研究生还与王教授交换了进一步研究的合作意向。报告结束后，王教授觉得不虚此行。

（傅小兰）

心理研究所奥运科技行动计划有关项目组织工作进展

为落实“奥运科技（2008）行动计划”，充分发挥中国科学院在 “绿色奥运、科技奥运、人文奥运”中的作用，院综合计划局、高技术产业发展局自8月起在院内各所广泛征集有关项目建议，形成了《中国科学院奥运科技项目（首批）摘要汇编》。心理所研究人员施建农、孙沛、孙向红、王二平、王文忠、张雨青，博士研究生李永娟、杨群会等人提出的6项建议均收入该汇编。

10月16 日，孙沛、王二平、王文忠、李永娟等人还参加了院综合计划局和国家体育总局科教司联合召开的双方专家供需对口研讨会，了解到国家体育总局专家对心理所科研力量参加联合攻关的迫切需求。根据此次会议的内容和精神，在心理所领导的高度重视下，10月23日，心理所组织项目建议人、研究室主任和支部书记，召开了心理所奥运科技行动计划有关项目组织工作动员会。会上，大家广泛交流了对奥运科技任务重要性的认识，分析了心理所在此次任务中所能承担的工作，在杨玉芳所长和曾苏东书记的提议下，决定由王二平研究员负责心理所奥运科技项目的组织工作，目前此项工作正在紧张进行中。

（陈 晶）

三环公司副总裁张玮来心理研究所座谈

为进入院创新工程做好充分的准备，在完成定位认定工作以后，心理研究所在科研目标的凝炼、人才队伍建设、创新文化建设等方面做了许多工作，取得了一定的可喜的成效。研究所要发展，关键是人。因此，心理研究所下一步的工作重点是人才战略问题。为了吸取一些好的经验和做法，10月26日，心理研究所特地邀请了三环公司副总裁张玮同志来心理研究所，就“人才队伍和创新文化建设”进行座谈。会议由杨玉芳所长主持。心理研究所所务会成员、职能部门处长、研究室主任和支部书记共8人出席了会议。

张总系统而全面地介绍了三环公司在人才队伍和企业文化建设方面好的经验和做法：为了提高员工对企业的忠诚度，为了树立员工的企业归属感，他们是如何贯彻以人为本、如何把员工的教育与培训放在首要位置来抓、如何为青年创造成长的舞台、如何让青年在磨练中成长、以及如何让员工从一点一滴做起，并且加大奖惩力度，严格招聘制度和发挥党组织的作用。张总精彩的报告令与会人员大受启发。虽然企业与研究所是不同的机构，但管理精神应是相通的。企业追求最大利润，为了达到这一目标，他们要使员工在企业形成一种归宿感，形成一种“拼命为企业工作”的氛围；研究所追求多出成果、多出文章，为了追求这一目标，我们又该如何营造这样的氛围，怎样建立一系列完善的规章制度和奖惩制度，怎样充分发挥现有职工的积极性，加大吸引优秀人才的力度，增强凝聚力，使他们为成为“心理研究所人”而自豪，从而自觉地、心甘情愿地为所拼命工作，为提高心理研究所的科研水平作最大的贡献呢？

（周智红）

((((( 国际国内交流与合作 (((((
心理研究所2001年度院高级访问学者全部到位

截止9月底，心理研究所2001年度7名院高级访问学者全部到位。这7名院高级访问学者分别来自美国Humboldt州立大学、美国Cincinnati大学、哈佛大学医学院、北京大学、大连理工大学、湖南医科大学和河南大学教育科学学院，他们全部具有博士学位。来自国外的3名访问学者中，1人具有教授职称，2人具有助理教授职称；来自国内的4名访问学者中，3人具有教授职称，1人具有副教授职称。他们在心理研究所生物心理学研究室和工业与经济心理学研究室访问3—12个月，与心理研究所研究人员就有关项目进行合作。这些访问学者的到来，为心理研究所的科研注入了新的力量，在提高心理研究所科研水平、拓宽心理研究所科研人员的视野等方面必将起到很大的促进作用。

到目前为止，已有4名访问学者结束了访问。在访问期间，他们都主持和参加了有关的研究，已发表论文2篇，其中有1篇被 SCI收录，向国 际会议提交论文摘要2篇，近期有望发表论文3-4篇（其中SCI文章2篇）。

（周智红）

美国Hillyard教授访问认知电生理学实验室
10月20日，美国加州大学圣地亚哥分校神经科学系Hillyard教授应邀访问心理研究所认知电生理学实验室。Hillyard教授是国际最著名的注意和ERP研究学者，可以毫不夸张地说，只要从事这方面的研究，你无法不引用他的工作。罗跃嘉、魏景汉研究员向客人介绍了实验室的情况，高文彬博士生报告了近期完成的2项视觉空间注意的ERP实验结果，Hillyard教授对实验室的人员、设备和研究工作留下了深刻印象，对报告的研究实验范式和初步结果给予了高度评价，并表示他将进一步关注并提供具体的评论和建议。Hillyard教授向实验室赠送了10余份他近期发表的论文和杂志，罗跃嘉表达了将特邀他来所作方向性、战略性报告的意向，对此Hillyard教授表示非常感谢和非常有兴趣。他的访问将进一步加强我们与国际知名实验室的实质性合作。
（罗跃嘉）

心理研究所聘请十位外籍心理学家参加心理研究所国际顾问委员会

为了推动心理研究所知识创新工程的建设，积极开拓新的国际合作领域，加强与国外同行的合作与交流，以便尽快与国际接轨，心理研究所特聘请十位外籍心理学家作为心理研究所国际顾问委员会成员。十位外籍心理学家在国际心理学界享有盛誉，代表着当今心理科学的最高学术水平。通过他们可及时地了解当前国际心理学领域的最新研究方向、最新学术思想、最新科研成果，同时能为心理研究所的研究课题、科研发展方向做出评估，提出问题、建议及提供帮助，以便及时地调整和制定今后心理研究所心理学研究的发展战略目标。

（冷立行）

((((( 研究生动态 (((((
研究生会成功组织秋游活动

9月21日，研究生会组织了去云蒙山（北京小黄山）自然风景区秋游活动。
本次活动共有43人参加，包括在玉泉路中科院研究生院学习的新同学和所内各届学生。在新老学生会成员相互协调、共同维持秩序的情况下，整个活动过程井井有条。在爬山过程中，同学们互相帮助、互相交流，既增进了彼此间的了解，加深了感情，又开拓了同学们的视野。在登高望远之时，部分新一届研究生会成员还商讨了本届学生会的工作设想。活动结束后，同学们都能遵守纪律、按计划返回，使秋游活动按计划顺利完成。
本次活动的部分经费由傅小兰老师赞助，在此予以感谢。

（于广涛）

心理研究所召开留所博士和在学研究生座谈会
10月23日晚上研究生部在一楼报告厅召开了留所博士和在学研究生座谈会。有60余人参加了会议，其中留所博士11人。杨玉芳所长（留所博士）出席了会议，并对在座的博士们作了简明介绍。在会上留所博士王二平研究员、翁旭初研究员、罗跃嘉研究员、傅小兰研究员、孙沛副研究员、罗劲副研究员、崔耀副研究员、王泳（中科院京区学联前主席）、邱炳武副研究员和王文忠副研究员先后作了发言，畅谈了自己在工作、学习和生活中的体会和成长过程，并解答了同学们提出的有关问题。在两个多小时的座谈中大家专心听讲、气氛活跃。这是一次比较成功的座谈会。

（研究生部）

短
讯
☆ 2001级博士生王墨耘（导师傅小兰研究员）、黄庆海（导师时勘研究员）已提前通过博士研究生学位英语资格考试，准予免修博士学位英语。经所长批准，奖励每人400元，以资鼓励。

☆ 任孝鹏博士和马艳云博士已于10月15日前进心理研究所博士后流动站从事科研工作，合作导师分别是时勘研究员和傅小兰研究员。

☆ 新一届研究生会已于10月25日成立。成员名单及分工如下：

主    席：于广涛                  副主席：刘烨

学习部：谭北平   胡卫鹏   李育辉   林冲宇   刘烨（兼）

文体部：卿素兰   盖笑松   丁夏奇   张硕阳

生活部：黄景新   雷    莉   于广涛（兼）

（研究生部）
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