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(((((    改革进程  (((((
心理所召开研讨会再次讨论创新方案

为进一步修改创新方案，12月4—6日，心理所在昌平召开了3天封闭式研讨会。出席会议的有所长杨玉芳、所长助理吴瑞华和张建新，以及各研究室正、副主任。到会人员充分利用有限时间，对创新方案全部内容进行了讨论和修改，并对具体操作方案进行了初步探讨。13日心理所又召开了中层以上领导干部会议，在更广泛的范围内征求意见，以求达成共识并进行修改。
通过一系列研讨，明确了心理所的定位为基础研究为主的社会公益性研究所，发展愿景为成为国际公认的著名高水平研究机构。理清了心理所重要创新方向与国家目标和机构设置以及支撑系统的关系，讨论了围绕创新方向探讨的主要科学问题，及其与学科发展的关系。确定了心理所科研水平、“三性”（基础性、战略性、前瞻性）贡献目标、管理体制与机制改革目标及措施、创新文化建设和园区改造目标及措施。为心理所争取进入院二期知识创新工程从理论和实践两方面做了必要准备。
（陈  晶）

心理所召开上岗研究员中期考核结果分析会

心理所首届聘任上岗研究员中期考核工作于11月中旬结束。12月13日心理所召开了上岗研究员中期考核结果分析会，对考核结果进行了反馈和分析。会议由业务处处长吴瑞华研究员主持。出席会议的有上岗研究员、曾苏东党委书记和赵国胜副所长等。此次考核采用定性与定量相结合的方法对上岗研究员中期计划的完成情况进行了考查，并采用百分制和突破百分制两种方法对上岗研究员的考核结果进行了统计分析和对比。既体现出大家工作的努力程度，又体现出部分课题组的优异成绩，基本达到考核激励目的。大家对此次考核的客观、公正和科学性给予了充分肯定。会上，上岗研究员还诚恳地分析了各自在科研工作和课题组管理中的经验或不足，相互鼓励和学习。大家既能在对比中正确认识自己的成绩或差距，又能保持良好的工作热情，基本达到绩效管理的目的。
（陈  晶）

心理所职工年终考核工作开始启动

又值岁末，按照惯例，心理所职工年终考核工作于12份开始启动。12月7日，心理所召开全所职工大会，对年终考核工作进行了动员和布置。公布了考核办法和考核程序。一线科研人员由业务处按照《心理所一线科研人员考核内容和标准》进行考核，二线管理人员及支撑服务系统服务人员由各职能部门负责人按照个人工作报告和评选优秀的方式进行考核，所领导和职能部门由职代会组织全所职工在听取领导工作报告和提问的基础上进行考核。全体职工的考核在心理所考评委员会的统一领导下进行。考核结果和奖励将于2002年1月4日确定。
（周智红）

心理所职代会组织对所领导和职能部门进行年终考核

在考评委员会曾苏东主任的指示下，新一届工会主席傅小兰研究员于12月3日组织工会成员召开会议，对所领导和职能部门的考核标准进行了讨论和修订；并提出为了进一步推动我所的民主管理制度建设，真正发挥职代会的作用，把群众意见反映给所领导并得到反馈，设置群众意见箱，发布关于民主评议所务工作，征求群众意见的通知。12月14日，职代会召开全体会议，同时开启意见箱，把来自全体职工和研究生的共39份意见书逐份逐条宣读，并进行了讨论。会后工会将这些意见书分类整理成8部分，共计76条意见/建议和25个问题/疑问，形成文件后报送所党委，并对如何反映群众意见和组织职工评议所领导工作绩效提出若干具体办法。
收到工会报送的群众意见后，所领导十分重视，于12月18日召开由所领导和职能部门负责人参加的所务扩大会，对此事专门进行了讨论。对职代会设置群众意见箱这种做法，大家认为很有新意，是加强领导和群众沟通的一种很好的方式，一定要认真对待。对于群众提出的问题，大家一致赞成对于比较集中的问题开现场对话会，如开研究生与所领导、职能部门负责人对话会。可以解决的问题，当场给予明确的答复；由于受所硬件条件限制，暂时无法解决的问题，给予清楚的解释和说明，以求谅解。对于群众普遍关心的、与群众切身利益有关的重大问题，在决策前召开听证会。全所职工和研究生可以分别通过工会和研究生会与所领导进行沟通。

12月21日，在职代会的组织下，心理所召开了全所职工大会，对所领导和职能部门进行民主评议。会议由工会主席傅小兰研究员主持。三位职能部门负责人和三位所领导分别做了报告，并回答了职工和研究生提出的问题。根据他们的报告和评议标准，全所职工对他们分别进行了评议。工会将对考核结果进行统计，并将结果报送考评委员会。

（周智红）

心理所召开研究生与所领导和职能部门负责人座谈会

为促进研究生管理、加强领导与研究生之间的沟通，12月26日上午，心理所召开了研究生与所领导和职能部门负责人座谈会，就研究生提出的问题、意见与建议进行讨论并给予答复。会议由杨玉芳所长主持。出席会议的有研究生会成员及部分研究生代表、所务会成员、三位职能部门负责人、研究室主任、研究生部主任及工会主席。

针对研究生提出的问题，会议主要讨论了研究生的工资待遇、获取学位的资格、澡堂和食堂、以及所内体育娱乐设施问题，所领导和部门领导给予了明确的解释和答复。随着心理所形式的好转，根据经费情况并比较其他所的工资状况后，可以适当提高研究生的工资待遇。对于要求研究生必须发表SCI、SSCI或EI文章才能获取学位问题，领导指出这是中科院研究生院的规定，但他们会把研究生的意见和建议反映到学位讨论会上。行政处高云处长认为可以增加洗澡的次数和时间，但应注意节水；鉴于食堂的现状，准备用科学的方法来管理，寻找一种承包人和就餐者都接受的方案。所里现正统一规划所内体育娱乐设施，拟建一健身房；目前可以给研究生配备一台电视。

会议还就研究生宿舍201电话、宿舍楼楼道电话、心理所BBS、图书馆进书、玉泉路学生回所及暑假交接问题进行了交流，对每个问题，领导也都给予了认真的解释和答复。张建新、时勘、付小兰研究员还就研究生提出的问题介绍了新的研究生培养方式。

最后，研究生代表对所领导们对研究生的关心予以感谢。杨玉芳所长作了总结发言。整个过程都是在融洽的气氛中进行的。研究生对所领导们的答复比较满意，领导也对研究生的贡献给予了肯定，并希望研究生会参与到所内管理中来，尤其是在研究生的生活中发挥更大的作用。

（于广涛）
心理所工会和职代会召开会议讨论年终工作
12月14日，心理所工会和职代会召开会议，讨论年终工作。会议由新一届工会主席傅小兰同志和副主席郭朗同志主持，15名职工代表出席了会议。经过讨论，会议做出了以下决定：（1）于本年度的最后一个工作日召开迎新年联欢会，届时将组织精彩演出和游戏活动。邀请全所职工、研究生和离退休老同志参加，并为每位出席者准备礼品和午餐。大家共聚一堂，喜迎新春。联欢会的筹办和组织工作委托研究生会负责。（2）实行新的困难职工补助办法，使一年一度的“送温暖”活动成为一项制度公开的工会日常性工作，及时对遇到困难的职工进行有效援助。（3）决定成立所“职工之家”，丰富职工业余生活。

此外，本届工会特别提出，上一届工会委员会焦书兰同志（主席）、王燕旭同志（副主席）、崔耀同志、赵惠玲同志和郭朗同志在任职期间为全所同志做了大量好事。他们不负众望，热心为大家办实事，代表群众利益，尽职尽责，坚持原则，不计个人得失，是我们学习的榜样。在党委的正确领导和全所同志共同努力下，我们有信心在未来的四年中把心理所的工会和职代会工作做得更好。
（工会/职代会）

((((( 国际国内交流与合作 (((((
心理所召开科技奥运主题下运动心理学问题座谈会

12月4日，北京体育科学研究所的任未多研究员，国家体育总局体育科学研究所的丁雪琴研究员、张忠秋博士，北京体育大学张力为博士应邀来我所就科技奥运主题下运动心理学的有关问题进行了座谈。在会上，任未多研究员介绍了我国体育运动心理学研究的发展以及北京体科所的研究方向。丁雪琴研究员介绍了运动心理的测量与诊断。张力为博士总结了当今困惑运动心理学家的十大难题。张忠秋博士介绍了国家体育总局竞技体育所关注的重点。来访的体育运动心理学专家还探讨了与我所合作的有关意向。我所科技奥运课题组成员和部分研究生参加了此次座谈会。会议在热烈的讨论、良好的合作愿望和意向的氛围中结束。

（李永娟）

英国曼切斯特大学Poliakoff博士来心理所访问

12月26日，英国曼切斯特大学心理学系Ellen Poliakoff博士应邀访问我所认知电生理学实验室。Poliakoff博士的研究兴趣为脑与行为的关系，特别是注意的神经机制与疾病研究。Poliakoff博士在罗跃嘉研究员陪同下还参观了心理所的主要实验室，并做了题为“Attention to touch in Parkinson’s disease: Impaired inhibition of return”的学术报告。她的访问将有助于心理所与曼切斯特大学的联系与合作。
（罗跃嘉）

智利儿童心理学家Gloria Pollack博士来心理所访问

长期在英国工作的智利儿童心理学家Gloria Pollack博士于12月12日来心理所访问，并与心理所部分研究人员和研究生进行了座谈。双方就共同关心的应用心理学、学校心理学等问题展开了交流。Gloria Pollack博士对国外学校心理学家的作用、组织形式等问题特别进行了介绍。我所朱莉琪副研究员等介绍了国内学校心理教育方面的一些工作。Gloria Pollack认为这次访问很有成效，希望今后能够进行进一步交流与合作。

（盖笑松）

二室召开硕士生英语学术报告会

我所认知心理学研究室（二室）于12月11日上午在二楼南会议室召开了第三届二室硕士生英语学术报告会。会议由孙沛博士主持。硕士生陈天勇，陈文峰，程宗军，刘烨，孙宇浩和赵晓东六位同学依次用英语做了15分钟的学术报告，并回答问题5分钟。荆其诚研究员应邀出席了报告会，并作为特聘专家对每位硕士生的报告进行点评，提出了改进意见和建议。最后，荆其诚研究员给大家介绍了英文请柬的阅读和写作规范。在场的每个人都感到参加此次英语学术报告会收获很大。

（孙宇浩）
第28届国际心理学大会筹款委员会第一次会议在心理所召开

12月7日，第28届国际心理学大会（以下简称“大会”）筹款委员会第一次会议在我所召开。筹款委员会主任、天津师范大学沈德立教授、筹款委员会副主任、香港大学陈永昌教授出席了会议。会上，大会秘书长张侃就财务预算情况向筹款委员会作了说明，大会副秘书长韩布新介绍了筹备进展情况。大会主席荆其诚、司库陈永明、组委会副主席付小兰出席了会议。会议讨论了大会的财务预算缺口，初步确定了筹款的主要方向和目标数额，并拟定了近期工作计划。

（韩布新）
((((( 党群人事活动 (((((
心理所圆满完成党的十六大代表候选人和中央国家机关党代会代表第二轮推选工作

根据院京区党委关于推选党的十六大代表候选人和中央国家机关党代会代表的统一部署，心理所党委于12月3日召开党委中心组会议，传达了院关于进行第二轮推选党的十六大代表候选人和中央国家机关党代会代表的指示精神，并布置了各党支部要及时召开支部会议，认真讨论研究第二轮选举的具体工作。根据党委的指示，心理所7个党支部先后及时召开了支部会议，严格按照标准和程序，认真细致地进行第二轮选举。汇总7个党支部的意见，心理所向京区党委上报了第二轮选举结果。

（周智红）

心理所举办揭批“法轮功”图片展

根据院京区党委下发的揭批“法轮功”的图片和要求各所举办展览的部署，心理所经过精心布置，于11月26日在407、409会议室举办了“崇尚文明，反对邪教”图片展览。根据所党委书记曾苏东同志的提议，发布了要求全所职工利用中午休息时间参观的通知。近期所里的职工陆续参观了图片。观后，大家对“法轮功”倒行逆施、惨无忍睹地杀害那些痴迷者的残忍行为表示愤怒，希望不尊重科学、继续修炼“法轮功”的痴迷者尽快放弃修炼“法轮功”，回到正常人的生活。通过参观，大家提高了对“法轮功”反人类、反社会、反科学的认识，愤怒声讨“法轮功”的反动罪行。目前展览仍继续进行，仍不断有群众在参观。

（李苏炜）
((((( 研究生动态 (((((
心理所研究生”谈心说理”自由论坛已举办四期

为增进研究生对彼此研究领域的了解，扩大学术交流，激发想象力和创造力，促进学术创新，心理所研究生自发组织了一个学术论坛——“谈心说理”自由论坛。该论坛每次讨论1－2个主题。参与者可以就讨论的主题自由发表意见，充分展现个人创意。从9月27日开办以来，已经举办了四期。分别讨论了以下四个主题：认知科学中的核心知识（主讲人孙宇浩）、认知神经科学研究现状（主讲人林冲宇）、心理学的现状和未来、人类文化的进化论－谜米理论（主讲人谭北平）及投射测验的现状和发展（主讲人李育辉）。

“谈心说理”自由论坛的举行，给大家提供了一个发表学术看法的平台。既增进了了解，又加强了沟通。希望更多的人参与“谈心说理”自由论坛，共同营造一个和谐、自由的学术交流和沟通平台。

（谭北平）
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