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林文娟主持的创新工程重要方向项目通过中期检查

由林文娟研究员主持的中国科学院知识创新工程重要方向项目“社会应激环境下心理行为特点和心身交互作用“近期通过了中科院生物局在上海生命科学院举行的中期检查。
该项目由4个子课题组成，分别由林文娟、隋南、张建新及陈龙研究员承担。作为心理所首次获得的创新工程重要方向项目，大家都感到责任重大，在密切的协调合作中全力以赴地工作，达到了预期的科研目标。同时，由于在正式评估前作了充分和细致的准备工作，包括广泛听取所内外专家的意见和建议，使得最终的评估产生了较好的反应。
目前该项目正在根据评估专家的意见进行调整，相信在大家的努力和所领导的大力支持下，一定会取得更大的成绩。
（王玮文）

心理所申报院心理健康重点实验室

根据中国科学院重点实验室“十五”发展规划，院今年继续有计划地组织重点实验室申报和论证工作。心理所根据院重点实验室的布局和所的创新方案，决定申请心理健康重点实验室，并由罗跃嘉研究员具体负责申报工作。向院生物局提交申请书后，在杨玉芳所长、隋南副所长的领导和业务处的协助下，筹备小组分别于8月26日和28日两次召开所内外专家论证会，对研究方向、目标、内容和各种基础、运行机制等进行了充分的讨论与整合，三易其稿，完成了申请报告。报告阐述了心理健康研究的重要性，分析了国内外心理健康研究机构的基本情况、院在脑与神经科学领域的布局和心理所的地位，围绕认识与探索心理健康、诊断与评价心理健康、维护与促进心理健康，提出了建立心理健康重点实验室的研究目标。8月29日，罗跃嘉研究员在院生物局组织的论证会上做了报告。杨玉芳所长、隋南副所长、吴瑞华处长亲临会场指导，显示了我所对“心理健康重点实验室”申请的高度重视和志在必得的决心。
（罗跃嘉）
中国科学院认知神经科学学术研讨会在青岛召开
由中国科学院主办、心理研究所承办的中国科学院认知神经科学学术研讨会，于8月14日至18日在青岛市圣地亚哥酒店召开。大会主席为心理研究所杨玉芳所长，组织委员会主任为心理所罗跃嘉研究员。会议得到中国科学院人事教育局、国家自然科学基金委员会、中国科学院南南合作基金的资助，也得到北京枫华长泰生物高科技发展有限公司和北京飞宇星科技有限公司的热情赞助。

此次研讨会是国内首届认知神经科学领域的学术会议。国内外98个科研单位的267名代表出席了本次会议，其中包括来自美国、日本、法国、丹麦、瑞士、澳大利亚、新加坡，以及我国香港特别行政区的国际认知神经科学领域杰出的华裔中青年科学家代表23人。中国科学院陈竺副院长、院人教局赵汐潮处长出席了15日的开幕式并作了重要讲话。陈副院长说，此次会议再次体现出现代科学研究多学科交叉融合发展的特征。并指出，发育、进化和脑功能是生命科学领域研究的三大关键问题，由于脑功能是人类所独有的，因此认知神经科学作为揭示生命活动最终奥秘的新兴学科，将有着更为广阔的发展前景。陈副院长充分肯定了大会卓有成效的组织工作，并建议科学院筹建包括北京、上海、武汉等有关院所的认知神经科学研究中心。
大会共收到论文摘要132篇，举办了47场报告。围绕脑的神经解剖基础、知觉、注意、记忆、语言、意识等方面问题、认知神经科学的研究方法及认知老年化与临床认知障碍等问题进行了交流与探讨，其中何生、胡小平、程康、姜扬、吕忠林、舒斯云、罗跃嘉、马原野代表所做的知觉与意识、脑成像最新进展、神经解剖基础、注意的脑机制、记忆与脑、皮层下记忆中心的发现、认知神经科学中的ERP研究、认知的进化的报告受到与会代表们的广泛好评。
海外代表对会议的规模、国内研究的深度和广度，以及代表们的热情留下了深刻印象。代表们普遍反映此次会议报告质量高、内容广泛，其中部分报告已达到国际先进水平。大会讨论十分充分，体现了认知神经科学多学科交叉的特点，反映了当前国际、国内认知神经科学领域最新研究状况和发展趋势。会议自始至终洋溢着浓厚的学术气氛，与会代表一致建议将此项会议办成系列会议，每2-3年定期举行。会议期间还商定了《认知神经科学教程》的出版计划。此次大会是一次极为成功的学术研讨会，将为我国培养青年学术骨干，形成一支与国际水平接轨的认知神经科学研究队伍、促进我国认知神经科学事业的发展产生深远影响。

（张    卓）
在京心理学三校一所联络小组会议在北京大学心理系举行
8月20日，在京心理学三校一所联络小组在北京大学心理系举行了联席会议。各单位的负责人和有关同志出席了会议，就大家关心的问题进行了广泛的讨论，部分问题达成了共识。
参加这次会议的有北京大学的王磊、苏彦捷、周晓林、韩世辉教授，北京师范大学的车宏生、林崇德、陈英和教授，首都师范大学的方平教授和中科院心理所的杨玉芳、张侃研究员10人。会议由联络人张侃研究员主持。首先，杨玉芳研究员向与会同志介绍了心理所最近进行的所领导班子换届和进入中科院知识创新工程试点的有关情况；林崇德教授向与会同志介绍了今年国家自然科学基金评审的情况；苏彦捷教授向与会同志介绍了2004年国际心理学大会特邀研讨会的准备情况，京区各有关单位都表示要积极组织本单位的心理学家参与这项工作。与会同志还就如何更好地发挥心理学的作用、如何联合解决国家急需的重大问题进行了研讨，并就资源共享和工作经验的交流提出了很多有益的建议。经过商议，大家一致赞成今后由各个单位轮流负责召开联席会议，每半年召开一次。今年秋季召开的会议将由北京大学心理系负责组织。
（办公室）
第7届亚太天才儿童会议在泰国曼谷召开

第7届亚太天才儿童会议（The 7th Asia-Pacific Conference on Giftedness）于8月12-16日在泰国曼谷召开。此次会议主题是开发儿童的潜能和创造力（Igniting children potentials and creativity）。

泰国总理Thaksin Shinawatra、亚太天才儿童理事会主席Usanee Anuruthwong致开幕词，泰国教育部长Suwit Khunkitti等领导人出席了会议闭幕式，并发表了讲话。大会分为主题报告、展览、儿童青少年表演、亲子活动四大组块，并邀请了世界天才儿童协会主席Klaus Urban 教授、哈佛大学William N. Lipscomb 博士等著名学者做大会主题报告。此次会议共收集论文、摘要百余篇，内容涉及天才儿童的概念和鉴定，课程和活动，心理和咨询，特殊需求，政策、规程及其他5个方面。共有来自20多个国家和地区的300多名天才儿童研究者、教育工作者、家长及孩子参加了会议。其中，中国大陆代表团共40余人出席了会议。心理所施建农研究员就如何提高儿童的创造力做了大会特邀报告，赢得听众的一致好评。会后，不少学者索要发言稿，并希望能与之进一步交流与合作。此次亚太天才儿童会议的顺利召开必将进一步推动亚太地区、乃至世界对天才儿童的关注，促进各国研究者之间的交流与合作。

大会期间，各国代表投票选举产生了新一届亚太天才儿童理事会执委会成员。特别值得一提的是，心理所施建农研究员当选了新一届亚太天才儿童理事会主席（2002-2004），这是我国学者第一次获此殊荣。在此，对施建农研究员表示热烈的祝贺。
（邹枝玲）

心理所研究生参加社会实践

由院团委资助、心理所协助的研究生社会实践项目《中西部人才紧缺原因及对策分析》在陈晶、李永娟、于广涛、张硕阳、白新文、李锋的共同努力下于8月26日至9月1日得以在西安顺利实施。在实施社会实践过程中，与西安高新技术开发区管委会6家企业的人力资源部主管座谈，走访了2个高新企业管委会、2个人才交流中心、40余家高新企业，发放问卷300余份。通过与管委会、人才中心、企业人力资源部主管的访谈，大家对西安人力资源现状、西安地区人才引进政策等有了新的认识。目前此项目正处于问卷回收、数据整理过程中，相信能够达到预期目标。

（李  锋）
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