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内  容  提  要

· 心理所新一届党委委员会成立
· 心理所圆满完成岗位聘任工作
· 心理所成立基础设施改造工作小组
· 项国英常务副书记来心理所检查反“邪教”研究课题进展
· 周德进副书记来心理所研讨创新文化建设
· 第17届国际人类工效学会在北京召开的主办权申报成功

· 心理所研究员参加日本心理学会第66届年会
· 心理所研究员应邀出席北京师范大学百年校庆大会

· 心理所举办迎国庆联欢活动
· 心理所5名博士新生准予免修博士学位英语课程
· 心理所23名毕业生顺利获得学位
· 研究生会举办中秋游艺会
(((((    改革进程  (((((
心理所新一届党委委员会成立

在得到京区党委的批复后，按照党委拟定的计划，心理所党委以支部为单位，进行了两轮新一届党委委员候选人提名，并于9月20日召开全体党员大会，严格按照党委换届选举程序进行了选举。经过全体党员无记名选举，心理所新一届党委委员会由杨玉芳、隋南、曾苏东、张   侃、傅小兰组成。

（办公室）

心理所圆满完成岗位聘任工作

根据心理所知识创新工程试点方案所制定的创新目标，在广泛进行调研并征求所内广大职工意见的基础上，心理所出台了知识创新工程岗位聘任实施细则。按照公开招聘、竞争上岗和逐级聘用的招聘原则，经过一个月的紧张操作，到目前为止，心理所已经按计划顺利完成了所有岗位的聘任工作。这是继全员聘用合同制后的又一次人事制度重大改革。心理所将对岗位聘任、项目聘任和因工作需要聘任的人员实行分类管理，进一步明确岗位职责和岗位要求，并将制定新的评价制度和激励体系，充分调动广大职工的积极性，使他们以新的精神面貌迎接知识创新工程的挑战。

（办公室）
心理所成立基础设施改造工作小组

心理所办公大楼自落成以来已有15个年头，楼内电路、水管等基础设施已经严重老化，隐患重重。经所务会讨论研究，决定利用知识创新工程之契机，对大楼基础设施进行改造。9月2日，心理所成立了基础设施改造工作小组，由赵国胜、隋南、崔耀、黎勇、高云5位同志组成，组长赵国胜，办公室主任高云。基础设施改造工作小组的主要功能是：①争取大楼基础设施改造工程在院的立项；② 对大楼的总体布局进行规划；③提出设计施工方案；④确定代甲方、设计、施工、监理单位名单；⑤承担施工期间的各种协调工作。

（办公室）

项国英常务副书记来心理所检查反“邪教”研究课题进展

心理所反“邪教”研究课题组自成立以来，在研究邪教形成和活动的社会和心理基础，确定辨识和防范邪教形成和活动的社会和心理指标，为铲除邪教产生的社会土壤作贡献方面，已取得了初步成果。现在课题组兵分两路进行深入调研：王二平研究员在中央610办公室的支持下，在江苏开展调研；王文忠副研究员在北京反“邪教”协会的支持下，在长安街街道办事处开展调研。9月13日，项国英常务副书记代表院党组副书记郭传杰来心理所，对本课题组的研究进展进行检查，并传达了郭副书记的批示。批示说：“该课题组工作又有新进展，请协助推动有关成果的应用和适度宣传，并促其继续深入研究。”

（办公室）

周德进副书记来心理所研讨创新文化建设

9月12日，京区党委副书记周德进和京区党委宣传部部长王敬泽来心理所，与心理所领导、职能部门负责人和承担院创新文化建设研究的时勘研究员座谈，就创新文化建设的有关问题进行研讨。会议由隋南副所长主持。杨玉芳所长首先报告了心理所最近几年在创新文化建设方面所取得的成绩以及今后的设想，并表达了希望院创新文化中心挂靠在心理所的意愿。周德进副书记和王敬泽部长肯定了心理所在创新文化建设方面所取得的有目共睹的成绩，并希望心理所利用自身的专业优势，在所的创新文化建设方面走在院的前列，成为典范。另外，希望心理所在做好自身创新文化建设的基础上，为院创新文化建设做贡献，提供更多的咨询和指导。

（办公室）

(((((  国际国内交流与合作  (((((
第17届国际人类工效学会在北京召开的主办权申报成功
为了推动心理学的实际应用和国际学术交流，我所联合中国人类工效学会（挂靠在我所）于今年5月向国际人类工效学会(International Ergonomics Association, IEA)递交了由我所和中国人类工效学会在北京主办第17届国际人类工效学大会的申请。经过我所有关部门的紧张工作，在院国际合作局的支持和帮助下，我所派出张侃研究员（中国人类工效学会理事长，国际人类工效学会执委）赴智利首都圣地亚哥向IEA执委会做申办报告。9月1日，IEA执委会以全票（33/33）赞成通过。执委会讨论决定，第17届国际人类工效学大会于2009年8月在北京召开，由我所和中国人类工效学会主办。

人类工效学是以应用心理学为核心学科的一门综合性学科，其主要目标是将一切与人有关的知识应用于人机系统的设计，以提高劳动生产率和改进工作条件。人类工效学在发达国家中广泛地应用于军事系统和高科技系统，受到普遍的重视。我国的人类工效学会成立于1989年，并于1991年成为国际人类工效学会的国家会员。现在，中国人类工效学会已有7个专业委员会。

国际人类工效学大会每三年召开一次。将在我国北京举行的第17届国际人类工效学大会将是该会40多年的历史上，第一次在发展中国家举办。这次我们申办成功得益于我们国家近年来的大好形势，特别是北京将于2008年主办奥运会的契机，同时也是国际人类工效学界对中国同行工作的认可。届时，将有2000多位国际人类工效学家来北京参加大会，进行广泛的学术交流。

此次获得第17届国际人类工效学大会的主办权，是继我所联合中国心理学会（挂靠在我所）于1996年获得2004年在北京举办第28届国际心理学大会（ICP’2004）之后，又成功获得的一项大的国际会议的主办权，也是我所在进入知识创新试点工作后，努力将我所办成国际知名研究所的举措之一。主办ICP’2004大会的经验，必将有利于我们2009年IEA大会的召开。

（业务处）
心理所研究员参加日本心理学会第66届年会
为了进一步推动与日本心理学家的合作和号召日本心理学家于2004年来北京参加由我所和中国心理学会主办的第二十八届国际心理学大会（ICP’2004），我所张侃研究员（中国心理学会理事长）应日本心理学会的邀请，参加了9月24—27日在日本广岛举行的日本心理学会第66届年会。
张侃研究员以“三十二年后，重返亚洲----ICP’2004之进展”为题，做了一场回顾我国竞办和筹办ICP’2004的大会特邀报告，并着重就日本心理学家如何参与ICP’2004进行了宣讲。国际心理学大会近百年来大多在欧洲和北美举办，仅1972年曾在日本举办过一次。32年后将在我国举办的ICP’2004不仅是新世纪的第一次大会和在发展中国家举办的第一次大会，也是在亚洲举办的又一次大会，需要亚洲国家的心理学家的积极参与。
与会期间，张侃研究员还会见了日本心理学会全体常务理事，参加了日本心理学会外事工作委员会的工作会议，并利用各种机会和场合和与会者进行了广泛的交流，就双方可能的合作交换了意见。
这次出访获得了很好的效果。日本心理学会准备在近期内向ICP’2004大会再推荐一批特邀专题报告主持人。
（办公室）
心理所研究员应邀出席北京师范大学百年校庆大会
应北京师范大学百年校庆组织委员会的邀请，心理所荆其诚研究员、张侃研究员作为特邀嘉宾，出席了9月8日上午在人民大会堂举行的北京师范大学百年校庆大会。北京师范大学的百年校庆受到了党和政府的高度重视。以江泽民为首的国家领导出席了会议，表达了党和国家对教育事业和广大教师的亲切关怀。特别是江主席发表了关于教育的重要讲话，更为我国的教育事业今后的发展指明了方向。所有到会人员深受鼓舞，长时间鼓掌。

（办公室）
(((((  党群人事活动  (((((
心理所举办迎国庆联欢活动

9月28日，在党委、工会和学生会的组织下，心理所举办了一年一度的喜迎国庆联欢活动。参加联欢的既有在职职工、研究生，也有部分离退休职工。联欢活动形式多样、内容丰富多彩。既有室内演唱、吉他弹奏等娱乐活动，也有户外拔河、投篮等各种游戏活动；既有个人活动，也有集体活动。参与者和获奖者还有各种小礼品赠送。大家兴致盎然，喜气洋洋，为节日增添了许多喜庆气氛，也带来了一份好心情。

（办公室）

(((((  研究生动态  (((((
心理所5名博士新生准予免修博士学位英语课程

我所2001级硕博连读生南云（导师罗跃嘉）、2002级博士生李晓庆（导师杨玉芳）、 李勇辉（导师隋南）、张本波（导师王二平）、  张雅明（导师俞国良）提前通过博士学位英语考试，准予免修博士学位英语课程。经所长批准，决定给每人发五百元奖金，以资鼓励！
（研究生部）

心理所23名毕业生顺利获得学位

经中国科学院研究生院学位评定委员会2002年8月28日会议审核通过，我所高文斌等13人被授予博士学位，陈天勇等10人被授予硕士学位。

获得博士学位人员名单：

高文斌、陈极寰、彭小虎、王  蓓、唐  洪、李  甦、王桂琴、周新林、

李永娟、王雁飞、杨  杰、赵  晨、仲理峰

获得硕士学位人员名单：

陈天勇、陈文锋、赵晓东、柯  学、刘正奎、刘国雄、王  黎、赵晶辉、

罗凤英、吴昌旭

向他们表示祝贺！

（研究生部）

研究生会举办中秋游艺会

中秋佳节到来之际，研究生会文艺部于9月18日晚在一楼大厅举办了一场别开生面的中秋游艺会。共有50多位同学参加了此次晚会，杨光炬等老师也到场助兴。在欢笑声中，一组小游戏拉开了晚会的序幕。随后，几位同学的精彩演唱赢得了大家的一致喝采，将晚会引向高潮。伴随着优美的音乐，同学们热情高涨，翩翩起舞。整个晚会高潮迭起。新老同学在轻松活泼的气氛中加深了交流和了解。晚会圆满结束。
（杨利利）
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