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(((((    改革进程  (((((
心理所就发展中存在的关键问题召开工作研讨会

心理所今年进入院知识创新工程试点，又进行了所领导班子换届工作，并且，到目前为止，心理所已基本完成了知识创新工程岗位聘任，完成了全体人事安排。心理所将进入一个新的发展阶段。

为提升我所整体知识创新能力，使我所再上新台阶，并顺利完成创新目标，迫切需要解决我所当前在发展中存在的关键问题。受所长的委托，办公室于10月份就“我所当前在发展中存在哪些关键问题”进行了调研，并于10月28-29日在所内适时地组织召开了中层以上领导干部会议。所领导、进基地的研究员和副研究员、职能处室领导，以及老一辈心理学家荆其诚和徐联仓研究员共25人出席了会议。会议从管理层面、支撑层面、室主任职能层面和研究人员职责层面分四个专题对我所当前在发展中存在的关键问题，即调动职工的积极性，加强凝聚力，增强责任感和使命感，扭转当前涣散的局面，提高整体创新能力，圆满完成创新目标进行了研讨，每个专题都有主题发言。

另外，为进一步贯彻落实院基础工作会议精神和院夏季党组扩大会议精神，会前还组织大家系统地学习了白春礼副院长在中国科学院基础研究工作会议上的讲话精神和路甬祥院长在2002年夏季党组扩大会议上的讲话精神，使大家对我院、我所当前面临的形势和下一阶段的任务有了清楚的认识。

结合白春礼副院长和路甬祥院长的讲话精神，大家就我所当前局势和急待解决的关键问题进行了认真分析和研讨，在某些问题上达成了共识。大家普遍认为我所现在的工作重点应是安定团结、提高科研产出。这需要从管理层面，即体制机制上为科研人员创造安定和团结的环境；另外，也要从研究人员自身建设抓起，抵挡外界各种诱惑，克服浮躁心理，树立科学的科研道德。

此次研讨会十分成功，达到了预期目的。到会成员都能认真对待此次会议，并都能全程参加，对研讨的问题也进行了深入地思考，会前做了充分的准备，特别是几个专题发言人。研讨十分热烈，大家都能本着从所的发展大局出发，诚恳地提出自己的意见和想法。通过这次研讨，使大家对我所当前面临的问题和大家的看法、对所的要求和自己的职责有了清楚的认识，对大家今后所主持的工作必定有一定的帮助。此外，这次研讨会也给各部门之间相互交流、相互影响和相互学习提供了机会，使大家对所下一步的总体发展有了比较清楚的了解，对今后的工作也有一定的指导意义。

（办公室）
心理所荆其诚研究员获得“中国内藤国际育儿奖”

10月24日在人民大会堂金色大厅颁发第三届“中国内藤国际育儿奖”。人大常委会副委员长彭佩云、全国政协副主席赵南启、中国关心下一代工作委员会专家委员会主任严仁英、日本国际人类之爱协会理事长葛西健藏先生等颁发奖牌及证书。心理所研究员、中国关心下一代工作委员会专家委员会副主任荆其诚获得此奖。这是该奖颁发三届以来，心理所第二次获得此殊荣。本届获奖者共7人。中方300余人、日方100余人，共400余人参加了颁奖仪式。

证书写到：“荆其诚先生：为彰显您对培育人类下一代事业坚韧关爱的精神和杰出卓越的贡献，决定授予您内藤国际育儿奖。特颁此证，以志永远。”荆其诚先生于1983年参与创建中国和联合国儿童基金会合作项目：组建“中国儿童发展中心”，开展中国独生子女研究，做出了卓越贡献。

内藤寿七郎博士曾是日本天皇的儿科医生，现任日本小儿科医学会名誉会长、日中育儿研究会会长，长期致力于国际儿童发展事业。1997年创建“日本内藤寿七郎国际育儿奖”，该奖在世界各国颁发。印度的特雷莎修女、美国的南希里根夫人、英国的玛格丽特撒切尔夫人等先后获得该奖的特别奖。

1997年在中日邦交正常化25周年时，在中国创设“中国内藤国际育儿奖”。中国的颁奖每二年评选一次。它的宗旨是以在妇幼保健、心理学、营养学、教育学、社会学等儿童发展领域里作出贡献的人为对象进行授奖。冰心、严仁英、于蓝、茅于燕等人曾先后获得此奖。

（办公室）

心理学家凯尼曼教授荣获今年诺贝尔经济学奖

10月9日，美国普林斯顿大学心理学教授凯尼曼（Daniel Kahneman）获得了今年的诺贝尔经济学奖。获奖理由是：“把心理研究的成果与经济学融合到一起，特别是在有关不确定状态下人们如何作出判断和决策方面的研究。”

凯尼曼博士，1934年出生于以色列的特拉维夫，1954年在以色列的希伯来大学获得心理学与数学学士学位，1961年获得美国加利福尼亚大学伯克利分校心理学博士学位，现为普林斯顿大学心理学教授与Woodrow Wilson学院公共事务教授，是美国国家科学院院士、美国人文和科学院院士，是我们这个时代最有影响力的科学家之一。

正如诺贝尔经济学奖所评价的那样，凯尼曼将心理学与经济学完美地结合在一起，成为继西蒙之后再一次荣获该奖的心理学家。与西蒙相同的是，两人同样是凭借对人类决策过程的研究荣获该奖；与西蒙不同的是，凯尼曼从本科到博士阶段，接受的一直是心理学训练，同时，凯尼曼完全是凭借自己的心理学研究成果荣获该奖，因此，他成为世界心理学史上第一个凭借心理学研究荣获诺贝尔经济学奖的心理学家，在心理科学为人类发展做贡献的历史上树立了丰碑，为心理学家树立了典范。

（办公室）

(((((  科研动态  (((((
心理所心理健康重点实验室接受现场论证

心理所申请“中国科学院心理健康重点实验室”的现场论证会按计划于10月24日举行。参加会议的领导与专家有：院计划局科研基地处金启宏处长、生物局生物医学处王丽萍副处长、综合处朱有光副处长、生物物理所王志珍院士和赫荣乔研究员、微生物所方荣祥所长、遗传所陈受宜研究员、北京大学心理系朱滢教授、北京师范大学心理学院张厚粲教授。与会领导和专家听取了罗跃嘉研究员的申请报告和林文娟研究员的学术报告，并提出了宝贵的修改意见。目前实验室研究人员正根据这些意见对申请书进行修改，准备参加院计划局组织的综合评审。

（韩布新）

(((((  国际国内交流与合作  (((((
香港中文大学Michael Harris Bond教授来所访问
香港中文大学心理系Michael Harris Bond教授是跨文化心理学、人格心理学以及社会心理学的专家，长期以来一直致力于上述领域的研究，并取得了引人注目的成就。10月18日下午Bond 教授应邀访问我所，并做了学术报告。他报告的题目是“Social axioms：The search for universal dimensions of general beliefs about how the world functions。”这是他最新主持的一项研究，该研究有34个国家和地区的研究者参与，我所张建新研究员及其研究生也参与了该项研究。该研究的初步结果显示：跨文化的一般信念模式可以归为5个主要因素，通过考察这5个因素的组合，可以了解并推测生活在不同文化环境中的人们是如何在固有信念的支配下作出各种各样的行为。

听了Bond教授的报告后，与会人员对该报告以及心理学中跨文化研究表现出极大兴趣，他们就许多问题与Bond教授进行了热烈讨论。会后，仍有同学与Bond教授一起探讨有关问题。

晚上业务处韩布新处长邀请Bond教授共进晚餐，双方就如何办好2004年第28届国际心理大会进行了深入交谈。心理所与Bond教授所在的香港中文大学心理系一直有密切的联系和合作，Bond教授的来访进一步促进了双方的合作与交流。

（陈丽娜）
院脑智科学重大交叉项目研讨会在昆明召开

10月17-18日，院脑智科学重大交叉项目研讨会在昆明市召开。来自神经科学研究所、心理研究所（杨玉芳、罗跃嘉）、生物物理研究所、自动化研究所、数学研究所、武汉物理与数学研究所、昆明动物研究所的50余名代表参加了会议。项目首席科学家李朝义院士主持会议，院基础局金铎局长出席了会议并在讲话中高度评价了脑智科学重大交叉项目取得的成果。会议安排了10个主题发言，其中，李朝义的视觉图形信息处理、郭爱克的果蝇抉择研究、陆汝铃的图灵测试、罗跃嘉的面孔识别脑机制、雷皓的脑核磁功能成像进展、马原野的多道微电极在自由活动动物记录等报告和演示引起了与会代表们的极大兴趣，并展开了热烈的讨论。

脑智科学重大交叉项目启动2年来取得了较为显著的成果，其中包括在Science、Neuron等顶尖国际刊物上发表论文。在中期考核中，心理所课题提交的8篇SCI论文和在青岛主办的认知神经科学国际研讨会受到特别表扬，顺利通过了考核。目前，脑智科学重大交叉项目的实质性交叉研究仍在继续努力中。
（罗跃嘉）

心理所代表团访问俄罗斯

为了进一步促进与俄罗斯心理学界的交流和号召俄罗斯心理学家参加2004年在北京召开的第28界国际心理学大会（ICP’2004），应俄罗斯科学院心理所的邀请，我所吴瑞华、时勘研究员、任孝鹏博士组成的代表团于10月4-18日访问了俄罗斯。

访问期间，代表团走访了俄罗斯科学院心理所、莫斯科大学心理系、莫斯科国家教育科学院心理中心、圣彼得堡大学心理系、圣彼得堡师范大学心理系和学前教育中心等著名的心理学研究机构，会见了俄罗斯心理学会的大部分常务理事和上述机构的主要负责人。一方面就中俄双方可能合作的领域进行了广泛而深入的交流，另一方面向俄罗斯心理学界发出邀请，希望他们能够参加ICP’2004。俄罗斯心理学家们表示将支持ICP’2004，并贡献自己的力量。同时，他们通过代表团向心理所赠送了一些图书，涉及了俄罗斯心理学研究的最新进展。

此次访问取得了很好的效果。俄罗斯心理学会近期向我所提交了他们准备在ICP’2004上进行交流的专题。

（任孝鹏）

全国社会心理学2002年学术会议在武汉召开

10月19-21日，全国社会心理学2002年学术会议在湖北省武汉市风景秀丽的东湖之滨召开。本次会议由中国心理学会社会心理学专业委员会、中国社会心理学会理论与教学专业委员会、湖北省暨武汉心理学会主办，由华中师范大学教科院心理学系承办。来自全国各地学校、教育科研单位以及部队的代表逾200人参加了会议。会议共收录文摘200余篇，参加评审论文150余篇，是历届全国社会心理学学术会议收到论文、摘要数量最多的一次。论文涉及内容广泛，有社会变革与文化心理、青少年社会心理、教育社会心理、应用社会心理（人格、咨询、军事、法制）等，文章的学术水平也普遍较高，较全面地反映了我国社会心理学研究和教学工作取得的大量新成果和新经验，其中还有不少紧跟国际前沿的研究课题。

会议期间有90多人次在大会和分组研讨会中，报告了自己的研究课题及成果，并同与会代表进行了广泛深入的讨论。各界代表就如何推动我国社会心理学研究适应我国社会现状及未来发展趋势的问题进行了特别交流和探讨。会议期间还评审出数十篇优秀会议论文，我所硕士研究生林丽、李育辉的论文双双获得优秀论文一等奖（共10篇）。

（林   丽）

全国运动心理学大会在北京召开

第七届全国运动心理学大会于10月21至24日在北京市体育科学研究所召开。全国各地（包括香港和台湾）的100多位学者出席了此次会议。我所张建新研究员应邀在大会开幕式上作了题为“人格心理学的总体发展趋势与运动心理学”的主题发言，受到与会代表的热烈欢迎。自从我国赢得2008年奥运主办权后，运动心理学受到政府、体育界和全国人民的极大关注，此次运动心理学大会将为“科技奥运”提出新的思路和方法。

（林   丽）

(((((  党群人事活动  (((((
心理所离退休老干部举行秋游活动

重阳节刚过，心理所便组织离退休老干部到世界博览园、八一电影制片厂外景地和青龙湖公园参观游览并采摘。久别重逢，大家感到格外亲切，边游览边畅谈。虽然当天下着小雨，但是大家自始至终都兴致盎然，冒雨参观游玩。参观八一电影制片外景地时，大家从实物中看到了我军我党从小到大发展壮大的历史，看到了我们国家和军队的强大，激发了对祖国的热爱之情；采摘时，看到一派丰收的景象，使大家强烈地感受到了党的改革开放给农村带来的巨大变化，感受到了科技兴国的巨大力量。当活动即将结束时，崔代革说：“今天虽然下雨，但是我们玩得很高兴！希望明年再来。”

这次秋游活动是我所离退休老干部参加人数最多、参观项目最多的一次。大家普遍感到，组织这样的活动很有意义，希望今后能多组织类似的活动。
（李苏炜）

心理所老科技工作者参加院2002年金秋联谊会

10月29日上午，院老科技工作者协会在院图书馆新馆报告厅召开了2002年金秋联谊会，500余名老科技工作者参加了大会。中国老科技工作者协会、北京市和海淀区老科技工作者协会及院有关领导到会并作了讲话。他们热情赞扬了我院老科技工作者离退休后继续为国家做出的重要贡献，特别是在科学普及方面，产生了良好的社会影响。

会议中，海淀区老科技工作者协会表彰了我院老科技工作者先进个人和先进集体。心理所荣获先进集体称号。

近一年来，我所离退休老科技工作者在所领导的大力支持下，做了大量心理学科普工作，特别是徐联仓、李心天、查子秀、吴振云、李文馥等老科学家，他们在院内外及电视台多次作有关心理学方面的专题讲座及科普报告，得到了听众及有关领导的好评。我所老科技工作者分会，在院所有关领导的大力支持和协助下，在我所许多老科学家和在职科技人员的大力支持下，于今年8月初在中关村社区开设了免费的“心理咨询站”，为中关村社区群众排解心理困扰提供帮助。这是心理咨询首次进入社区，是一次积极的尝试。该活动得到了社区群众及有关领导的肯定和赞扬，产生了良好的社会影响。

（周龙保）

(((((  研究生动态  (((((
心理所研究生秋游凤凰岭

10月19日，秋高气爽，天气宜人。心理所硕士、博士研究生一行20人在新一届研究生会的组织下，前往海淀、昌平两区交界的凤凰岭进行游览。

凤凰岭距心理所40公里，那里植被丰富，空气清新，享有“京城绿肺”之美誉。奇峰、怪石、林海、神泉为其四大自然景观。奇峰风情百种，姿态万千；怪石争姿斗异、形神俱备；林海古木参天，浓郁茂密；神泉绵甜爽口，清凉解乏。同学们对凤凰岭丰富多彩的的人文景观亦颇感兴趣，游览了具有丰厚文化积淀的佛、道、儒等宗教文化遗迹，如金刚石塔、北魏石佛、摩崖石刻和养生修炼场。

同学们在领略自然风光、探究幽洞秘穴、欣赏流泉飞瀑、考察古刹宝塔后，举行了趣味游戏。唱歌、口技等表演各显其能，与山共舞，与水同乐，一路欢歌、一路笑语。同学们在大自然中感受了生活的广阔和芬芳。

（王一牛）
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