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(((((    改革进程  (((((
牟炜民获得院2002年度第二批“引进国外杰出人才”入选资格
经院“知识创新工程引进国外杰出人才”工作领导小组和院“百人计划”工作领导小组终审，申请我所认知心理学研究方向的牟炜民博士，获得院2002年度第二批“引进国外杰出人才”入选资格。

（办公室）

韦钰院士来心理所考察

12月20日上午，中国工程院院士、中国科协副主席、教育部前副部长韦钰教授及国家教育发展研究中心副主任周满生教授到我所考察，并与杨玉芳所长、隋南副所长、罗跃嘉、时勘、施建农、方格和魏景汉等研究员进行了座谈。

在座谈会上，罗跃嘉研究员首先介绍了心理健康重点实验室在认知脑成像方面的研究成果，以及即将开展的有关情绪与学习、记忆、适应方面的研究项目。韦钰院士对此表示了极大的兴趣。她认为面向未来社会的需要，道德价值取向的培育对社会的发展和稳定至关重要；同认知智力相比，情绪智力对个人的成功起到至关重要的作用。她希望我们能够通过对情绪的研究，为教育的改革提供科学基础和客观依据。同时韦钰院士也十分关注心理健康重点实验室有关大脑功能研究方向的进展及其在教育方面的实际应用。她强调学习科学与大脑研究的结合，希望我们能够通过跨学科的研究取得有关的科学依据，并应用到实际教学中去，让祖国的下一代真正从中受益，也对教育的消费市场真正起到科学引导的作用。时勘、施建农、方格研究员也分别汇报了自己近期的研究工作。韦钰院士与大家进行了热烈的讨论，并介绍了有关经合组织(OECD)教育研究和研究中心(CERI)在英国伦敦皇家研究院召开的“学习科学与大脑研究”第二次会议的有关情况。目前国际上正从大脑开发与识字、大脑开发与计算、大脑开发与终身学习三个方面，着手研究有关学习科学与大脑功能的关系。她认为，当前以脑科学为技术手段的研究变得越来越重要，向教师、家长、学生和社会各方面普及有关脑科学的基础知识也变得越来越迫切。最后，杨玉芳所长还专门介绍了我所的历史、现状与在院知识创新工程试点中的设想。韦钰院士对我所的研究工作给予了高度评价，希望今后能在有关方面加强合作与交流。

（南    云）

心理所荆其诚研究员被聘为首都师范大学荣誉教授

我所荆其诚研究员被聘为首都师范大学荣誉教授。在12月9日由该校校长主持的聘任仪式上，教育科学院院长做了重要讲话并颁发了聘书。荆其诚研究员还为200多名师生做了题为“诺贝尔奖与心理学”的学术报告，受到与会师生的普遍欢迎。

（办公室）
院京区党委组织专家对心理所创新文化建设进行年终评价

根据院有关规定，今年院对研究所的年终评价方案有很大的调整。在新的评价方案中，研究所创新文化评价占有很重要的地位。创新文化评价分为初评和终评，初评包括问卷评价和专家评价。

在院京区党委的统一安排下，12月20日，院创新文化评价组专家在我所职代会组织的全所年终考核大会对我所创新文化建设实施了问卷调查，并于12月27日对我所创新文化建设进行了实地调查。评价结果将于2003年1月底获知。

（办公室）
心理所启动2002年度职工年终考核工作

又值岁末，按照惯例，心理所职工年终考核工作于12月份开始启动。12月6日，心理所召开全所职工大会，对年终考核工作进行了动员和布置。会议由赵国胜副所长主持，隋南副所长公布了考核办法和考核程序。为使我所考核办法与院考核办法接轨，今年对科研人员的考核作了相应的调整。考虑到所领导班子和职能部门调整不久，部分领导刚走上新的岗位，工作接手时间不长，今年暂不进行由工会组织的全所职工对所领导和职能部门的考核，但年终总结报告会照常进行，并且由全所职工填写态度调查问卷。全体职工的考核在心理所考评委员会的统一领导下进行。考核结果和奖励于12月30日确定。

（办公室）

心理所工会/职代会组织全所职工对所领导和部门负责人进行年终考核

心理所工会/职代会于12月20日上午召开大会，组织全所职工和部分研究生代表，听取所领导和职能部门负责人的工作汇报，对他们的工作进行考核。大会由工会主席傅小兰主持，杨玉芳、隋南、赵国胜、韩布新、刘浙华和曾苏东作了工作汇报，55位职工和15位研究生代表出席了会议。会议过程中，本所部分职工和研究生参加了院创新文化评价组进行的问卷调查。

今年年终职代会对所领导和中层干部的考核不进行针对领导个人的打分式评价，而是将重点放在针对本所总体状况的民意调查和征集群众意见活动上。大会之前，工会将2002年新收集和2001年收集的群众意见和建议、以及2002年研究生调查整理出的意见交给了每一位负责同志，希望他们能够多谈谈目前工作中的问题和对今后一年工作的具体设想。

大会上，3位所领导和3位部门负责人进行了认真的汇报。职代会在会后了解到部分职工的反应。大家对领导同志的基本工作态度和付出的辛苦是普遍认可的，但希望领导在今后的汇报中能多谈现实问题和具体设想。

心理所的未来发展是全所职工的共同事业，任重道远。因此，在今后的工作中，职代会希望每一位领导同志能够首先想到自己是党和群众中的一分子，每一位职工能够在困难中保持热情，通过领导和全体职工的团结协作和共同努力，把心理所的工作和我国的心理科学事业推向前进。

职代会将于近期把今年群众调查（含满意度调查、期望调查和征求意见部分）的结果反馈给全体职工和研究生。

（职代会）
(((((  科研动态  (((((
心理所所级重点创新项目正式启动

心理所所级重点创新项目的申请工作启动后，心理健康与创新适应重点实验室、认知与复杂信息环境实验室、社会经济与心理行为研究中心的专家经过多次研讨，分别提出了“心理健康的适应基础”、“智能化中文人计界面的认知科学研究”、“我国社会经济转型期的心理行为研究”三个项目。12月9日，科研业务处组织学术委员会专家在听取各项目负责人的申请报告后，对各项目申请书进行了认真审议，并提出了修改建议。经过评议，心理所从创新研究经费中分别划拨150、130和100万元的经费对该三项所级重点创新项目予以资助，为期3年。目前，项目经费已经到位，项目进入实施阶段。

（韩布新）
(((((  国际国内交流与合作  (((((
美国密西根大学心理系Buchtel教授和Evans博士来心理所访问

12月24日上午，美国密西根大学心理系H. A. Buchtel教授和E. M. Evans博士应邀来心理所访问，并分别作了题为“The use of half-brain anesthesia (Wada Test) in patients to study brain function（采用半球麻醉方法研究癫痫病人的大脑功能）”、“Cognitive and cultural factors in the development of beliefs about the origins of species（认知与文化因素对儿童关于物种起源看法的影响）”的学术报告。心理所40余位研究人员与研究生出席了报告会。认知与复杂信息环境实验室主任付小兰研究员还专门组织全室研究人员与研究生参与交流。两位博士的报告，引起了与会者的极大兴趣。他们就WADA测验与当前fMRI方法的协同、意识理论（theory of mind）的认知发展等问题展开了热烈的讨论。
（韩布新）

认知与复杂信息环境实验室举行研究生英语报告会
12月24日上午和25日全天，心理所认知与复杂信息环境实验室在407会议室举行了实验室成立后的第一次研究生英语报告会。两天的报告会分别由翁旭初研究员和禤宇明助理研究员主持。张侃研究员和傅小兰研究员出席了本次报告会。
此次做英语学术报告的研究生共21人，他们是1999级博士生任金舸，2000级博士生张清芳、周国梅、张莉和罗婷，2001级博士生王丹、王墨耘和陈功香，2002级博士生李晓庆、杨家忠、林冲宇、孙宇浩和刘烨；2000级硕士生程宗军和刘西，2001级硕士生黄贤军、徐毅斐、谭向杰、马力飞、刘超和王贤钏。会议要求每人报告15分钟，回答问题5分钟，并且每人须用英语向其他报告者至少提出一个问题。
整个报告会现场气氛认真严肃而又不失活泼。会后，张侃和翁旭初两位研究员表示，这样的活动对于促进实验室的交流、提高研究生的现场英文表达和展示自己研究成果的能力很有好处，实验室应坚持组织这类活动，为研究生提供更多的锻炼机会。张侃，翁旭初和傅小兰三位研究员还对同学们在报告中的具体表现给出了简洁中肯和切合实际的指导。
（孙宇浩）
(((((  党群人事活动  (((((
所党委召开民主党派人士、无党派人士、青年科技人员和学生座谈会深入学习贯彻十六大精神

为了学习贯彻十六大会议精神，心理所党委分别组织召开了青年学生、民主党派人士、无党派人士和青年科技人员座谈会。会议由党委副书记隋南同志主持，杨玉芳所长、前党委书记曾苏东同志也出席了会议。座谈会上，隋南同志首先传达了院党组和京区党委关于深入学习贯彻十六大会议精神的有关文件精神，要求在学习贯彻十六大会议精神时，要理论联系实际，切忌走过场。在与青年学生的座谈中，出席会议的所领导还认真倾听了大家的意见，耐心地回答了大家提出的问题。并从我院知识创新工程的要求和实施情况到我所在知识创新工程试点中的设想一一进行了介绍。出席座谈会的人员，能够围绕十六大会议精神，结合自己的学习、工作、生活实际，畅所欲言。座谈会开得十分成功。

（刘浙华）

心理所、生物物理所、遗传发育所三所联合组织党员学习贯彻十六大精神

为了让党员更好地学习、领会、贯彻十六会议精神，心理所、生物物理所和遗传发育所党委，联合组织三所党员在生物物理所报告厅，听取了中央国家机关学习党的十六大精神宣讲团成员，国家经贸委培训司副司长王忠明博士的报告。报告的题目是“全面建设小康社会的奋斗目标”。王博士用大量详实的例子，深入浅出地阐述了我国区域发展的不平衡性、距离全面建设小康社会奋斗目标的差距，以及我国下一步发展将采取的措施。与会者都感到受益非浅。尽管是天寒地冻，天气很不好，我所离退休干部方至和田淑珍同志，以及老党员陈永明同志都按时出席了报告会。他们这种认真的学习态度，值得我们年轻的党员好好学习。

（刘浙华）

中国反邪教协会向心理所致感谢信

中国反邪教协会按照中央的部署和安排，于10月中旬组团出访美国，我所王文忠博士作为中国反邪教协会访美代表团的成员，参加美国家庭基金会组织的关于邪教问题的座谈，访问美国前邪教成员康复和咨询中心，接受当地有关媒体的采访，了解“法轮功”在美国活动情况。作为心理学工作者，王文忠向美方介绍了我国心理学研究在转化“法轮功”练习者方面的成功经验，得到与会专家的称赞。

中国反邪教协会在感谢信中说，“贵单位顾全大局，以党和国家利益为重，对中国反邪教协会的出访工作给予积极支持，特此向贵单位及王文忠同志表示衷心的感谢。”

（办公室）

心理所举行联欢会喜迎新年

新年将至，正逢我所知识创新工程紧锣密鼓开展之际，全所上下洋溢着喜庆的节日气氛。为了让大家在工作紧张之余放松身心，加强沟通和交流，过一个热闹、祥和、欢乐的新年，在所领导的关心和支持下，12月30日上午，心理所党委、工会和研究生会组织全所职工和研究生在一楼报告厅举行了一场别开生面的联欢会，喜迎新年的到来。

首先杨玉芳所长和隋南副所长向大家致新年祝福，希望大家在新的一年里能取得更大的成绩，心理所在新的一年里能有更大的发展。大家喜气洋洋，用合唱、独唱、器乐演奏、舞蹈、诗朗诵等方式表达自己内心的喜悦和对新年美好的祝福和期望。穿插其中的各种轻松的小游戏使联欢会的高潮一浪高过一浪，还有专门安排的精彩抽奖活动，更是激动人心。整个联欢会场上歌声笑语不断，一派喜庆。

（办公室）

心理所召开离退休老干部迎新年茶话会

12月26日，我所组织召开了一年一度的离退休老干部迎新年茶话会。参加茶话会的老干部有40多人。大家欢聚一堂，有说有笑。多日未见，都有一种久别重逢的感觉，格外亲切。会议由离退休支部书记曾苏东同志主持。党委副书记隋南同志也出席了会议，并向大家报告了我所近来创新工程的部署和机构、队伍调整情况，以及下年度全所的工作重点，使大家对我所的近况和今后的发展有了清楚的了解。座谈会上，针对我所的发展和离退休老干部的实际情况，大家提出了一些意见和建议，隋南副书记十分重视，准备向所务会反映，争取解决。

（李苏炜）

(((((  研究生动态  (((((
心理所2003年度硕士研究生报考情况创历史最高记录

今年报考心理所2003年度硕士研究生人数高达277人，创招生工作有史以来最高记录。心理所在全国各地共设考点95个。目前2003年硕士研究生录取计划为25人（含推荐免试生8人），因此今年录取比例为14:1。有望做到优中选优，提高生源质量。

（研究生部）

心理所颁布研究生奖学金制度

研究生队伍是一支重要的研究力量。为了充分调动他们的积极性，将其纳入我所知识创新工程序列，为我所创新目标的实现贡献其应有的力量，经过调研和反复讨论，心理所制定了中国科学院心理研究所“中国科学院研究生奖学金”实施细则、“心理所所长奖学金”实施办法、心理所研究生助理岗位实施细则和心理研究所研究生助学金实施细则，并于12月颁布实施。

（研究生部）
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