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(((((    改革进程  (((((
心理所召开所领导与工会对话会

在所党委的统一安排和布置下，心理所职代会于10月29日召开全体职工代表大会，对《三个条例》进行了学习和宣传，并结合我所实际和现阶段的工作进展，就职工普遍关心的问题和工会有关的工作进行了研讨和商议。汇总大家的意见和建议，职代会将大家提得较多、需要研究所有关方面协调解决的事项、意见或建议提交到了所务会。

所领导对此高度重视，专门召开所务会对每一具体事项进行讨论，达成统一意见。并于11月12日及时召开了所领导与工会主席团成员的对话会，由分管所领导一一回答了职代会提出的各种问题。对于能立即解决的问题，当场给予明确的答复；对于需要协商解决的问题，给予了解释和说明；对于以前忽视的一些问题，表明在今后的工作中将给予注意。与会者还就一些问题的解决办法进行了讨论。通过这次对话，澄清了某些疑问，也增进了双方之间的理解。

（办公室）

心理所选民积极参加区人大代表换届选举工作

朝阳区第12届人民代表大会的任期于2004年初届满，将依法进行换届选举。按照法律规定和有关决定，此项工作已于2003年7月启动，将于2003年12月中旬由全区选民直接选举出412名新一届区人大代表，并将通过召开新一届人民代表大会依法选举出新一届区人大常委会组成人员、区政府领导人员、区法院院长和区检察院检查长。这是朝阳区人民政治生活和地方政权建设的一件大事，选举结果将直接关系到全区人民的切身利益，关系到朝阳区今后5年的建设和发展。对于实践“三个代表”重要思想，发展中国特色社会主义民主政治，保持和维护首都安定团结的政治局面，不断推进首都改革开放和现代化建设各项事业的全面发展，具有十分重要的意义。

根据市人大有关要求，区换届选举工作共分为五个阶段：准备工作（7月中旬至9月28日）、宣传发动和选民登记（9月29日至11月18日）、提名、推荐、协商、确定代表候选人（11月19日至12月5日）、选举和总结工作（12月6日至12月31日）以及召开新一届人大一次会议（2004年1月）。

积极参加换届选举，选出我们满意的、能为人民群众办事的代表，是我们每个选民义不容辞的责任和义务，也是我们的民主权利。心理所选民在选民小组召集人刘浙华的召集下，按照洼里地区选举分会选举办公室的统一安排和部署，积极参加选举各阶段的工作。目前正在提名、推荐、协商、确定代表候选人。

（办公室）

心理所讨论修改2003年度年终考核方案

11月13日，心理所考核委员会召开第一次会议，会议就人教处和业务处在2002年度考核方案基础上提出的修改建议进行了深入细致的探讨，并形成了2003年度年终考核方案初稿。会后，提交到所学术委员会以及职代会讨论，提出修改意见和建议。整合学术委员会和职代会的反馈意见和建议，人教处对考核方案进行了修改，并将于12月初组织召开第二次考核委员会会议，讨论确定最终的考核方案。最后提交到所务会讨论批准。

（许晓勇）

(((((  科研动态  (((((
2003年度国家自然科学基金获批情况

2003年度心理所共申请国家自然科学基金面上项目17项（生命科学部14项，管理科学部3项）。经同行专家评议、评审，国家自然科学基金委员会批准，6项生命科学部面上项目获得资助。
（冷立行）
(((((  国际国内交流与合作  (((((
院重大项目“脑智科学交叉前沿研究”通过结题验收
由神经科学研究所李朝义院士负责、8个研究所共同参加的院知识创新工程重大项目“脑智科学交叉前沿研究”于11月20日在桂林市通过了以吴建屏院士任组长的专家组结题验收。专家组听取了项目总结和11个子课题的汇报，观看了有关演示，经过讨论，一致认为该项目的研究成果在我国神经科学界属于一流水平，部分研究处于国际领先地位，在国内外产生了较大的影响；并形成了一支多学科交叉、年龄结构合理、高素质的研究队伍。
3年来，该项目组共发表研究论文117篇。其中，“果蝇的两难抉择”、“以拓扑性质为基础的视觉信息基本表达”和“动物的衰老和脑内GABA含量变化关系”等研究成果已在Science杂志上发表，有关大脑视皮层处理大范围复杂图象的功能筑构的研究结果在Neuron上发表。此外，还分别在PNAS、Cerebral Cortex、Human Brain Maping、和J. Cognitive Neuroscience等高影响因子刊物上发表了若干创新性研究论文。项目组成员出版了9部专著（国内7部，国外2部），应邀在国际会议作特邀报告20人次。在项目实施期间，有3位项目组成员被增选为中科院院士，2位年青学者获得国家杰出青年基金，6位获得百人计划资助，有4位研究生获得院长奖学金，27位研究生在此期间获得博士学位。
此次验收会由院基础科学局黄勇副局长和综合计划局王政芳处长共同主持。国家基金委王成红、顾景坤、李恩中等同志和项目课题组的50位科研人员出席了会议。结题验收会结束后，与会人员还就三年内各课题组开展的科研工作进行了深入的交流，并就脑智科学在下一阶段的发展方向和策略进行了研讨。与会专家一致认为，脑智重大项目的开展为今后进一步深入进行多学科交叉研究打下了良好的基础，有望在脑智科学方面取得某些重要的突破。因此，建议科学院继续对这一前沿研究给予稳定的经费支持，并建议成立“中国科学院脑智科学交叉研究中心”这样一个软中心性质的机构，以便对多学科交叉研究进行更加有效的协调。
（罗跃嘉）
国际应用心联主席Micheal D. Knowles教授访问我所

11月3-8日，国际应用心理学联合会（International Applied Psychological Association）主席Mike Knowles教授应邀来我所访问。4日上午，Knowles教授在所报告厅做了题为Depicting Variations in Organizational Culture的学术报告，该研究对组织文化的特殊理论视角和研究方法引起了与会研究人员和研究生们的广泛兴趣，大家踊跃提问，与Knowles教授共同探讨组织文化现象和研究方法论的问题。随后，Knowles教授还与我所社会经济与心理行为研究中心的研究人员和研究生们进行了座谈，我所师生们分别介绍了自己的研究工作以及已取得的研究成果，给Knowles教授留下了深刻的印象。

Knowles教授还参观了我所的部分实验室。他深情地回忆，他第一次接待中国同行，也就是我所的研究人员，是1979年。第一次访问我所是1981年，时隔20年后再次来到我所，科研条件的巨大改进令他惊喜和赞叹。

访问期间，杨玉芳所长、隋南副书记，以及科研业务处韩布新处长会见并宴请了Knowles教授，双方共同探讨了今后合作研究的前景，并将聘请Knowles教授为我所国际评审专家。中国心理学会理事长张侃研究员也专门会见了Knowles教授，双方探讨了国际应用心联与2004年国际心理学大会的合作事宜。
（史    伟、王二平）
心理所召开探讨与东欧及中亚国家进行科技合作交流的研讨会
为了探讨国际科技合作新思路，加强与东欧及中亚国家的学术交流，应杨玉芳所长的邀请，院国际合作局东欧处李俊雄处长、吴燕同志于11月14日上午来我所，就心理所与东欧中亚国家科技合作交流进行了探讨。室主任、曾与该地区国家进行过学术交流的研究人员及相关人员十余人出席了会议。

研讨会由业务处韩布新处长主持。杨玉芳所长首先介绍了心理所概况及近年国际学术交流情况；李俊雄处长介绍了合作局资助院级国际合作交流项目的概况，以及中科院与东欧及中亚国家科技合作交流的总体情况；张侃研究员介绍了近期出访东欧三国及与三国心理学家交流的情况。会上，与会者回顾了近年来与东欧及中亚国家的学术交流情况，并希望今后进一步加强与扩大与东欧中亚国家科技合作交流。李处长表示将鼎立支持明年在北京召开的第28届国际心理学大会，资助十几名东欧及中亚国家的心理学家来华参加会议，还将对我所与东欧及中亚等国的学术交流活动予以资助。

（冷立行）
(((((  党群人事活动  (((((
以支部活动方式普及心理健康知识

为贯彻中科院党组和心理所党委的号召，把深入学习和贯彻中央十六大精神和“三个代表”重要思想落实到实处，11月18日上午，心理研究所心理健康重点实验室党支部与北京市劳教局教育处联合开展了一场十分有意义的活动，即在北京市女子劳教所举办心理健康讲座，为干警及“法轮功”劳教人员等提供心理健康基本知识，解答心理学和心理健康方面的问题，并实地参观劳教场所的生活设施和管理现状。心理所党委副书记、副所长隋南研究员参加了这次活动。
在劳教所，我国著名心理学家、精神病学专家李心天教授作了题为“心理健康与心理咨询”的讲座，深入浅出地讲解了心理健康和心理咨询的基本知识，并用实例形象生动地讲解了人如何认识自己和进行自我调节的具体方法。接着，汤慈美教授、李文馥教授、张瑶教授、以及心理健康重点实验室主任罗跃嘉教授等回答了干警和“法轮功”劳教人员提出的各种心理方面的问题，大家在热情友好的气氛中自由交流。随后，心理所党员们参观了“法轮功”劳教人员的生活区，大家对那里整洁、优美的环境留下了很深的印象。
一直陪同参加活动的北京市劳教局教育处的罗处长和北京市女子劳教所朱所长对这次活动非常满意。他们认为，劳教是一种教育工作，其工作性质要求增加教育转化的科学含量，以开放的心态和开放的方式搞好教育转化工作，而心理健康重点实验室党员专家的讲座和座谈正好体现了这两点，因此希望今后能保持长期合作，经常进行类似的活动。
（心理健康重点实验室党支部）
心理所举行人事代理工作座谈会
应人教处邀请，院人才交流与开发中心北郊分部丁瑞海主任于11月21日下午来我所，就人事代理工作与我所青年职工进行了座谈。人教处负责人曾苏东和我所拟实施人事代理的职工代表近20人出席了会议。会上丁主任向大家讲解了院人事代理工作相关的规章制度、院人事代理工作的进展，以及实施人事代理工作的具体程序和相关手续，并且回答了大家普遍关心的问题。会议气氛热烈，大家不断就自己关心的问题进行咨询，丁主任和人教处同志一一进行了解答。通过这次座谈，使大家对人事代理工作有了清楚的认识和了解，消除了原有的一些顾虑和误解。
（许晓勇）

(((((  研究生动态  (((((
15名研究生荣获我所2002-2003年度管理助理奖学金

10月28日，在人教处和研究生部的组织下，研究生会学生干部和各实验室（研究中心）助理集中在一起，对一年来的研究生管理工作进行了讨论和总结。大家一致认为，研究生会一年来做了不少工作，除了举办常规性学术论坛、秋游、体育比赛、节日联欢活动之外，在大楼装修和非典期间，积极配合所领导的各项安排，顺利完成了宿舍搬迁、行李搬运、非典预防等一系列工作，很好地发挥了研究生会的组织协调作用；实验室（研究中心）助理一年来也配合室（研究中心）主任做了一系列实验室（研究中心）建设的工作。总的说来，研究生管理工作一年来取得了较好成绩，赢得了全所师生员工的一致好评。

根据人教处“关于管理助理奖学金的评选办法”的规定，采取差额评选的方式，在座成员对学生干部的工作进行了民主评议，共有15人获奖。评选结果是：史占彪、陈丽娜、杨利利3人荣获管理助理一等奖学金；景晓娟、刘烨、王贤钏、王一牛、李勇辉5人荣获管理助理二等奖学金；黄景新、陈晶、肖琳、李晓庆、于海波、白新文、南云、王贤钏、王一牛9人荣获管理助理三等奖学金。

这是我所首次对从事学生管理工作的学生干部发放管理助学金，这一举措将极大地鼓舞研究生参与我所研究生管理工作的热情，从而促进和推动我所创新文化建设的发展。

（研究生部）

研究生会组织英语写作研讨会

应广大同学的要求，由2004年第28届国际心理学大会筹备委员会支持，研究生会学习部于11月26-27日邀请有关专家在一楼报告厅组织召开了英语写作研讨会。研讨会分几个专题向大家讲解了如何用英文写作、投稿和报告。荆其诚、张侃、傅小兰、罗跃嘉和翁旭初研究员，以及周晓林、舒华和韩世辉教授等就相关专题毫无保留地与大家分享了自己丰富而宝贵的经验。高质量的报告吸引了在京其他院校的心理系学生，会场座无虚席。此次研讨会使大家受益非浅，对研究生科研能力的提高将起到极好的促进作用。

（于肖楠）

新一届研究生会成立

经上届研究生会和各班委推荐，以及研究生部考查，新一届研究生会于11月成立。他们由以下人员组成：

主    席：关梅林

副主席：高    路、焦    杨

学习部：于肖楠、黄贤军、付秋芳、秦宪刚

生活部：荆承红、卢    岚

文体部：郝    芳、任    婧

宣传部：王    娴、华乐生

（研究生部）

研究生部组织冬游活动

以“海洋馆的约会”为主题，新一届研究生会于11月16日组织研究生到位于北京动物园的北京海洋馆进行冬游活动。共有64名研究生参加了此次活动。大家一起兴致勃勃地参观了丰富多彩的海底世界，观看了海狮、海豚的表演和活泼有趣的喂食表演，并拍摄了许多精彩的照片。活动结束后，宣传部及时推出海报，将活动中拍摄的精彩照片展示出来，与全所职工和研究生一起分享。参加活动的同学们均反映此次活动创意新颖，地点选择恰当，既缓解了学习压力，又使大家在轻松愉快的游玩中学到很多海洋生物知识。

此次活动得到了所领导和研究生部的关心和支持，得到了继续教育中心和罗跃嘉研究员的赞助，在此表示由衷的感谢。

（王   娴）
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