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(((((    改革进程  (((((
管理和支撑系统职务分析工作进展

为了缕清管理和支撑各部门之间的关系，进一步明确各部门的职责和权利，使职能部门的运转更适合创新工程的要求，同时也为我所今年下半年管理和支撑部门人员的调整做准备，在所领导的指示下，人教处于去年年底启动了管理和支撑系统职务分析工作，并将此项工作当作一个重要研究课题，委托所内专业研究人员进行研究。

4月15日上午，所务会成员在420会议室听取了职务分析阶段性成果汇报。会议由杨玉芳所长主持，她首先介绍了开展该项研究的重要性和必要性，以及希望开展该项研究所能达到的目的。人教处许晓勇副处长介绍了该项研究的一些进展情况；李永娟博士介绍了该项研究在前期工作中所发现的一些问题，以及一些基本的阶段性结果。在听取了李永娟博士的汇报后，所务会成员对该课题前阶段的工作表示认可，并提出了一些意见和建议，指出了在下一阶段工作中应注意的一些问题。

（办公室）
ICP’2004相关活动工作进展

为了充分利用ICP’2004，我所于今年３月成立了ICP’2004期间和前后相关活动组委会和工作委员会，对相关活动进行了部署和安排，并指派相关人员负责各项事务。为了督促和检查各项工作的进展，及时发现和解决问题，４月１４日下午，ICP’2004相关活动组委会和工作委员会成员召开会议，对各自分管的工作进行了汇报。目前，各项工作进展基本顺利。现在面临的最大问题是：时间紧、任务重，如何在有限的时间里完成预期目标，是相关人员需要关注的问题

（办公室）

(((((  国际国内交流与合作  (((((
IBM中国研究中心3位研究人员应邀来所做报告

4月20日下午，应认知心理学研究室的邀请， IBM中国研究中心的周子明、赵晨和马洪波博士在一楼报告厅做了一场有关IBM中国研究中心及人机交互研究的精彩报告。

周子明博士主要介绍了IBM全球研究所和中国研究中心的业务范围和经营理念，使在座师生对IBM研究中心有了一个较全面的认识。赵晨博士毕业于我所（导师是张侃研究员），她是目前IBM在中国大陆、台湾和香港的唯一一位心理学背景的博士。她主要讲述了其在IBM的研究课题和工作，加深了广大师生对心理学如何应用于企业的理解。最后，马洪波博士介绍了IBM设立的天才孵化计划、中国研究中心荣誉学者和中国研究中心博士生英才奖学金等项目的情况，并热情地回答了各位老师同学感兴趣的问题。

这次学术讲座是认知心理学研究室与IBM中国研究中心进行的首次交流活动，各室均有多位老师和研究生参加，会场气氛十分热烈。

（付秋芳）

美国夏威夷大学哲学家成中英教授来所做报告
4月25日下午，美籍华人学者成中英教授在我所一楼报告厅举办了一场有关中国哲学与中国现实的讲座。成中英教授早年师从新儒家方东美先生学习中国哲学，后留学哈佛大学，师从当时执美国逻辑与分析哲学牛耳的奎因教授，并获哲学博士学位。现任美国夏威夷大学哲学教授、"国际中国哲学会"荣誉会长、国际《易经》学会会长。几十年里，他以极大的学术激情力图建立一种将中西方哲学融合在一起的世界哲学。

在当天的讲座中，成中英教授向我们介绍了如何将中西文化更好的结合以及中国心理学的发展方向，使我们明白了中国心理学家面临的使命和挑战。成教授讲完后，大家踊跃发言，就感兴趣的问题阐述了自己的观点并对不解的地方提出了疑问，成中英教授耐心地回答了大家的提问。讲座在热烈的气氛中结束。

（崔    哲）

芝加哥大学商学院终身教授奚恺元博士来所访问并做报告
4月29日上午，应社会与经济行为研究中心的邀请，芝加哥大学商学院终身教授奚恺元博士来我所访问，并在一楼报告厅举办了一场学术讲座。

奚教授于1993年在美国耶鲁大学获得博士学位，主要从事行为科学和市场学研究。他用心理学的方法来研究经济学、市场学、决策学和跨文化心理学等学科问题，取得了突出成就。2002年诺贝尔经济学奖获得者Kahneman教授在获奖演说时，曾专门谈及奚教授在行为金融学决策领域的研究成果。

奚教授报告的题目是“决策研究的新方向：幸福学（A New Direction of Decision Research: Hedonomics）”。他从“为什么我们要追求财富”这个问题入手，引出了幸福才是人们生存的最终目的这一主题。而如何研究人类的幸福学问题，奚教授着重从两个方面进行了阐述：第一部分是关于财富与幸福之间关系的研究，主要包括财富的变化特征、相对性特征和分布特征对人们幸福感的影响；第二部分是关于决策选择与幸福之间关系的研究，主要从决策过程模式（联合比较和分别比较）和媒介效应两方面进行探讨。最后他通过对经济学和幸福学方法的比较总结了这次报告的内容。围绕奚教授报告的内容，与会人员积极思考有关问题，并踊跃提问，奚教授一一给予了解答。
（王筱璐）

(((((  党群人事活动  (((((
心理所举办运动会喜迎“五•一”

为迎接“五•一”国际劳动节的到来，同时也为节日增添喜庆，在工会的精心组织下，4月29日上午，心理所举办了一场别开生面的运动会。比赛的项目既有集体性项目，如拔河比赛、接力赛、羽毛球和乒乓球男女混合双打等，也有个人项目，如跳绳比赛、投篮比赛等。本着“友谊第一、比赛第二，重在参与”的精神，全所职工和研究生踊跃参加。各项赛程既紧张，又轻松活泼，助威声、欢呼声不断。职工普遍反映这样的活动既活跃了气氛，又十分有意义。

（办公室）

工会组织职工踏青
或许大家还记得，我们在抗击SARS过程中度过的2003年春天，所以2004年的春天显得格外清新与愉悦。为了鼓舞干劲、提高士气，同时进一步加强干群之间、职工之间的沟通与理解，工会组织了一次劳逸结合的踏青活动。

在工会同志的精心策划下，我所职工于4月24日来到了京郊昌平蟒山森林公园。在柔和的春风里，老同志与年轻人都焕发着青春的风采，登山途中大家心情格外舒畅，一路上欣赏着春天的美景，呼吸着春天的气息，感受着春天的美好。从山上舒活了筋骨下来，大家来到了山下的温泉，在汩汩的温泉水中一身的疲惫立即得到了放松。这一踏青活动虽然只有短短的一天，但大家都感觉活动很充实，彼此间也增进了团结。

本次活动得到了所领导和党委的大力支持，工会的同志也付出了大量心血，参加活动的职工对他们表示了真挚谢意。

（郭朗、高文斌）

离退休老干部组织春游

4月20日，在老干办和继续教育中心的组织下，以及赵国胜副所长的带领下，我所离退休老干部举办了一次春游活动。他们一行三十余人来到昌平南口拓展培训中心参观游览。此中心是大学生心理素质培训基地，地处风山，四周风景秀丽。清新的空气、嫩绿的小草、绽放的野花，以及半山腰小屋前的狗叫声，让人有一种久违的回归大自然的亲切感。大家有说有笑地一起游览、就餐、泡温泉。

老干部对这次组织的春游活动感到十分满意。此次活动得到了高晶副研究员的帮助和支持，得到了所领导的关心和支持。
（李苏炜）

(((((  研究生动态  (((((
心理所举办“研究生科学与社会实践资助专项”申报经验交流会

为配合院2004年度研究生科学与社会实践资助专项的申报工作，同时也为我所研究生争取到更多参与社会实践和创新研究工作的机会，在研究生部的指导和研究生会的组织下，心理所于4月26日成功举办了“研究生科学与社会实践资助专项”申报经验交流会。

会议特别邀请了在学期间曾获得过该专项资助、现已留所工作的高文斌和郑希耕博士，请他们传授成功申请的经验。高文斌和郑希耕博士向与会人员介绍了“研究生科学与社会实践资助专项"的评审流程、方法以及应注意的问题，并谈了自己的心得体会。最后，围绕与会人员提出的在申请过程中遇到的各种具体问题进行了指导。

“研究生科学与社会实践资助专项”所资助的项目分为“社会实践”和“创新研究”两类。“社会实践”类是指研究生集体组织跨学科、跨地区的考察和社会实践活动；“创新研究”类是指研究生从事跨学科、跨所的、由2位以上研究生参加的短期创新研究工作。我所历年在该资助专项的申请活动中都取得了不错的成绩。今年的申请活动已经得到了广大研究生们的积极响应，通过举办该经验交流会，更加调动了研究生们的参与热情，到目前为止，已有多组研究生上报了申请材料。

（研究生会）

研究生会成功举办“2004年度心理所研究生卡拉OK大赛”

为活跃所内研究生的业余生活，增进研究生之间的了解和交流，同时也为了向“中国科学院研究生卡拉OK大赛”推荐我所优秀选手，在研究生会的组织下，心理所于4月21日晚在多功能厅举办了2004年度研究生卡拉OK大赛。

此次活动受到了所领导的重视，得到了研究生部、工会、办公室等多个部门的支持和配合。研究生会成员在赛前进行了精心的策划和细致的安排，研究生们积极报名参加，抓紧时间选歌练习。

比赛当日，教师代表隋南、张侃、肖林、杨光炬、李甦、禤宇明和学生代表黄景新应邀作为大赛评委和嘉宾。隋南副所长代表所领导为本次大赛致词，张侃研究员作为评委团主席宣读了评分规则。参加比赛的选手共有12名，分别来自不同的年级和课题组。他们的参赛曲目风格多样，既有温婉细腻的爱情歌曲，又有嘹亮雄壮的陕北民歌。各位选手的“亲友团”以各自的方式为选手们助威鼓劲。赛场上气氛活跃，选手们精彩的演唱博得了观众们的阵阵掌声和喝彩。比赛过程中，大赛评委和嘉宾肖林、李甦和黄景新也分别登台献艺，为大赛助兴。既缓解了比赛的紧张气氛，也掀起了活动的高潮。最后，大赛共评选出一等奖1名，二等奖3名，三等奖8名。目前正在玉泉路研究生院学习的一年级硕士生王筱路以一曲深情的《你的眼神》勇夺大赛第一名。评委们为获奖选手颁发了证书和奖品。

本次比赛体现出我所研究生不但学术优秀，而且多才多艺，所内人才济济。赛后，研究生会推荐了部分获奖选手，他们将代表心理所参加全院举办的研究生卡拉OK大赛。

（研究生会）

博士生丁夏齐和雷莉荣获宝洁论文奖

我所应届博士毕业生丁夏齐和雷莉分别获得“全国第三届中国市场研究”宝洁论文奖学生组一等奖和二等奖。他们的导师为马谋超研究员。丁夏齐的论文题目为《名人推荐者道德声誉对名人广告效果的影响》，雷莉的论文题目为《反应时技术在品牌结构考察中的应用初探》。

（研究生部）

2004年度硕士、博士研究生入学复试工作结束

4月15日、16日我所进行了2004年度硕士、博士研究生入学复试工作。复试共分7个小组，每个小组成员事前都认真学习了招生相关文件、复试工作的总体原则、专业知识复试的内容、方法和程序等。针对复试工作的重要性，研究生部要求他们严肃认真地对待，并注意保密等。

我所2004年度硕士和博士的招生计划分别为25人（含9名推荐免试生）和21人（含5名硕博连读生），共有23名硕士报考生和19名博士报考生参加了差额复试，复试比例分别为1∶1.4和1∶1.2。

2004年我所拟录取硕士研究生26人（增招1人），博士研究生21人。

（研究生部）
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