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(((((    改革进程  (((((
中科院“脑、心理与行为的遗传基础”国际学术研讨会在心理所召开
由中国科学院人事教育局主办、心理研究所承办、并得到中国科学院生命科学与生物技术局和国家自然科学基金委大力支持的2004年度中国科学院“脑、心理与行为的遗传机制”国际学术研讨会于6月23日至24日在心理所召开。心理研究所所长杨玉芳研究员致大会开幕词。陈竺副院长应邀出席会议并做了重要讲话。海内外行为遗传学研究领域的瑞典斯德哥尔摩大学Lars-Goran Nillson教授、明尼苏达医学院Horace H Loh教授等11位海外专家和上海生命科学研究院院长裴钢院士、生物局局长康乐研究员等6位国内专家应邀出席会议并做学术报告。出席会议的还有生物局综合处苏荣辉处长和生物医学处韩华处长、国家自然科学基金委生命科学部四处曹河圻处长、京内与行为遗传学研究有关或对此领域感兴趣的近百位专家、学者，以及科学时报、科技日报、健康报和高教出版社海外部等多家媒体记者。

杨玉芳所长在开幕词中说，认知与脑，或者说心理与脑的关系问题，遗传和环境在生物进化中的作用问题，都是重大的科学和哲学问题。人类对这些问题的探索从未停止过。近几十年来，神经科学、分子生物学、分子遗传学的重大进展，为上述问题的研究提供了新的技术平台，使人类对上述问题的认识和理解向前大大迈进。新兴交叉学科行为遗传学、认知神经科学已经形成，但目前国内对这些领域的研究相对薄弱和滞后，国家级的研究基地和技术平台尚未正式建立。举办此次研讨会，对行为遗传学领域的最新进展和研究成果进行交流、展示和宣传，将对我国在这一领域的发展起重要的推动作用。

她在讲话中还提到，心理学探索人类行为发生、发展规律及其神经和遗传学基础。作为我院心理科学领域唯一的一个研究所，心理所正在按照中国科学院新时期的办院方针，面向国家战略需求，面向世界科学前沿，按照院生物局的统一部署，在行为遗传学和认知神经科学领域凝炼目标、凝聚队伍、建设技术平台和研究基地。此次研讨会也将大大加速心理所的工作进程。另外，通过此次研讨会，也将增进专家学者间的了解和友谊，有助于形成科学家之间新的学术联系与合作。

陈竺副院长在讲话中指出，生命科学与生物技术已成为当今世界最受关注、发展最为迅速、最有可能产生重大突破的领域。在正在酝酿的一系列重大突破中，遗传和环境如何相互作用以决定行为，是其中最有可能的一项研究课题。当今分子遗传学和心理学研究疆域的飞速拓展给行为遗传学带来前所未有的发展机遇。人类基因组计划以及物种基因组测序最新研究的进展也已经提示：遗传和基因组学方法必将从根本上挑战传统的神经生物学、医学、行为学和心理学研究的方向。行为遗传学已经成为当代生命科学交叉研究的前沿热点学科。中国科学院遗传学和行为学领域的科学家们，近年不断取得新的突破。比如完成了人类基因组学1%的测序任务、成功找到了水稻分蘖基因、果蝇决策行为、大鼠成瘾行为模型及机制等。但是，无庸讳言的是，我国在行为遗传学方面的研究才刚刚开始。

他还指出，心理障碍、精神疾病和人类变态行为（如自杀、性犯罪和药物成瘾）的高发性是当前我国处于转型时期社会面临的突出问题，这些问题的解决关系到我国人口素质和生活质量的提高，关系到社会的稳定，是国家重大需求。解决这些问题需要遗传学家、心理学家、神经生物学家、生物化学家、生理学家和药理学家的紧密合作。因此行为遗传学研究正是这样一个既符合我国战略需求,又充满科学创新契机的领域。中国科学院拟建设行为遗传学研究平台，希望通过集神经生物学家、心理学家、遗传学家、生物化学家、生理学家和药理学家百余年的理论和技术优势，最终对意识与思维的本质以及对神经系统疾病机理进行最深入及全面的揭示。

他希望通过举办此次研讨会能达到交流、总结国内外交叉学科在行为遗传学领域前沿的研究成果、寻求合作机遇、吸引优秀人才、为我院创建行为遗传学创新平台和基地奠定基础、推动我国行为遗传学事业发展的目的。

在两天的研讨会中，与会的专家们对各自在行为遗传学领域的最新研究和进展做了报告，并就有关问题进行了探讨。此次研讨会是一次极为成功的高级学术研讨会，将为我国培养青年学术骨干、吸引优秀人才、形成一支与国际水平接轨的行为遗传学研究队伍、创建行为遗传学创新技术平台、促进我国行为遗传学事业的发展产生深远影响。
（办公室）

心理所完成职工住房分配和调整工作

本着公开、公平、公正的原则，在心理所房改领导小组反复讨论研究以及所务会的决议下，5月底心理所制定并颁布了《心理所职工住房分配条例》，并告知全所职工。在对住房分配条例、现有房源，以及住房未达标职工的挑房顺序先后两次公示后，6月2日、4日和8日先后三批完成了新房的分配和旧房的调整工作。

此次住房分配和调整是继1990年以后又一次涉及人员较多的住房分配和调整工作。由于资源有限，心理所有十多名1998年以前参加工作的老职工至今没有住房，其中有的职工的工龄甚至已达二十多年。在这次分配和调整中，在向科研和管理骨干倾斜的同时，着重解决老职工的住房问题。

总的来说，此次住房分配和调整结果基本令人满意。科研和管理骨干的住房条件得到了极大改善，老职工的住房问题也得到了较妥善地解决。

（办公室）
(((((  国际国内交流与合作  (((((
马普学会人类发展研究所Stern教授应邀来心理所访问

心理所与德国马普学会多家心理学科学领域的研究所建立了长期合作关系。在中国科学院与德国马普学会科学合作30周年庆典的系列活动中，心理所积极参与、密切配合。5月31日至6月7日，在院国际合作局的资助和安排下，参加此次庆典活动的德国马普学会人类发展研究所高级研究员Stern教授应邀对心理所进行了为期一周的访问。

访问期间，Stern教授为心理所师生做了题为“Cognitive development in cultural contexts”的学术报告，介绍了儿童认知发展研究中的前沿理论以及她本人的主要研究工作，并着重分析了文化对认知发展的影响。此报告为马普学会人类发展研究所和心理所今后在儿童认知发展领域的跨文化合作奠定了理论基础。在随后的几天里，Stern教授与心理所研究人员及其课题组进行了广泛的接触和交流，如与翁旭初、张建新、罗跃嘉、方富熹、方格研究员以及朱莉琪和郑钢博士及其课题组等。

Stern教授和心理所的合作始于1998年。在多年愉快的合作中，双方加深了了解，增进了友谊。心理所代表团于今年4月对马普学会进行访问时，Stern教授曾给予过很多帮助。心理所领导对Stern教授的此次访问高度重视，对其行程进行了周密安排。此次访问，双方还就有关合作事宜达成了共识：今后的合作除了继续在儿童认知发展和科学教育领域开展外，Stern教授的一项政府基金将其扩展到神经心理学领域。罗跃嘉研究员从事的ERP研究和翁旭初研究员从事的fMRI研究将是今后合作的另一个方向。

（业务处）

美国康耐尔大学校长代表团来心理所访问

6月28日下午，美国康耐尔大学校长Jeffery Lehman率代表团到心理所商谈合作事宜。心理所所长杨玉芳，副所长、党委副书记隋南，学术委员会主任张侃，以及有关部门负责人会见了代表团成员一行。

在座谈会上，双方就如何加强行为遗传研究领域的合作、建设行为遗传研究平台交换了意见。

此前，康耐尔大学代表团已与中科院路甬祥院长、陈竺副院长及中科院有关部门负责人就加强在农业、生命科学、纳米技术、资源环境和教育培训等方面开展实质性合作进行了商谈。

康耐尔大学目前拥有全美领先的农学院、兽医学院、医学院和工程学院，在物理、生命科学、社会科学等各领域实力超强。该大学目前已与国内17所大学及科研机构建立了合作关系，如与中科院在医学专业、与中国农业大学在农业和生命科学专业、与北京大学在教育专业等开展了卓有成效的合作。

（办公室）

瑞典皇家科学院院士Nilsson教授应邀来所访问并做报告

瑞典皇家科学院院士、诺贝尔经济学奖评委、Stockholm大学心理系主任Lars-Goran Nilsson教授，应邀于6月22日至23日访问我所，并作了题为“成年以后遗传因素对记忆老化的影响”的学术报告。他介绍了认知年老化的理论和实验研究进展，并重点介绍和分析了他主持的始于1990年的一项大型研究项目“记忆年老化及其遗传标记”。该项目依据瑞典独特的人口登记数据库，抽样调查了5000多名从35岁至80岁的瑞典北部小城余迈尔（Umea）的居民的社会、人口、健康、认知等一千多项指标（包括血液样本检测）。在本次报告中，他着重分析了3轮调查中老年性痴呆的发病及转化率情况，以及APOE、COMT、M2等基因的作用及其与人体免疫系统的相关。最后，他讨论了不同基因在5大记忆系统中不同作用的原因，环境与遗传因素在正常人的老龄化过程中的相对作用，以及利用行为学、遗传学指标进行老年性痴呆早期诊断的可能性。在日常生活中，许多人都遇到过记不住人名、叫不出熟人的姓名或者因遗忘误了约会等情形。对于老年人，这种情形如果经常发生，有可能是痴呆的先兆。早期诊断的意义在于早期干预并延缓痴呆的发病及病理转化速度。这对于提高老年人的生活质量、减轻家庭和社会的照料与医疗负担具有重大的意义。

（韩布新）

中国心理学会、心理所专家团赴西藏授课

6月21日至27日，由中国心理学会理事长、中科院心理所学术委员会主任张侃研究员、心理所所长助理张建新研究员和陈祉妍、杨小冬博士4人组成的专家团，在张侃研究员的带领下，前往拉萨，为西藏教育厅主办、西藏大学和西藏心理学会承办的“西藏地区首届大中专学校心理健康教育骨干教师培训班”授课。培训内容分为白天系统授课和晚上举办心理健康知识讲座两部分。这是西藏历史上首次邀请内地心理学专家团就如何开展学校心理健康工作进行学术讲座和专业培训，西藏各地区教育部门对此十分重视，选送藏区各大、中专及中学的心理健康教育骨干师资200多人参加了此次培训。

赴藏专家团受到了西藏教育厅领导的热情接待。各位专家在有明显高原缺氧反应的情况下，克服困难，坚持高水平地完成授课任务。讲座和培训受到参加培训的学员以及西藏大学师生的高度好评。为表达中国心理学会和中科院心理所对西藏心理学事业发展的支持，专家团将全部讲课费捐赠给西藏心理学会。

此次活动取得了圆满成功。一方面为推动西藏地区心理健康事业的发展做出了积极的贡献，另一方面也加强了我们对西藏地区心理健康教育和心理学研究事业的了解，为今后的学术交流打下了良好的基础。张建新研究员还同西藏大学校领导就共同申请中科院“西部之光”计划事宜进行了洽谈，就进一步开展相关的心理学研究达成了初步意向。

（中国心理学会）

(((((  党群人事活动  (((((
心理所举行“百人计划”答辩会

6月29日上午心理所在421会议室举行了“百人计划”答辩评审会议。由专家组对申请心理所“百人计划”候选人资格的陆林博士进行评审。

陆林博士多年致力于药物成瘾和精神疾病的研究，获得了一些重要成果。他目前是Behavioral Neuroscience Branch, National Institute on Drug Abuse, NIH的Staff Scientist。他的答辩申请报告受到评委们的好评，会上他还就评委们关心的问题作了详细的回答。评委们一致同意推荐陆林博士作为心理所“百人计划”候选人。

（人教处）

院离退休老干部局领导来心理所调研

为贯彻落实中组部《关于做好2004年度老干部部门课题调研工作的通知》的精神，紧紧围绕我院改革发展与稳定的大局，以科学的发展观做好离退休老干部工作，院老干部局于5-6月份在全院开展老干部调研工作。

心理所分管老干部工作的所领导和工作同志对此项工作高度重视，在调研组到来之前就按照要求做好了充分准备。5月31日下午，由穆中红局长带队的北郊片调研组一行5人来心理所进行调研。心理所党委副书记、副所长隋南同志、人教处负责人、老干部支部书记曾苏东同志和负责老干部工作的李苏炜同志参加了会议。隋副书记首先对院调研组的到来表示热烈欢迎并概括介绍了我所老干部工作的总体情况。随后，曾苏东同志根据调研课题所要求的内容向调研组详细汇报了我所老干部工作情况。听完汇报后，穆局长对我所老干部工作给予了充分肯定。她说，心理所领导关心重视老干部工作，服务意识较强，工作做得也不错，成立离退休老干部工作领导小组和“自管小组”以及进行“三位一体”的管理方法是好的。最后，她强调老干部在研究室、社区工作、开展科普宣传工作、以及写所史、发表文章，研究所要给予支持。

（李苏炜）

老干部党支部组织建党83周年庆祝活动

为庆祝建党83周年，老干部党支部于6月30日组织老干部到国际敬老院太申祥和山庄进行参观活动。此次活动的主题是：发扬党的光荣传统，关心老干部生活。为了让更多的老干部感受到党的温暖，此次活动不仅邀请离退休党员同志参加，还把范围扩大到全体离退休老干部。当天上午，参加活动的30多位离退休老干部听取了太申祥和山庄有关同志对国际敬老院的情况介绍并参观了敬老院；下午，老同志们进行了形式多样的娱乐活动。大家对这次活动感到非常满意。本次活动得到了北京心理学函授学院的资助。

（李苏炜）

心理所离退休老干部获院沙狐球比赛第三名
在院离退休老干部局组织的2004年度院京区老干部运动会中，沙狐球比赛于6月21日至25日在中关村老干部活动站举行。来自京区各研究所参加比赛的离退休代表队共25个。心理所的代表队由张嘉棠、周龙保、周志芳、何金茶四位同志组成。经过紧张地角逐，在最后的决赛中，心理所代表队荣获全院第三名。成绩的取得，与这几位老同志赛前刻苦训练、赛时努力拼搏，以及高度的集体荣誉感是分不开的。

（李苏炜）

简讯

( 我所王文忠、高文斌、王一牛获院京区党委“党建工作研究”征文活动优秀奖。

( 经6月29日心理所党委讨论，一致同意吸收心理健康重点实验室黄景新、范珍桃、杨晓燕3位同志和认知心理学研究室张莉、王贤钏、谭向杰3位同志为中共预备党员。预备期分别为2004年6月11日起至2005年6月11止和2004年6月28日起至2005年6月28日止。

（办公室）

(((((  研究生动态  (((((
认知心理学研究室召开毕业生欢送会
6月30日上午，认知心理学研究室师生欢聚一堂，为即将踏上工作岗位的7名毕业生举行了一场别开生面的欢送会。7名毕业生分别是杨玉芳老师的博士生王丹，傅小兰老师的博士生陈功香、张莉、王墨耘和硕士生刘超、王贤钏，以及翁旭初老师的硕士生谭向杰。

在欢送会上，荆其诚老师首先代表认知心理学研究室的老师们发表了热情洋溢的讲话，他指出各位毕业生将从事的都是开创性的工作，前景广阔，意义深远，鼓励他们在未来的工作岗位上努力为我国心理学事业的发展做出重要贡献。室主任傅小兰老师、牟炜民老师和其他各位老师同学也纷纷发言，表达了他们对每位毕业生的良好祝愿，勉励他们在各自的工作岗位上再接再厉，取得更大的成绩。毕业生们深受鼓舞，他们感谢心理所对自己的培育之恩，并向在座的老师和同学介绍了自己在学习和工作中的经验和教训。现场气氛十分轻松活跃。

荆老师、傅老师和研究室还为毕业生准备了寓意深远、制作精美的礼物，让他们深切感受到了研究室各位老师对他们的关爱和殷切期望。

（付秋芳）
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