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(((((  改革进程  (((((
心理所召开年终考核大会

12月24日，心理所党委、人教处和考核委员会组织全所职工召开了年终考核大会。会议由党委副书记隋南研究员主持。杨玉芳所长在会上做了2004年度工作总结报告。

对于心理所来说，2004年是不平凡的一年。在这一年里，我们成功地举办了第28届国际心理学大会，受到了多方好评，国际地位得到明显提升；联合生物物理所，在院心理健康重点实验室、认知科学重点实验室和视觉信息加工重点实验室基础上，组建脑与认知科学国家重点实验室，顺利通过了科技部评估；为建设行为遗传学研究中心，在研究计划、运行机制和仪器设备规划，以及人才引进等方面做了大量准备，并启动了行为遗传学实验楼的建设工作；科研绩效也有了很大提高，如发表SCI/SSCI论文20篇，其中影响因子在5以上的有4篇，获得国家专利3项；圆满地完成了职工住房出售工作，职工住房条件有了较大改善。
在听完所长的年度工作总结报告后，党委和人教处组织到会职工填写了所领导管理行为和研究所创新文化问卷调查，并对研究所各管理和支撑部门进行了年度民主评议。

（办公室）

心理所将建造行为遗传学实验楼

根据中国科学院北京北郊科学园规划设计方案和心理研究所学科发展需要，经12月13日所务会讨论研究决定，在心理所实验大楼东侧建造行为遗传学实验楼，总建筑面积为5000平方米，并力争于2005年底前竣工。为了便于工作的开展，成立行为遗传学实验楼基建领导小组，由赵国胜、张建新、高  云、黎  勇、李彦超5人组成，组长由赵国胜同志担任，副组长由张建新同志担任。基建领导小组承担主持建造行为遗传学实验楼职责，对所务会负责。下设基建办公室，负责基建领导小组交办的具体工作，由高云同志任基建办公室主任。

（办公室）

心理所2004年度学术年会召开时间已经确定

一年一度的学术年会是展示心理所科研水平和实力的一个重要窗口，所领导对此高度重视。2004年度学术年会的召开时间已经确定，于2005年2月24—25日在心理所一楼报告厅召开。

（办公室）

(((((  国际国内交流与合作  (((((
国际著名华裔科学家Andrew CN Chen教授来心理所访问
12月17日，应心理健康重点实验室主任罗跃嘉研究员的邀请，ERP及TMS领域的国际著名华裔科学家Andrew CN Chen教授来心理所访问并做了题为“Recent Advances in EEG-ERP Mapping Basic and Clinical Perspectives”的精彩报告。

陈教授曾在美国、德国和英国等多家国际知名学府从事研究工作，现在丹麦Aalborg University任职。他在ERP、TMS等研究领域开展了大量的研究工作，已发表论文100余篇。在此次报告中，陈教授向我们展示了一个多彩的ERP研究领域，开阔了我们的视野。通过陈教授对当前ERP领域国际前沿问题的介绍，也使我们找到了许多新的研究方向，大家感觉收获很大。

（王    妍）

(((((  党群人事活动  (((((
心理所举办庆祝活动喜迎新春

为庆祝元旦佳节，在所党委的领导和支持下，工会和研究生会于12月30日联合举办了一场别开生面的庆祝活动。庆祝活动包括游戏和游艺两个部分。职工、导师、研究生积极配合，共同参与，气氛十分热烈，会场上爆发出一阵阵的欢笑声。在趣味投篮、模拟保龄球、益智弹珠、蒙面击鼓、套圈等活动中，大家更是踊跃参加，各显身手。整个活动持续了2个小时，组织者还为大家准备了丰富的奖品。此次活动既活跃了气氛，增添了新年的喜庆，也给大家带来了好心情。

（研究生会）

认知心理学研究室党支部组织党员参观《法国百年时尚展》

今年是中法文化年，文化部主办了一系列集中介绍法国文化的展览。为了丰富支部生活的内容，也为了让大家利用这个难得的机会了解法国的人文、科技和文化发展，认知心理学研究室党支部于11月13日组织全体党员参观了《法国百年时尚展》。该展览从工业设计的角度，从建筑、制造、通讯、服装、航空航天、核电等几个领域，分别介绍了法国自1900年世界博览会在巴黎召开以来，如何将科技成果转化为生活中的产品，从而引领现代生活的不断进步。

此次活动深受大家的喜爱。很多生活中看似平常的东西，在其发明之初，都是最新科技成果的体现。通过此次活动，也使党员们深受启发。

（孙向红）

工会2004年度工作总结

在院工会和研究所党委的正确指导下，心理所工会委员会团结广大职工，围绕本年度的工作重点，求真务实，不断进取，取得了一定成效。2004年开展的工作主要有：

1、认真履行参与职能，积极发挥职代会的监督作用。

根据职代会的决议，在2004年初召开的“心理所2003年度工作年会”上，由职代会代表将2003年对所领导和职能部门的民主评议结果公布于众。会后经过深入了解，群众反应良好。

2、认真履行维护广大职工利益的职能。

工会干部在所住房分配期间，做了大量协调工作。引导职工通过正常渠道与有关领导沟通，并将群众意见和工会委员会的建议及时反映给所领导，从而有效发挥了工会桥梁及纽带作用。

3、积极参加上级工会组织的各项活动。

在所领导和党委的支持下，积极参加院联合举办的第三届暨京区第十一届职工田径运动会，并按院规定认真组织观摩队伍，运动会期间踊跃投稿。因表现突出，获得组委会授予的“体育道德风尚奖”。

4、围绕“建立职工之家”开展了一系列工作。

（1）在学生会的协助下，认真组织了庆“五(一”趣味运动会和庆祝“十(一”联欢会，并筹备庆“元旦”游艺活动。

（2）参与组织所际足球赛及所内排球、保龄球赛，组织职工利用业余时间跳操、唱卡拉OK，丰富了职工的文体活动。

（3）组织职工进行蟒山国家森林公园春游和鹫峰采摘等秋游活动，并坚持组织会员活动日。

（4）密切联系群众，关心职工生活，及时慰问、帮助患病职工和有丧事的职工家庭，随时随地有针对性地开展送温暖工作。受到广大职工的好评。

今后，我工会将继往开来，认真履行工会基本职能。继续深入开展“建立职工之家”活动，动员广大职工积极开展全民健身活动。努力使全所职工更健康、更团结、更愉快地投入到知识创新工程工作中去，让心理所的明天更加辉煌。

（工    会）

(((((  研究生动态  (((((
研究生会举办联谊活动

为了丰富我所研究生的业余生活，鼓励研究生与外界联系，展现我所研究生的风貌，在研究生会外联部的组织下，12月10日晚7:00，40余名在读研究生与继续教育中心研究生进修班的20名学员在“798艺术区” 的”MO”酒吧举行了联谊活动。

在为时4个小时的联谊活动中，我们通过各种有趣的互动性较强的游戏使同学们从陌生到相识，并自然和谐地融入到轻松愉快的活动当中。大家玩得十分开心 。

此次活动中，研究生会外联部的同学承担了主要的组织工作，其他部门也积极配合。在以后的工作中，外联部和研究生会的其他部门将本着为同学们服务的原则，积极筹划更多更精彩的活动。
（研究生会）

高文斌博士获2004年全国优秀博士学位论文提名

2004年中科院共有16篇论文获全国优秀博士学位论文，另有20篇论文获全国优秀博士学位论文提名。心理所高文斌博士获全国优秀博士学位论文提名。

（办公室）
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