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(((((  改革进程  (((((
心理所召开研讨会传达贯彻院工作会议精神

4月11日上午，心理所召开中层以上会议，传达2005年度院工作会议精神，研讨心理所2005年度工作计划。会议由杨玉芳所长主持。中层以上领导干部、学术（位）委员会正副主任、进创新的副研和研究员共33人出席了会议。为了让大家充分理解和领会院工作会议精神，明确今年的工作重点，会前进行了精心组织和安排：将路甬祥院长在院工作会议上的讲话和有关文件汇编成册，下发到每位与会人员手中，并请每位所务会成员和业务处长结合文件精神，报告各自分管工作的年度计划和安排，以及一线科研人员年终考核方案的调整情况。

杨所长首先报告了全所今年的总体安排和分管的科研、财务工作计划，并强调今年要做好三件大事：总结二期知识创新工程试点工作、制定三期知识创新工程试点方案和建设行为遗传学研究中心；隋南副所长报告了院人才队伍建设的现状和工作重点，以及我所今年人才队伍建设和创新文化建设工作计划，并强调吸引优秀人才和培养青年人才仍是当前人才队伍建设工作的重点，同时党员领导干部要带头认真开展保持共产党员先进性教育活动；赵国胜副所长报告了今年行政后勤的工作计划，并强调重点要抓好行为遗传学实验楼的建设、解决北馆住户的电路增容问题，并及时处理日常行政后勤中的工作；所长助理张建新和傅小兰分别报告了信息技术平台建设规划和所务公开制度（征求意见稿）；业务处长韩布新报告了一线职工年终考核方案的调整情况。

结合院工作会议精神，围绕6位报告人的引导性发言，与会人员展开了热烈讨论，提出了一些建设性的意见和建议。如建设行为遗传学研究中心要强调心理学的特色，可考虑与发展心理学的结合；关于人才队伍建设，一方面要“眼睛向外”，引进优秀人才，另一方面要“眼睛向内”，给年轻人更多成长机会等。

此次会议开得十分成功，大家的参与热情非常高，能够认真学习和领会院工作会议精神，深入地研讨研究所当前面临的主要问题和下一步的发展，积极地贡献自己的意见和建议。通过学习和研讨，使大家对研究所当前面临的形势和任务有了清醒的认识，进一步明确了下阶段的工作重点，达到了预期目的。

（办公室）

(((((  国际国内交流与合作  (((((
遗传与发育所金锋博士应邀来心理所做报告

应心理所研究生会的邀请，中国科学院遗传与发育生物学研究所人类及动物遗传学实验室金锋博士于4月26日上午来心理所做了题为“人类生物学和生物歧视”的学术报告。金锋博士1993年毕业于东京大学理学部人类学系，获理学博士学位；1994年至1995年在日本学术振兴会做博士后；目前主要研究领域为分子人类学、医学遗传学、体质人类学以及人类共生菌等。在讲座中，金锋博士精彩地阐述了人们日常生活中普遍存在的生物歧视问题，并纠正了一些常见的偏见。两个半小时的讲座引起了与会同学极大的兴趣，他们纷纷就有关问题与金锋博士进行交流，金锋博士一一给予了解答，并表达了愿与心理所的同学一起开展研究的愿望。
（王    葵）

第二届心理学科博士点建设工作会议在南昌召开

国务院学位委员会心理学学科评议组第二届心理学科博士点建设工作会议于4月21日至22日在南昌江西师范大学召开。国务院学位委员会心理学学科评议组成员、全国心理学8个一级学科和13个二级学科博士点负责人、专家学者70余人出席了会议。心理所出席会议的有杨玉芳所长、隋南副书记、时勘和张建新研究员，以及主管研究生工作的杨光炬同志。

会议上，心理所杨玉芳所长、北京大学心理系吴艳红副主任、北京师范大学心理学院林崇德教授和浙江大学心理与行为科学系沈模卫主任等围绕“如何培养优秀博士研究生”做了经验介绍。与会人员就如何更新观念、提高研究生培养质量展开了讨论。

此次会议开得非常成功，对我国心理学科各博士点的建设工作将起到很好的指导和促进作用。

（研究生部）

(((((  党群人事活动  (((((
心理所保持共产党员先进性教育活动转入第二阶段

心理所保持共产党员先进性教育活动第一阶段的学习动员工作已经得到了院保持共产党员先进性教育活动领导小组的认可。4月26日下午，心理所召开党委中心组扩大学习会议，对党员先进性教育第二阶段的活动进行动员和部署。党委委员、各支部书记和北郊片督导组组长马丽芳同志出席了会议。

会议上，隋南副书记首先简要介绍了心理所党员先进性教育活动第一阶段的学习情况。他说，在第一阶段的学习动员活动中，心理所党委重点抓了思想发动、骨干培训、组织学习落实等三个环节的工作，做到了规定动作与自选动作并举、广泛发动与层层动员相结合，采取自学与集中讨论的方式，注意突出特色，注重学习成效，并及时检查监督。经过全体党员的共同努力，已经圆满完成了党员先进性教育活动第一阶段的任务，成效显著，为转入第二阶段奠定了良好的基础。接着，隋南副书记向与会人员传达了路甬祥院长最近对我院开展保持共产党员先进性教育活动的重要批示和四个要求，并对心理所保持共产党员先进性教育活动第二阶段的工作进行了动员和部署。第二阶段的主要任务是分析评议，要求每名党员听取意见，自我剖析，接受评议，努力开展批评与自我批评；要求每个党支部采取有效方式广泛征求群众意见，并根据了解到的情况和意见，客观公正地对每名党员进行评议。分析评议阶段重点要抓好七个环节的工作，即广泛征求意见、开展谈心活动、撰写党性分析材料、召开专题组织生活会和民主生活会、提出评议意见、反馈评议意见、通报评议情况。另外还要认真把握好五个方面的问题，即巩固学习动员阶段的成果、结合实际找准存在的突出问题、认真开展批评与自我批评、坚持边议边改、充分发挥党员领导干部的表率作用。结合动员报告的主要内容，与会人员围绕做好第二阶段工作应着重注意的问题展开了讨论。

自此，心理所保持共产党员先进性教育活动正式转入第二阶段。

（办公室）

中科院政务信息和对外宣传培训班在京举办

4月19日至22日，由中科院办公厅举办、《科学时报》协办的“中科院政务信息和对外宣传培训班”在北京怀柔中科院干部管理学院召开。来自京内外90家院属单位的90名负责政务信息和对外宣传的工作人员或有关领导参加了培训，是历届培训规模最大的一次。心理所周智红同志参加了培训。

培训课上，院办公厅蒋协助主任做了题为“围绕中心  服务大局——努力做好政务信息宣传工作”的报告，丁二友副主任做了总结发言，并就如何做好我院政务信息宣传工作提出了指导性意见；宣传处王生林处长和信息处南美玉副处长就我院政务信息和宣传工作的重要性、工作思路、方法和重点等向学员们进行了讲解。此期培训还特别邀请了中央办公厅和国务院办公厅秘书局的有关同志，以及《科学时报》总编和副总编、《光明日报》、《人民日报》和新华社记者就中办、国办信息刊物的特点、信息采集方式和采集范围等，以及科技新闻的选题、组织策划和科技报道的形式等向学员们进行了讲解。

政务信息是指在政府机构运行中产生并为行政领导服务的有参考价值的重要信息。它包括：领导和上级部门需要了解的情况、各单位需要领导和上级部门了解的情况、领导和上级部门需要让各单位了解的情况。我院政务信息工作是院领导了解情况、科学决策、指导工作的一个重要平台，是一条向中央反映我院知识创新工程试点工作进展和成就、为国家谏言献策、发挥科学思想库作用的重要途径，也是一条向院属单位传达院党组决策、通报情况、交流经验的主要渠道。我院信息刊物主要有三大类。一类是专门向中央、国务院反映我院改革发展成就、就国家经济社会发展提出咨询建议的刊物；一类是直接向院、局领导反映院内外重要情况的内部刊物；一类是向中央和上级部门、社会各界全面介绍我院改革发展进展和成就、交流经验等的刊物。

政务信息与新闻宣传紧密相关，但也有区别。新闻宣传属公共关系范畴，政务信息是政府机关工作内容之一；新闻宣传的出发点是自我展示、树立形象，政务信息除此之外还要为领导和决策部门了解情况、指导工作、科学决策服务；新闻宣传是对外，政务信息是对上对内。

中科院于2003年5月1日起正式启动“电子政务信息管理系统”，为院属各单位规范、方便、快捷地报送信息和院及时了解院属各单位政务信息工作情况提供了平台。为了加强宣传工作，规范管理，院办公厅正在开发“电子宣传管理系统”，届时系统将及时采集各单位宣传工作情况信息，并对各单位进行排名。

通过政务信息管理系统报送的信息如能得到院领导或国家领导人的批示，研究所将直接从中受益，这也是心理学应用研究为国家做贡献得到认可的最好的渠道之一。受研究所信息资源的性质和数量，以及学科特点等的影响，与院属优秀分院和研究所相比，与院领导的要求相比，我所政务信息宣传工作还有很大差距。为了进一步加强和规范我所政务信息宣传工作，下一步的工作重点是围绕所的中心工作，对重大信息和对外宣传工作进行主动策划。如研究所准备开展的能满足国家重大需求或能产生重大突破的应用和理论研究、研究所在改革发展当中遇到的重大困难、关于研究所改革发展的建议、国际心理科学的发展趋势、研究所的重大成果、重要人物等。
（办公室）

(((((  研究生动态  (((((
2005年硕士研究生招生复试工作结束

根据2005年硕士研究生的招生计划和考生的考分分布情况，经所招生工作领导小组讨论，心理所2005年招收硕士生的复试分数线定为：英语、政治60分以上，专业课90分以上，总分355分以上。这样，共有17人达到复试要求。

经过4月14、15日两天的精心面试和体检，依据面试小组的意见，招生工作领导小组决定按计划录取其中12人，并希望增招另外四位在面试中表现优秀的考生。以上结果已经上报院招办。

（研究生部）

心理所举行2005-2006年度乒乓球比赛

中科院心理所2005-2006年度乒乓球赛于4月18日至28日在心理所多功能厅顺利举行。此次比赛共有男女28位选手参加。继男女八强产生之后，施建农和张兴利因事外出，陈毅文、范越阳、冯冀、陈天勇和陈文晶、白云静、王葵、周明洁分别进入男女半决赛。冯冀在战胜实力强劲的许晓勇和轻取自动晋级的范越阳后，在决赛中以4：3险胜卫冕冠军陈毅文，荣获男子组冠军。女子组决赛在周明洁和陈文晶之间展开，周明洁面对强敌敢打敢拼，临场无惧，而陈文晶不幸失手，最终前者出人意料地夺得了本次比赛的女子组冠军。值得指出的是由于事务繁忙或其他原因，据说水平很高的高云和邱炳武未报名参赛，而施建农和女子高手张兴利因事也不得不中途退出，未免留下些许遗憾。

本次比赛很好地展示了各选手的精神风貌，两位冠军冯冀和周明洁都是在小组赛首场即遭败绩的情况下不馁不弃，奋勇搏杀才最终夺冠。尤其周明洁出线后始终是以弱击强，其从不退缩、勇于挑战自我的精神更值得敬佩。如此看来，强弱真地能简单地仅凭技术水平的高低就可决定的么？也许，本次比赛并没有像大家原来想象的那样留有遗憾。举办本次比赛，不仅是为了丰富大家的业余生活，更重要的是希望通过本次比赛使更多的老师和同学培养起对乒乓球的兴趣，从而养成经常锻炼身体的习惯。希望大家继续保持对乒乓球的热情！

（研究生会）
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