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· 心理所制定发展战略规划和试点三期方案

· 张侃研究员出席2005年度国际心理学联合会执委会

· 瑞典Lund大学心理系Roger Sages教授访问心理所

· 美国Med公司高级技术顾问Dworkin 教授应邀来心理所做学术报告

· 心理所召开保持共产党员先进性教育活动总结暨表彰大会
· 所长助理张建新同志受院京区党委表扬
· 心理所召开“百人计划”招聘答辩会
· 党委同意吸收亢蓉等六位同志为中共预备党员
· 心理所4名博士后获得中国博士后科学基金资助
(((((  改革进程  (((((
心理所制定发展战略规划和试点三期方案

按照院《关于研究所进入试点三期有关材料准备工作的通知》要求，在所务会的统一布置和安排下，心理所目前正在着手准备研究所发展战略规划和试点三期方案。学术委员会已召开多次研讨会，对国家战略需求、世界心理学前沿和研究所的核心竞争能力进行分析，研究确定心理所的发展目标、科研布局和战略重点规划，已形成初步的草案；各职能部门也提交了各自分管工作的下一步工作设想。下一阶段，心理所将组织各层次的研讨会，对草案进行深入研讨、补充和修改，以达成共识，成为全所上下共同努力和奋斗的目标，并在实际工作中积极贯彻和落实。

（办公室）

(((((  国际国内交流与合作  (((((
张侃研究员出席2005年度国际心理学联合会执委会
心理所张侃研究员于7月13日至16日出席了在德国柏林举行的2005年度国际心理学联合会（IUPsyS）执委会。这次执委会的主要工作是：审查2008年第29届国际心理学大会（7月20日至25日召开）的准备情况；讨论IUPsyS今后四年的工作目标和预先项目；IUPsyS执委会的组织改革；IUPsyS与其它国际科学组织的关系；以及其他大家共同关心的问题。会议由IUPsyS主席Bruce教授主持，全体执委（共17人）出席了会议。

全体执委考察了2008年大会的主会场——德国柏林国际会议中心（ICC）。ICC位于柏林市中心，交通便捷，乘地铁可以直接到达。ICC启用于1979年，是一座高科技的会议中心，可以同时容纳1万5千人开会，最近被国际组织命名为世界最佳国际会议中心。执委们对中心的设施表示满意，并提出了一些建议。执委们还听取了德国组织委员会的准备工作汇报，并与他们进行了对话。2008年大会将对发展中国家代表和学生代表的注册费给与非常优惠，其中代表为120欧元，学生为100欧元（提前注册者）。

会议就IUPsyS在新形势下的主要任务进行了热烈的讨论，并通过了联合会的主体目标，即心理学是一门基础和应用并重的学科，国际心联在国家、区域和国际三个范围内承担着发展心理学、代表心理学和提高心理学三大任务。 具体目标是：（1）促进不同国家心理学家之间的科学信息和创意的交流；（2）组织国际心理学大会和其他心理学通用问题和特别问题的会议；（3）通过出版活动传播心理学知识；（4）促进不同国家之间心理学出版物的交流和沟通；（5）提高心理学家和各国心理学会的能力和水平；（6）促进信息交流，特别是学生和年轻学者之间的信息交流；（7）为了共同的兴趣，与其它国际的、区域的和国家的科学组织进行合作；（8）进行其他推动心理学发展的活动。有关文件将提交到明年召开的代表大会上审议和通过。

IUPsyS目前正在进行心理学专业的课程设置、心理学家的伦理道德准则等工作委员会层次的工作，即将完成，以供世界各国教育主管部门和心理学组织参考。

会议就学会组织结构的改革进行了激烈的辩论。在提高工作效率和保持代表性方面如何达到最佳的平衡成为争论的焦点。会议一致同意将原副主席由两人担任，改为由1人担任；执委会的人数也要做相应的调整。

会议还听取了张侃研究员做的“第28届国际心理学大会的总结汇报”。全体执委再次对中国心理学家出色的工作表示感谢；特别对中国心理学会在会后不到一年的时间内就完成了大会论文集的全部编辑工作给予了高度评价，向国际心联终身执委荆其诚教授表示崇高的敬意。会议还接受了张侃研究员提出的由国际心联组织发达国家的知名心理学教授，以志愿者的形式到发展中国家开设心理学课程的建议。IUPsyS决定委派张侃研究员作为IUPsyS的代表参加于今年10月在中国上海和苏州召开的国际科学理事会（ICSU）的代表大会。IUPsyS秘书长Pierre Ritche教授将在出席ICSU代表大会之前，访问中国心理学会。IUPsyS前任主席，现任主席和秘书长将于今年10月16日访问上海，和在上海的心理学会的成员进行座谈。

会议决定，下一次执委会于2006年7月在希腊雅典召开。会议鼓励全世界心理学家积极参加于2006年7月在希腊雅典召开的国际应用心理学大会。

（学会秘书处）

瑞典Lund大学心理系Roger Sages教授访问心理所

瑞典Lund大学心理系Roger Sages教授于6月23日至7月12日访问心理所，与心理所研究人员和研究生进行了广泛的交流。Sages教授主要从事心理学研究方法、文化心理学和管理心理学的研究和教学工作。学术交流中，Sages教授分别向张侃课题组、张建新课题组和郑钢课题组的研究人员和研究生详细介绍了他本人参与开发的MCA（Meaning Constitution Analysis）—MINERVA软件，并在全所做了以“Meaning Constitution Analysis — A Phenomenological approach in psychology”为题的学术报告。MCA—MINERVA是一种口头及文字报告记录分析工具，可广泛用于企业管理诊断、心理咨询、移民文化适应和一般性民意调查等应用心理学研究中，这一系统的主要用途是对非结构化报告中反映的个体需要、对环境的知觉、期望和动机成分进行编码和量化分析。访问期间，Sages教授代表Lund大学心理系与所长助理张建新研究员进行了会谈，双方希望今后进一步开展Lund大学心理系与心理所的交流与合作，包括逐步制订和实现双方教授和研究生的定期互访计划。

（郑    钢）

美国Med公司高级技术顾问Dworkin 教授应邀来心理所做学术报告
最近，心理所从美国Med公司购置的大型实验设备“大鼠自身给药行为测试系统”及“高架十字迷宫”运抵所内。Med公司的高级技术顾问Steven I. Dworkin 教授于7月21日至23日来心理所进行实验设备和软件的安装、调试以及相关操作的培训，并受邀于22日上午作了一场题为“The Highs and Lows of Rodent Drug Self-Administration”的学术报告，。
大鼠自身给药行为测试系统是基于操作式条件反射原理构建的一套复杂的行为测试系统，包括行为操作箱、信号转换器和计算机软件系统三大部分。动物通过学习压杆可得到食物、水或者成瘾药物，该系统是研究动物学习、动机行为的常用模型。“高架十字迷宫”采用红外线跟踪大鼠的运动轨迹，主要用于检测动物焦虑行为。
Steven I. Dworkin教授是美国北卡罗莱纳大学Wilmington分校心理学系的知名教授，学术成果颇丰，并且是美国心理学会和行为药理学会的会员，多个杂志的审稿人。目前，他领导的实验室主要研究咖啡因和尼古丁的强化效应。这次购买的测试系统软件的主体部分即由他本人设计。
此次活动在所内外影响较大，受到关注，除心理健康重点实验室成员外，北京大学医学部、首都医科大学等学校也有师生前来聆听学术报告，并对该实验系统产生兴趣。相信随着对该系统掌握和运用的日趋熟练，将使其成为心理学研究的有力工具。
（李勇辉）

(((((  党群人事活动  (((((
心理所召开保持共产党员先进性教育活动总结暨表彰大会

7月8日，心理所保持共产党员先进性教育活动总结暨表彰大会在雄壮的国歌声中召开了。会议由杨玉芳所长主持，党委副书记隋南同志代表所党委作了题为“巩固和扩大先进性教育活动成效，推进心理所事业迈向新台阶”的总结报告。赵国胜副所长及全所100多名在职、离退休和研究生党员出席了会议，院北郊片督导组组长马丽芳同志出席了会议。

隋南同志从“实施过程、基本做法、主要成效、努力方向”四个方面对我所先进性教育活动进行了全面总结。他说，从3月2日至今，我所严格按照党中央和院党组的统一部署，在院先进性教育活动领导小组的领导下，在院北郊片督导组的指导和帮助下，在全所党员的共同努力下，采取有效措施，组织党员认真学习、深刻剖析、严肃分析，圆满完成了教育活动三个阶段的各项工作。通过历时4个多月的教育活动，广大党员深入系统地学习了“三个代表”重要思想，加深了对“三个代表”重要思想的理解，加强了党性锻炼，增强了党性修养，认清了自身的不足，明确了努力方向，改进了工作作风，精神面貌、工作干劲和服务意识有了明显提高，基层党组织建设也得到了明显加强，为我所下阶段进入知识创新工程试点三期提供了坚强的政治、思想和组织保证。

我所对教育活动进行了精心组织，统筹规划；在活动过程中，始终紧扣主线、把握原则、明确目标、抓住关键；党政领导带头，高度重视，多次召开专题会议，研究工作部署、方案和安排；支部充分发挥战斗堡垒作用，组织开展形式多样的教育活动；党员积极按照所党委要求，遵守学习制度、研读学习材料、撰些学习心得、广泛开展谈心、深刻剖析自我、制定整改方案、严肃进行整改，并坚持边学边改、边议边改，以实际行动践行“三个代表”重要思想。切实做到了不走过场、不出偏差，“两不误、两促进”。

在这次教育活动中，所党委牢牢把握了解决群众反映的突出问题是教育活动取得实效的重要标准，以群众最希望办、当前具备整改条件的问题为切入点，抓整改、抓落实。通过努力，解决了研究生冠名奖学金不能按时到位问题、在多功能厅开辟羽毛球场和乒乓球场的问题、班车准时发车的问题和在一层大厅安装自动售货机的问题，同时对北馆职工住宅维修和电路改造问题做出了说明，并表示将积极推动这一问题的解决。

群众满意是活动取得实效的关键指标，7月4日我所召开了领导班子成员、中层干部、党支部书记、普通党员代表、民主党派及群众代表共30人参加的满意度测评大会，从测评结果看，15项指标的满意度均达到87％以上，91.03%的人对我所先进性教育活动表示满意。

所党委表示我所将认真总结和坚持教育活动的好经验、好做法，善始善终地做好后续的有关工作，巩固和扩大教育成果，努力探索建立健全党建工作的长效机制。在此基础上，还要继续深入学习实践“三个代表”重要思想，联系我所加强科技创新能力建设的实际，学以致用，乘势而上，把先进性教育活动的成果转化为新动力，努力推进我所进入院知识创新工程试点三期。

督导组组长马丽芳同志首先祝贺我所先进性教育活动圆满完成，同时，希望所党委、党支部及全体党员要用两到三个月的时间，切实做好巩固和扩大整改成果的工作，再接再厉，把握机遇，迎接挑战，推进心理所事业迈向新台阶。

大会上还表彰了张建新、傅小兰等10名优秀共产党员和王文忠等优秀党务工作者，并向他们颁发了荣誉证书。

（办公室）

所长助理张建新同志受院京区党委表扬

院京区党委在建党84周年和召开先进性教育活动总结大会之际，对近年来在科技创新及各项工作中取得优异成绩的20名共产党员和7名党务工作者分别授予“优秀共产党员”和“优秀党务工作者”荣誉称号，同时，对30名共产党员和15名党务工作者予以表扬。心理所所长助理张建新同志受到了表扬。

（办公室）

心理所召开“百人计划”招聘答辩会

7月8日下午，心理所召开了“百人计划”招聘答辩会，此次应聘者为周曙博士。此前，心理所已引进“百人计划”3名，全部到位。目前还有多名有意向者正在联系、洽谈中。心理所人才引进工作有望在近期取得重要进展。

（办公室）

党委同意吸收亢蓉等六位同志为中共预备党员

经6月21日所党委讨论，一致同意吸收亢蓉、李颖、卢丹蕾、安晶慧、崔哲、华乐生六位同志为中共预备党员。预备期自2005年4月15日起。

（办公室）

(((((  研究生动态  (((((
心理所4名博士后获得中国博士后科学基金资助
在最近公布的第37批中国博士后科学基金评审结果中，心理所的李春波、梁建春、张淑华和郑瑞茂4名博士后榜上有名，其中李春波博士获得二等资助金（2万元人民币），梁建春、张淑华和郑瑞茂博士获得三等资助金（1万元人民币）。此次博士后科学基金的申请结果是我所历史上最好的一次，6人提交申请，4人获得资助。

（研究生部）
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