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· 陈竺副院长莅临心理所指导工作

· 心理所传达夏季党组扩大会议精神
· 心理所完成知识创新工程三期工作方案和研究所发展战略规划
· 郭传杰应邀到心理所做报告
· 2005年度国家自然科学基金项目获批情况
· 台湾统计方法学学会代表团来心理所访问
· 心理所召开“百人计划”招聘答辩会
· 心理所妇委会被评为“中科院京区优秀妇委会”
· 2005年度学位授予仪式在研究生院举行

(((((  改革进程  (((((
陈竺副院长莅临心理所指导工作
为了解和掌握研究所知识创新工程试点二期创新进展和三期工作方案的准备情况，9月4日（星期日）下午，在生物局康乐局长的陪同下，陈竺副院长在百忙之中莅临心理所指导工作。

陈竺副院长和康乐局长与心理所所务会成员、职能部门负责人、学术和学位委员会主任进行了座谈。杨玉芳所长详细报告了心理所试点二期工作进展和所取得的成就，以及三期工作设想和研究所发展战略规划。在听取了杨所长的汇报后，陈竺副院长对心理所在试点二期中所取得的成绩给予了充分肯定，认为心理所进入知识创新工程以后形成了良好的发展态势。同时，陈副院长对我所三期工作方案的制定提出了许多指导性的意见。他指出，要建设一流的研究所，就要与国际一流的同类机构相比，在看到自己成绩和进步的同时，要清醒地认识到自己的差距和不足，并以此作为开展三期创新工作的前提；在三期工作中，要重视学科交叉与合作，不仅是院内合作，还包括院校、院地合作。他还指出，心理学是生命科学的前沿，在国际上是个大学科，但心理学在国内几经波折，心理所也因此规模小，在三期中，心理所的规模应适度扩大。

陈竺副院长和康乐局长的指示，对心理所三期准备工作的开展具有重要指导作用。

（办公室）

心理所传达夏季党组扩大会议精神
9月5日上午，心理所在421会议室召开中层以上领导干部、学术（位）委员会正（副）主任、进创新的研究员和副研参加的研讨会，学习传达夏季党组扩大会议精神，并对心理所试点二期工作总结、三期工作方案和研究所发展战略规划（征求意见稿）进行研讨。会议由杨玉芳所长主持。

隋南副书记首先向与会人员传达了2005年夏季党组扩大会议的主要精神。他指出，我院知识创新工程即将进入三期，即“创新跨越、持续发展”阶段。“创新跨越”要求我们必须坚持以大幅度提升我院的科技创新能力为主线，在创新目标、创新能力和创新贡献方面实现跨越式发展，从而为我国的经济增长、社会发展和国家安全做出“三性”贡献，提供强有力的知识基础和技术支撑；“持续发展”要求我们必须建立适应社会主义市场经济要求、符合科技创新规律，符合我院在国家创新体系中定位的体制与运行机制，形成有助于各类科技创新的文化氛围，按照发展快先支持、发展好多支持的原则，形成绩效优先、鼓励创新、竞争合作、流动开放的新机制，使科技资源向竞争能力强、创新贡献大、符合科技创新战略目标的组织单元和优秀团队富集，开创创新成果涌流、创新人才辈出、科技持续发展的新局面。我院三期的发展目标是：成为具有“一流的成果、一流的效益、一流的管理、一流的人才”的中国科学院。隋副书记还特别指出，在三期中，我院将采取的一项重大改革举措是组建1+10科技创新基地。科技创新基地是组织跨学科跨所重大科技创新活动的组织形式，是进行系统集成创新的重要平台，分成基础研究、战略高技术研究和社会公益研究三大片。基础研究创新基地建设领导小组办公室设在基础局，战略高技术研究创新基地建设领导小组办公室设在高技术局，社会公益研究创新基地建设领导小组办公室设在资环局和生物局。

随后，杨玉芳所长向与会人员详细报告了心理所试点二期工作总结、三期工作方案和研究所发展战略规划（征求意见稿）。结合院夏季党组扩大会议的主要精神，与会人员对报告进行了讨论。

通过对我院夏季党组扩大会议精神的学习和传达，使大家进一步认识到未来10至15年是我院发展的关键战略机遇期，进一步深化了对我院创新工程三期发展目标和重点的认识，并进一步明确了在建设中国特色国家创新体系、提高我国科技自主创新能力中发挥骨干和引领作用的使命和责任。

（办公室）

心理所完成知识创新工程三期工作方案和研究所发展战略规划
制定研究所知识创新工程三期工作方案和研究所发展战略规划是我所近期的一项重要任务，也是我所本年度的一项重要工作。在院的统一部署和指导下，经过多次研讨，心理所按时完成了此项工作，规划了心理所未来发展蓝图。

在知识创新工程三期中，心理所的总体发展目标是：集中力量研究人的心理行为规律及其神经机制和遗传基础，为提高我国人口素质和心理健康水平、促进社会稳定和经济发展做出创新性贡献。到2010年，把心理所建设成为具有国际先进水平的心理与行为科学研究基地和知识创新中心，在重要的心理科学前沿领域取得突破性进展，为“人口与健康”和“社会稳定与发展”国家战略目标服务。为达到上述目标，心理所将开拓前沿领域，成立行为遗传学研究中心，同时，综合集成优势领域，力争使中国科学院心理健康重点实验室经过3至5年的发展，升格为国家重点实验室。此外，将扩大研究体量和规模、改革管理体制与机制、加强国内外合作与交流。
心理所的发展战略规划是：2011年至2020年为“持续发展，跻身一流”阶段。使科技创新能力持续快速发展，创新队伍和基础设施进一步加强并推进体制与制度创新；使心理所成为国际一流的心理与行为科学研究基地、权威的心理健康综合研究中心、有影响力的社会安全与经济行为的心理科学咨询机构。
（办公室）

郭传杰应邀到心理所做报告
应心理所所长杨玉芳的邀请，8月1日下午，中国科学院党组成员、中国科学技术大学书记郭传杰到心理所做了“研究所创新文化建设”的报告。心理所中层以上人员出席了座谈会。

郭书记指出，创新文化是一种有利于催发创新动机、提升创新能力、维持创新活动的人文生态环境。他回顾了把创新文化建设作为中科院知识创新工程试点五个建设目标之一的重要性和必要性，总结了中科院知识创新工程试点七年来在创新文化建设方面所取得的成绩，分析了知识创新工程试点三期面临的形势和创新文化建设的主要任务，并对心理所下一步的发展提出殷切的希望。他说，作为我国唯一的国家级心理学综合性研究机构，心理所为国家的发展和社会的进步做出过巨大的贡献，在二期知识创新工程试点工作中也取得了较好的成绩，他相信在知识创新工程试点三期中心理所会有更大的发展。

结合报告，与会人员就创新文化建设中遇到的一些难点和疑点问题与郭书记进行了深入的交流和探讨。

郭书记的报告给在座人员很多启发，对心理所下一步的创新文化建设也将起到很大的推动和指导作用。
（办公室）

(((((  科研动态  (((((
2005年度国家自然科学基金项目获批情况

2005年度心理所向国家自然科学基金委提交项目申请书16项，其中7项获得资助，击中率为44%，资助经费总计161.8万元。

（冷立行）

(((((  国际国内交流与合作  (((((
台湾统计方法学学会代表团来心理所访问

9月6日，应社会与经济行为研究中心的邀请，台湾统计方法学学会理事长邱皓政博士、副理事长黄芳铭博士和陈玉树博士、秘书长温福星博士，以及执行秘书林碧芳小姐一行5人访问心理所并在一楼报告厅做了有关心理多元分析的专题学术报告会。报告内容涉及因素分析、结构方程模型以及多层线性模型等高级统计方法和技术。来自所内外的60余位师生参加了会议。由于报告内容十分翔实，引起与会人员的极大兴趣，大家纷纷就有关问题踊跃提问，讨论非常热烈。会议从上午九点一直持续到中午1点。下午，社会与经济行为研究中心部分老师和研究生又与邱皓政博士等进行了座谈，就双方感兴趣的学术问题展开了深入讨论。鉴于大家对上午学术报告会的积极响应，王二平研究员诚邀邱皓政博士等定期到心理所举行讲习班。双方初步达成共识。
（白新文）

(((((  党群人事活动  (((((
心理所召开“百人计划”招聘答辩会

8月31日和9月29日，心理所召开了两次“百人计划”招聘答辩会。应聘者分别为来自北京大学神经科学研究所的罗非博士和美国康乃尔大学的孙中生博士。鉴于他们出色的工作和卓越的科研能力，评委们一致通过他们的“百人计划”申请。目前，两人都已与心理所签定“百人计划”管理合同。

今年，心理所人才引进工作取得重要进展，截止目前，已有6位“百人计划”到位。

（人教处）

心理所妇委会被评为“中科院京区优秀妇委会”

8月18日至19日，杨晓燕代表心理所妇委会参加了在河北涿州举行的“中国科学院京区妇女工作研讨会”。会议由院老干部局副局长穆中红主持。京区37个院属单位的44名代表出席了会议。

会上，京区党委副书记刘松林做了重要讲话。她指出，此次会议的目的是通过认真总结2004至2005年度妇委会的工作，提升妇女工作的创新能力，构建和谐持续发展社会，在知识创新工程三期中更好地发挥妇女同志的桥梁与纽带作用。

包括心理所在内的28个单位的妇委会代表做了工作汇报。与会者根据各单位的工作汇报情况，投票评选“中国科学院京区优秀妇委会”，在公开、公平、公正的前提下，心理所、植物所、高能所等10个单位的妇委会被评为“中国科学院京区优秀妇委会”。之后，大会进行分组讨论，与会人员围绕前一阶段工作的不足进行了深入分析和讨论，并提出了下一步工作计划。

在最后的总结大会上，刘副书记说，通过各单位的工作汇报，使我看到了姐妹们工作的不同特点及亮点，感受到了姐妹们的无私奉献，体会到了姐妹们的工作用心，对姐妹们的辛勤工作表示衷心的感谢，并对获得“中国科学院京区优秀妇委会”称号的单位表示热烈的祝贺。同时，她指出在知识创新工程三期中，妇女工作的重点是“提高认识，统一思想，构建和谐社会；围绕院中心工作，服务大局”。

心理所妇委会的点滴工作虽然在“中国科学院京区妇女工作研讨会”上得到了同行的认可，并获得了“中国科学院京区优秀妇委会”称号，但与其他优秀兄弟单位相比，还存在一定的差距。在今后的工作中，我们要以其他优秀兄弟单位为榜样，把心理所的妇女工作做得更好，为心理所知识创新工程增砖添瓦。

（妇委会）

(((((  研究生动态  (((((
2005年度学位授予仪式在研究生院举行

一年一度的学位授予仪式于9月28日上午在研究生院如期举行，心理所获得硕士、博士学位的20多名研究生参加了此次活动。他们怀着兴奋、激动的心情穿上学位服、戴上学位帽，并纷纷用相机拍下了这令人难忘的时刻。心理所杨玉芳所长代表全体导师在会上作了发言，她首先对获得学位的同学表示祝贺，并语重心长地勉励同学们走上工作岗位后要继续发扬刻苦钻研、勇于探索的精神，以优异的成绩来报效祖国。

（研究生部）
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