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(((((  改革进程  (((((
心理所ARP项目进入数据上网联线工作阶段

按照全院的统一部署，在院领导和院ARP（Acamedia Resource Planning）项目办公室的指导下，心理所自今年7月底正式启动ARP项目。心理所ARP项目建设实施团队在保证日常工作正常进行的基础上，齐心协力、任劳任怨、认真负责地进行数据准备工作。基本上一路绿灯通行、并顺利检验通过，为下一阶段工作打下了坚实的基础。目前心理所已进入ARP上网联线的实施阶段。

ARP项目是实现中国科学院科学资源规划的信息系统工程。其总体设计从2003年开始。它从中国科学院院、所两级治理结构出发，以科技计划与执行管理为核心，综合运用创新的管理理念和先进的信息技术，对全院人力、资金、科研基础条件等资源配置及相关管理流程进行整合与优化，构建有效的管理服务信息技术平台。

ARP项目不仅是一个软件平台，而且是一种全新的科技管理理念，必将全方位、深刻地影响院、所两级的各项工作，从而实现决策依据科学化、资源配置最优化、管理工作协同化、工作流程规范化和信息资源共享化的目标。ARP项目的建设与实施将进一步推进中国科学院管理创新，提升院、所两级管理工作水平和效率，促进科技创新和人才培养的效益。

（张建新）

(((((  国际国内交流与合作  (((((
北卡罗莱纳大学教授Steve Dworkin夫妇应邀访问心理所
应隋南研究员邀请,美国北卡罗莱纳大学威明顿分校(the University of North Carolina at Wilmington)心理系Steve Dworkin教授及夫人Caroline Clements博士一行于11月23日访问了心理所，并应邀做了题为“The Hopelessness Model of Depression: Theory and Applications”的学术报告，介绍了抑郁临床研究的新进展。
Clements博士多年来一直从事情绪障碍的临床研究,尤其在抑郁与焦虑研究领域颇有造诣。现任北卡大学威明顿分校Center for Teaching Excellence 主任。讲座之后，两位教授参观了心理所行为药理实验室，Dworkin 教授还详细介绍了自身给药系统使用的关键技术问题，并赠送了一套他们实验室最近开发的自身给药管道系统。随后，两位教授与隋南研究员课题组的成员进行了座谈，就抑郁的动物模型与测量、抑郁与药物成瘾的关系等双方感兴趣的问题进行了探讨，并就药物成瘾相关研究领域的合作达成了初步的意向。
（李勇辉）

(((((  党群人事活动  (((((
心理所学者出席中国反邪教协会成立五周年报告会并作大会报告
为纪念中国反邪教协会成立五周年，11月10日至11日，由北京市反邪教协会承办的报告会暨2005年年会在北京会议中心举行。中国反邪教协会理事长、中国科学院院士庄逢甘，副理事长、中国科学院院士何祚庥和潘家铮、中国科普研究所研究员郭正谊和中国科技馆馆长王渝生等协会领导人，中央610办公室负责同志和来自全国各省、自治区、直辖市反邪教协会的负责人和会员二百多人出席了会议。报告会上，中央610办公室负责同志介绍了反邪教斗争的国内、国际形势以及今后的工作任务。潘家铮副理事长宣读了表彰全国反邪教先进集体和先进个人的决定。心理所王文忠副研究员被评为全国先进个人。会上还播放了纪念中国反邪教协会成立五周年的专题影片。该片后在中央电视台科学与教育频道中播放。

本次大会共收到会员的论文投稿二百多篇。其中包括心理所王二平研究员的“用科学精神教育人民抵制邪教”和王文忠副研究员的“‘法轮功’习练者眼中的教育转化”。王二平研究员的论文还被安排在大会上报告。

（反邪教研究组  王二平）

心理所参加“京区研究生思想政治教育工作经验交流会”并做大会发言

中国科学院北京分院党组、京区党委于11月16日至17日在涿州召开“京区研究生思想政治教育工作经验交流会”，院党组副秘书长、京区党委书记何岩同志到会并作重要讲话，在京各单位及京外部分研究所党委主要领导及研究生工作干部参加了此次会议。

此次会议进一步落实了2004年在青岛召开的全院研究生工作会议的政策精神，深入交流各单位研究生教育工作经验，认真探讨了当前研究生思想政治工作的思路与方法。我所党委副书记、副所长隋南同志和研究生党支部书记、所团委书记高文斌同志参加了此次会议。

心理研究所党委应邀在大会上交流了研究生思想政治工作及综合培养方面的经验与体会，研究生党支部书记高文斌同志做了题为“当前研究生心理健康工作要点分析——特点、问题与干预”的主题发言，受到了与会同志的广泛好评与关注。

会议讨论了《研究生思想政治教育工作暂行条例》的制定工作，心理健康工作作为其中一项重要内容引发参会同志的热烈讨论。何岩同志在总结发言中明确指出要进一步深入开展研究生心理健康工作，要求心理研究所协同有关部门推动该项工作的开展。

本次会议取得了圆满成功，各研究所不仅交流了工作经验，也理顺了研究生政治思想教育工作的思路。在今后的工作中将进一步落实会议精神，推动研究生思想政治教育工作的开展。
（党     办）

(((((  研究生动态  (((((
中科院研究生院学生管理工作研讨会在上海召开

中科院研究生院学生管理工作研讨会于11月25日至26日在上海召开。研究生院马石庄副院长、教育部高校学生司综合处张浩明处长、上海分院领导、及各研究所分管研究生工作的教育干部共120多人参加了本次研讨会。

应研讨会的邀请，张浩明处长作了题为《高校大学生事务管理改革与发展》的报告，对今年9月1日开始实施的新的《普通高等学校学生管理规定》进行了解读，他说：“新的《普通高等学校学生管理规定》以继承、创新、规范为特征，以发展、育人、依法为目的，阐述、体现了当前高校学生管理的理念、模式、要求，是一部适应新形势需要和符合高等学校学生管理实际的、比较完备的高校学生管理规章，是高等学校学生管理的政策依据，是当前和今后一个时期大学生管理的基本原则。”

研讨会上，动物研究所、金属研究所和广州化学研究所的教育干部就学生管理工作进行了经验交流。他们分别介绍了各自落实《中国科学院研究生院学生管理规定(试行)》和制定实施细则的情况，以及在贯彻落实当中遇到的一些疑难问题及引发的思考。他们所谈到的问题大多为各所面临的共同问题，其各具特色的解决办法，体现了原则性与灵活性、法制化与人本化的结合，是研究所在新形势下做好研究生管理工作的积极有益的探索。
最后，马石庄院长作了《面向国家社会创新需求，构建多元英才教育模式》的总结发言。马院长首先介绍了中科院赋予研究生院全院研究生教育管理职能的战略构想，明确了研究生院的地位、责任和办学特色；回顾了研究生院自更名以来取得的成绩：招生规模不断扩大，生源质量稳步增长。然后，马院长谈到了我院研究生教育在长足发展的同时面临的一些问题。最后，马院长提出了今后学生管理工作的三个要求，即制定配套实施细则、编写学生工作案例、编写学生手册。

本次研讨会是研究生教育管理干部的一次重要会议，与会代表非常认真地听取了以上的报告，并进行了热烈的讨论，会议取得圆满成功。
（研究生部）
心理所排球队荣获首届中科院研究生院排协杯比赛冠军
金秋时节，心理所排球队参加了首届中科院研究生院排协杯比赛，在历时九天的赛程中，球队以九场全胜的战绩从22个参赛球队中脱颖而出，获得比赛冠军。尤其在11月6日举行的决赛中，心理所排球队在先输两局的情况下，顶住压力，越战越勇，打出了气势，打出了水平，并最终将令各所垂涎的金杯当仁不让地捧入怀中，充分展示了心理所队员们超强的心理素质和精湛的球艺。

心理所排球队在整个参赛过程中，得到了所领导、老师和研究生们的大力支持。每场比赛的赛场边，都能看到心理所师生自发组成的啦啦队，听到他们的阵阵加油声。场下后援团队充分的后勤保障和响亮的呐喊助威声伴随球队取得骄人的战绩。

在这次奋勇夺冠的激励下，心理所全体师生将进一步加强全所健身运动，力争在搞好科研工作的同时，保持健康的身体和积极向上的精神风貌。

（心理所排球队）

北京师范大学心理学院本科生到心理所参观
11月16日下午，北京师范大学心理学院二年级近70名本科生有组织地来心理所参观。

首先，在一楼报告厅，心理所科研业务处韩布新处长向同学们介绍了心理所的历史、目前主要的研究方向、在研项目及成果等，使学生对心理所有了一个宏观的了解。然后在研究生部老师的带领下，学生先后两批参观了心理所的办公楼和实验室，重点参观了认知电生理学和脑高级功能两个实验室，并听取了实验室的研究生对实验设备的全面介绍，观看了设备的操作流程。对参观同学的提问，研究生们给予了耐心、细致的解答。学生们还参观了心理所图书馆，他们对馆内的藏书表现出浓厚的兴趣。最后，学生们又回到一楼报告厅，听取各课题组长或研究生代表对本课题组的详细介绍。心理咨询社的韩茹还向学生们详细介绍了咨询社的情况。学生们纷纷就自己感兴趣的方向踊跃提问，场面十分热烈。

此次参观活动，必将为心理所吸引北师大优秀生源来所攻读研究生学位起到推动作用。
（研究生部）

心理所举行博士后招聘答辩会
11月18日上午，心理所在四楼会议室召开了本年度第二次博士后招聘答辩会。本次招聘共有7人应聘。答辩会上，申请人对自己过去所取得的成果和进站后的研究计划进行了报告。评审专家认真地听取了申请人的报告，并就有关问题进行了提问。根据申请人的总体情况，专家们进行了评审。最后，经所务会审核后，7人全部录取。

（研究生部）
郑希耕获2005年度全国优秀博士学位论文提名奖
2005年全国优秀博士学位论文评选结果已经揭晓。中科院共有17篇论文获全国优秀博士学位论文，另有23篇论文获全国优秀博士学位论文提名。心理所郑希耕的论文获全国优秀博士学位论文提名。
（研究生部）







PAGE  
- 7 -

