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· 纪念曹日昌先生诞辰95周年暨《曹日昌心理学文选》出版座谈会召开
· 心理所学者参加首届全国脑与认知科学学术研讨会
· 英国Cardiff大学Mike Owen教授应邀访问心理所
· 法国健康与医学研究所所长Michael Schumacher博士应邀访问心理所
· 美国天才教育专业赴华代表团访问心理所
· 访问太阳儿童村，普及心理健康知识
· 两支部获得京区党委表扬
· 心理所被评为2005年度计划生育先进单位
· 继续教育中心召开2005年度教学课程策划和编委会工作会议
· 罗正学博士获中国博士后科学基金资助
(((((  改革进程  (((((
心理所召开2005年度职工年终考核动员大会

12月16日上午，心理所在一楼报告厅召开全所职工大会，对2005年度职工年终考核工作进行动员和布置。会议由赵国胜副所长主持。

首先，党委副书记、副所长、考核委员会主任隋南研究员向与会同志进行了年终考核工作总动员。在讲话中，他追溯了《心理所职工年终考核办法》的起源和改革、发展过程。他提到，从94年起心理所就在中科院较早实施了职工年终考核工作，将考核结果与职工的绩效工资挂钩，极大地激发了职工的工作热情，调动了工作的积极性。随着时间的发展、科研水平和要求的提高，以及工作重点的转移，在吸取大家意见的基础上，考核办法也在不断地修改、完善。为进一步提升心理所科技创新能力，为进入院知识创新工程三期做好准备，根据院对研究所的评价标准，心理所今年对科研人员的考核办法又作了一些调整，使考核目标更加集中，如在考核办法中增加了标准、咨询报告等评分项，加大了国家需求工作的评分比重，同时，进一步简化了评分项，使考核重点更加鲜明、突出。针对长期“重科研、轻管理”和二线人员没有绩效工资的现象，心理所今年对二线人员年终考核方案进行了重大改革，由以往“全所职工对职能部门进行评价、部门推选优秀职工、奖励基数为一线人员年终考核分数的中数”的办法改为“由所务会成员、研究室主任、职能部门负责人、研究组组长代表、职代会正副主席和学生会代表（两名）组成的评价小组对职能部门进行评价、部门领导和主管所领导分别对个人进行评价、个人奖励金额由三部分评价的加权组成”，突出了对二线人员岗位职责落实情况的重视。

随后，科研业务处韩布新处长、人事教育处许晓勇副处长分别介绍了一线和二线人员的考核时间安排和具体要求，工会委员郑钢副研究员也向与会人员强调，工会今年对所领导和职能部门的民意测评改为民意调查，并且调查结果与职工的奖励金额脱钩，旨在了解情况、增进理解。

杨玉芳所长做了总结发言。她强调，职工年终考核工作是研究所工作的重要组成部分，是促进全所工作发展的重要环节。对考核方案的修改，在今年年初的工作计划中就已经提出了。因为科学院有阶段性目标，而考核是重要的导向，因此对考核方案进行重要改革和探索是必要的，经过年复一年的修改，使其更加完善。她希望全所职工高度重视并努力做好此项工作，在充分总结成绩的同时，认识到工作的不足，从而为下一步工作的改进做好准备。

（办公室）

纪念曹日昌先生诞辰95周年暨《曹日昌心理学文选》出版座谈会召开

2006年1月11日是我国著名心理学家曹日昌先生诞辰95周年纪念日。为此，中国科学院心理研究所、中国心理学会、人民教育出版社联合主办“纪念曹日昌先生诞辰95周年暨《曹日昌心理学文选》出版座谈会”。会议于2005年12月27日上午在人民教育出版社新业务楼举行。会议由人民教育出版社文化教育分社社长刘立德主持。张侃理事长代表中国心理学会、杨玉芳所长代表中国科学院心理研究所先后讲话。中国科学院心理研究所资深专家荆其诚、徐联仓等研究员，《曹日昌心理学文选》编者赵莉如研究员，北京大学沈德灿教授，北京师范大学章志光教授，人民教育出版社总编辑助理魏运华博士等19名代表参加了会议。曹日昌先生远在荷兰的哲嗣曹增义先生特来信做书面发言。

会议认为，曹日昌先生是我国现代心理学的主要开拓者和奠基者之一，为我国心理学事业作出了卓越的贡献，主要表现在以下几个方面。一是在心理学研究工作方面。曹日昌先生不仅在实验心理学，特别是在学习、记忆研究方面贡献卓著，如博士论文《分配与集中学习的研究》是我国早期有关学习和记忆实验研究的典范，而且在心理学基本理论研究方面成绩斐然，如早在20世纪30年代末就提出将辩证唯物主义应用于心理学研究中。二是在我国心理学事业方面。曹日昌先生是筹建中国科学院心理研究所、重建中国心理学会的负责人之一，曾任中国科学院心理研究所的所长、副所长，中国心理学会第一、二届副理事长，为发展我国的心理学事业付出了大量心血。三是在心理学教材建设和学术著作著译方面。曹日昌先生主编的《普通心理学》（上册，人民教育出版社1963年版）是新中国成立以来自编的第一本普通心理学教科书，合订本（人民教育出版社1987年版）至2005年已重印20次，可见影响深远；曹日昌先生还翻译了艾宾浩斯的《记忆》，与他人共同翻译了武德沃斯、施洛斯贝格的《实验心理学》，为我国心理学工作者了解、学习国外的心理学研究成果作出了杰出贡献。
会议指出，曹日昌先生还为新中国的科学事业做了大量的工作。在香港大学任教期间，他同时在中国科学工作者协会香港分会从事联络争取海外科技人员回国的工作，如亲手办理了我国著名科学家钱学森等回国的有关工作；离开香港回北京后，他先后在中国科学院计划局、办公厅、联络局工作，并担任领导职务。曹日昌先生为新中国科学事业的创立和发展作出了重要贡献。

会议肯定了《曹日昌心理学文选》的重要学术价值，其中收入的文章对今天的心理学研究仍有参考、借鉴作用。《曹日昌心理学文选》的出版有助于我们学习曹日昌先生的学术思想，是对曹日昌先生的最好纪念。又据悉，本书是《中国现代心理学家文库》的第一卷，后续各卷的编辑工作正有条不紊地进行，将陆续由人民教育出版社出版发行。
（人民教育出版社    曾红梅）

(((((  国际国内交流与合作  (((((
心理所学者参加首届全国脑与认知科学学术研讨会
11月28日至12月1日，心理所傅小兰和牟炜民研究员、孙向红副研究员、宋国萍博士后、刘烨和陈文锋助理研究员，以及6名研究生等出席了在中山大学珠海校区召开的首届全国脑与认知科学学术研讨会。牟炜民研究员做了大会专题报告，宋国萍、刘烨、陈文锋、付秋芳和孙宇浩分别做了分组报告。

此次研讨会由中国科学院脑与认知科学国家重点实验室、中国生物物理学会神经生物物理与神经信息学专业委员会和中山大学心理学系共同主办，来自中国科学院、北京大学、清华大学、中山大学、北京师范大学和香港大学等30多家单位的认知科学家、神经科学家、医生与研究生代表近200多人出席了会议。研讨会安排了8个大会特邀报告、14个大会专题报告和89个分组报告。中国科学院院士陈霖教授、郭爱克教授、韩济生教授、王志珍教授，著名神经科学家蒲慕明教授，北京天坛医院赵继宗教授、香港大学谭力海教授等8位著名学者作为特邀演讲人做了精彩演讲。

第二届全国脑与认知科学学术研讨会将于2006年底举行。

（陈文锋、傅小兰）

英国Cardiff大学Mike Owen教授应邀访问心理所

11月2日至4日，英国Cardiff大学Wales医学院精神医学系主任Mike Owen教授应邀来心理所访问。Owen教授主要从事精神障碍的分子遗传学研究，是该领域的顶级科学家之一，现任国际精神病遗传学会主席。访问期间，Owen教授作了有关精神分裂症的行为遗传学研究的专题报告，参观了心理所各个实验室，并与所领导就如何开展行为遗传学研究进行了深入细致的讨论。Owen教授的此次访问为心理所与Wales医学院精神医学系建立长期友好深入的交流与合作关系奠定了良好的基础。

（杨小冬）

法国健康与医学研究所所长Michael Schumacher博士应邀访问心理所

应林文娟研究员的邀请，法国健康与医学研究所所长、“类固醇与神经系统”研究室主任Michael Schumacher博士于12月20日来心理所访问。 

Michael Schumacher博士首先在心理所做了题为“类固醇在神经系统中的合成与作用：与神经元再生和行为的关系（Synthesis and actions of steroids in the nervous system: implications for regeneration and behaviour ）”的学术报告，介绍了神经性类固醇在神经保护、神经元再生与退行性神经系统疾病治疗中的研究现状和最新进展。

讲座之后，Michael Schumacher博士参观了心理所的虚拟现实实验室、眼动实验室、高级脑功能实验室、ERP实验中心和生物心理学公用实验室，并愉快地亲自体验了虚拟现实实验系统。随后，Michael Schumacher博士与林文娟和隋南研究员课题组的成员座谈，并就双方感兴趣的问题进行了进一步探讨。
（王玮文）

美国天才教育专业赴华代表团访问心理所
美国天才教育专业赴华代表团一行31人于12月7日下午访问心理所，就中美超常儿童教育的问题进行了交流。

代表团团长Joyce Van Tassel-baska是美国国家天才儿童协会选举主席，曾担任美国各州与澳大利亚、新西兰、匈牙利、约旦、新加坡以及阿联酋等国的天才教育的顾问，他的兴趣主要集中在天才的发展过程以及对天才学生进行有效的课程干预。代表团其他成员也均为涉及天才教育领域的教师或工作人员。

在交流会上，美方先后有7人做了报告，他们分别就超常教育的意义、超常儿童的鉴别、超常教育的课程设置、学校与家长的联系、超常教育过程中的资源优化利用，以及当前美国超常教育中普遍关注的问题等做了介绍。心理所的施建农研究员也介绍了我国超常儿童教育的现状。随后双方就共同感兴趣的问题进行了探讨。

（张国锋）

(((((  党群人事活动  (((((
访问太阳儿童村，普及心理健康知识

12月4日星期天，一个非常寒冷的下午，心理所心理健康重点实验室党支部的党员们驱车100多公里，访问了在北京市顺义区赵全营镇的“太阳村”。太阳村的村民大多为年龄在1岁至18岁的儿童（120余名），还有少量的教师和为儿童提供生活服务的工作人员。为什么心理健康重点实验室的党员们到这么远的一个儿童村开展支部活动呢？

北京市太阳村是一个无偿为服刑人员代养、代教未成年子女的公益组织。太阳村的创始人是张淑琴女士，她在社会各界人士的支持下，先后在陕西、北京和河南创办了6所为服刑人员代养、代教无人抚养未成年子女的儿童村。到目前为止，已先后有600多名因父母服刑无人抚养的1-18岁的儿童得到了儿童村的救助，并随同刑满释放后的父母回到家中。目前，太阳村管理的儿童共250多人，北京市太阳村是其最大的儿童村。由于在帮助服刑人员未成年子女这项工作中，面对一个长期被社会忽视了的弱势群体，既无章可循，又无经验可借鉴，所以，对此类孩子的救助、保护、教育、心理辅导等，具有极大的挑战性。

我们知道，家庭是孩子的第一所学校，父母是孩子的第一任教师，由于这些孩子的父母为服刑人员，所以，他们的第一所学校及第一任教师是非常有问题的。由于受这样的“学校和教师”的影响，这些孩子往往也存在一定的心理问题，具有一定的犯罪隐患，迫切需要心理学专家的支持和帮助。

在了解到北京市太阳村儿童的现状和需求之后，心理所心理健康重点实验室党支部主动与太阳村联系，经过双方共同商讨，确定星期天下午4点以后为最佳活动时间，因为星期天孩子们不上课，而下午4点以后，来太阳村参观和访问的其他人员一般都会离开，这样可以保证心理学健康知识讲座和座谈的效果。一次有意义的党支部活动就这样定下来了。

12月4日下午，心理健康重点实验室党支部党员们冒着严冬的风寒来到了太阳村。他们有已经退休的老党员李心天、查子秀、李文馥、何金茶等，还有中青年党员张建新、朱莉琪、杨晓燕、王文忠等，其中，张建新同志还正在生病，人数更多的是我们年轻的研究生党员们，他们是王冬梅、程黎、张兴利、范越阳、宋晓辉、鲍云非、赵佳、庞娇艳、白湘云、程婷等。正在成都开会的心理所党委副书记、副所长隋南同志还特意打电话向这次冒着严寒到太阳村参加支部活动的党员们，特别是离退休的老党员们表示敬意，感谢他们对支部活动的大力支持和对心理健康科普工作的积极参与。

在参观了太阳村一个又一个经社会捐助而建设的温馨小屋之后，支部的同志们与太阳村儿童教育咨询中心副主任千鸿女士进行了座谈，进一步了解太阳村目前的情况。下午4点，心理健康知识科普报告会准时开始，70多名年龄从6岁到16岁的太阳村村民列队进入报告厅，博士生党员王冬梅同志做了题为“心理健康与自信”的报告，支部书记王文忠博士等人回答了与会小村民的提问，在与会儿童中引起热烈的反响。会后，党支部的同志们与这些小村民们一起共进了晚餐：一份煮萝卜、一个馒头、一碗大米粥。

12月4日是支部老党员查子秀同志的生日，其女儿、女婿本已准备好于当晚设宴庆祝其77岁大寿，结果寿星却跑到100公里外的儿童村，与孩子们一起吃团圆饭。查子秀同志自己也感慨地说：“这次活动很有意义，把心理学知识直接应用于实际。看到孩子们天真的笑脸，感觉自己也年轻了许多。”

这次支部活动虽然结束了，但为支部下一步的工作拓展了新的领域：千鸿副主任希望能够与我们建立长期联系，一方面继续为他们提供心理知识的支持，另一方面，也可以为心理健康重点实验室提供一个研究基地。支部的党员同志们也表示愿意与太阳儿童村建立长期联系，从而把心理学的科学研究与实际应用紧密地结合起来。

（心理健康重点实验室党支部）

两支部获得京区党委表扬

为表彰先进，树立典型，激励广大基层党组织进一步增强责任感和使命感，开拓创新，扎实工作，切实加强党的基层组织建设，结合2005年开展的“我为创新做贡献”主题实践活动，京区党委对20个先进基层党支部进行了表彰，对23个基层党支部进行了通报表扬。心理所心理健康重点实验室党支部和研究生党支部受到了表扬。
（办公室）

心理所被评为2005年度计划生育先进单位

最近，北京分院对在计划生育、绿化和爱国卫生运动工作中涌现出的一批先进单位和个人进行了表彰。心理所被评为2005年度计划生育先进单位。
（办公室）

(((((  研究生动态  (((((
继续教育中心召开2005年度教学课程策划和编委会工作会议
继续教育中心于12月9日至11日召开了2005年度教学课程策划和编委会会议。会议由科技成果推广领导小组组长赵国胜副所长主持。专家委员会委员和任课老师等30多人出席了会议。
会上，隋南副书记做了讲话。他肯定了继续教育中心开办几年来所取得的工作成效，并鼓励大家要进一步深化对我院知识创新工程三期发展目标和重点的认识，适应社会主义市场经济的要求，高水平、高质量的把各项工作扎实做好，争取更上一层楼。
继续教育中心主任刘善循研究员在会上做了重点发言，对继续教育中心2005年度的教学和管理工作进行了总结。在总结报告中，他指出：继续教育中心的办学目标是“巩固、提高、扩大、创品牌”。6年来，在中心全体教职员工的共同努力下，取得了较好成绩，积累了丰富的经验。这些成绩的取得与心理所领导的大力支持和全所老师及各处室同志们的密切配合分不开。在课程班今后的教学工作中，我们仍要注重传授新知识、新理论，提高学员的理论水平和实践操作能力；重视学员攻读学位问题；重视在职教育的用房问题；抓好远程教育和教材建设；搞好职业技能培训和短期培训工作。
继续教育中心副主任吴瑞华研究员对职业技能培训部一年来的工作也作了简要的小结。他把我所职业技能培训工作概括为“市场很大、空间很小、竞争激烈”。

继续教育中心专家委员会主任委员、所学位委员会主任林文娟研究员说，继续教育中心既为社会培养了人才，传播了知识，也支持了所里的科研，为社会、为心理所做出了巨大贡献。中心之所以能够稳步、健康的发展，是因为领导有方，并调动了各方面的积极性。
杨玉芳所长在会上做了总结发言。她说，继续教育中心的领导班子眼光远大、办法多、雄心大。几年来，通过不断吸收新知识和新观念，采取有效措施，凝聚了一批优秀的教师队伍，建设了一支团结协作的管理队伍，中心的各项工作得到了稳步发展，取得了一定的社会和经济效益。她还说，最近院里ARP项目所级系统进入全面实施阶段，我所在各个部门的积极配合下，顺利地完成了各模块的数据准备和部分数据的导入工作；在中科院研究生院首届排协杯比赛中，心理所荣获冠军。这两件事情充分说明心理所人具有很强的团结协作精神。她希望心理所人继续发扬光大这种精神，既要看到自己的成绩，又要清楚并努力解决存在的问题，把我所知识创新工程三期工作推向新的高潮。
随后，吴瑞华副主任就编委会的工作作了简要布置。教学创品牌，就要有自己的教材。我所将和高等教育出版社合作，把心理所研究人员的专著和研究生的教材汇编成系列教材，推向社会。
会议上，大家还就教学工作中出现的问题和困难进行了认真地探讨。

(继续教育中心)

罗正学博士获中国博士后科学基金资助
第三十八批中国博士后科学基金资助金评审结果已经揭晓，心理所罗正学博士获得三等资助金1万元人民币。
（研究生部）
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