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(((((  改革进程  (((((
心理所2005年度工作总结和本年度工作设想

2005年是我所全面总结知识创新工程试点二期工作、制定知识创新工程三期工作方案和明确研究所未来五至十五年发展方向的一年。在全所职工和研究生的共同努力下，各项工作进展顺利，取得了一些阶段性成果，基本完成了年度工作计划。

在全党范围内认真开展以学习实践“三个代表”重要思想为主要内容的保持共产党员先进性教育活动是我所今年的一项重要政治任务。根据党中央和院党组的统一部署，自3月2日动员大会起，4个多月来，在院先进性教育活动领导小组的领导下，在院北郊片督导组的指导和帮助下，经过所党委和7个党支部的精心组织和全所107名党员的共同努力，圆满完成了教育活动三个阶段的各项工作。在提高党员素质、加强基层组织、服务人民群众、促进各项工作四个方面取得了成效，为我所进入知识创新工程三期提供了政治、思想和组织保证。
迎接院对研究所试点二期工作的评估、充分做好进入三期的准备是我所今年的又一项中心工作。在院党组的统一部署、所务会的精心组织和各部门的大力配合和积极参与下，历经5个月，按计划、在规定的时间节点内圆满完成了研究所进入三期前需要研究所做好的5个环节的工作。期间，召开了两次中层以上领导和科研骨干会议，分别对二期总结、三期方案和发展战略规划的制定广泛征求意见；在报告的起草过程中，多次召集所务会成员、室主任和学术委员会主任，对研究所成果进行梳理和总结、对三期创新工作总目标、主要研究方向和重大改革举措等进行研讨。二期工作的总结、三期方案和发展战略规划的形成，是研究所集体智慧的结晶。
为拓展学科领域积极筹建行为遗传学研究中心是我所今年另一项中心工作。在院领导和生物局的指导下，一方面，为组建一支创新能力强、高水平的创新队伍，积极物色和引进将帅人才。2005年9月，中心主任到位，并已凝聚了一批国内外优秀科学家，组建了一支创新团队。另一方面，积极搭建技术平台，为行为遗传学研究工作的开展创造条件，包括成立基建领导小组，筹建行为遗传学实验楼；租用北京顺义空港开发区实验楼，作为临时实验室；用中心主任在美工作时的实验室设备和试剂、耗材等，组建功能基因组平台和中心分子生物学平台，并投入经费购买新的仪器设备等等。在建设过程中，中心人员已开始利用一切可以利用的条件，开展了有关“人类皮肤是否能感知和接受光的刺激、心血管系统的时钟调控机制、研发以piggyBac transposon 为载体的转基因大鼠系统”的项目研究。
开展ARP所级项目建设是我所今年的第四项中心工作。按照全院的统一部署，我所于2005年7月底正式启动该项工作，成立了以所长助理为首的“ARP所级项目上线实施工作小组”，其成员大部分来自各职能部门的负责人和主要业务人员。大家在保证心理所各项日常工作正常进行的基础上，齐心协力、任劳任怨、加班加点地工作，在院里统一规定的时间节点上顺利地完成了相关的任务。ARP所级系统的上线实施工作，充分显示了我所二线管理工作人员的敬业精神和团队合作精神。

在按计划圆满完成各项中心工作的同时，研究所其他方方面面的工作也进展良好，取得了可喜的成效。
在人才队伍建设方面，今年共引进“百人计划”4名，其中3名已到位，是历年来最好的局面；接收8名应届毕业生留所工作，充实到所的研究和支撑系统；接受西部之光访问学者1人；接收7名博士后入站；录取硕士研究生34人、博士研究生30人；1人获国务院政府特殊津贴，6人次获院各项冠名奖学金，其中1人获院优秀博士学位论文奖，1人获全国百篇优秀博士学位论文提名奖。
在国际合作方面，原有的国际合作关系得到了巩固和加强。比如，与德国马普人类发展所、瑞典斯德哥尔摩大学心理学系和密西根大学心理学系开展学术交流。更重要的是，根据所的学科布局和发展的要求，拓展了新的国际合作领域和空间，与多个国际著名研究机构和大学建立了联系，并且有了实质性的合作。比如，在认知神经科学领域，与德国Saarland大学心理系建立了联系，将在“Neurocognition of Learning and Memory”项目上开展合作；与荷兰皇家科学院Donders神经成像研究中心在“记忆与语言”领域已启动执行了两项合作研究。在心理健康领域，与美国 UC Davis在“青少年焦虑、抑郁和偏差行为的行为遗传学研究”项目上开展合作，目前主要是建立双生子库，进展良好。在行为遗传学领域，与美国贝勒医学院心血管和高血压细胞和分子实验室建立了联系，将在“生物钟基因是否通过Reninn-angiotensin来控制心血管功能研究”项目上开展合作；与美国康奈尔大学建立了联系，将在“转基因动物”领域开展多项合作研究。
支撑平台建设成效显著。在技术平台建设中，“十五”装备计划中的虚拟现实实验系统、动物行为观察系统和ERP实验平台已全部得到安装、运行。在信息平台建设中，完成了信息中心综合服务系统（ISS）的开发任务，并于2005年5月底通过专家组的验收，获得好评；2005年新上线数据库（含试用）8个，自建数据库入库数据200万字符；规划和设计了信息中心的运营方案。并准备向院外争取经费支持（国家信息基础条件平台和海外基金），进一步完善和提升信息平台建设水平。此外，支撑系统队伍建设已得到充分重视，所需岗位已经明确，人员基本配齐。支撑系统的管理和运行机制也在不断完善中。
行政后勤与开发工作为研究所的发展提供了有力保障。在行政后勤方面，启动了行为遗传学实验楼的建设并取得重要进展，目前已完成了立项、可研、初设、概预算、规划等前期重要手续的报批复工作，取得预期成效。实验楼改扩建工程项目竣工工作取得阶段性成果，检查、维修等合同约定项目已完成。在开发方面，继续教育中心和函授学院的各项工作在稳步推进，在为我所创造了一定的经济效益的同时，也创造了一定的社会效益。

总的来说，2005年的工作进展较为顺利，各项工作在稳步推进。但是，我们还应清醒地看到，在发展当中仍然存在一些问题和不足：（1）成果产出不够理想，科技创新能力有待提升；（2）优秀人才仍显不足，队伍建设有待加强；（3）职工的积极性调动不够，创新热情有待进一步激发。

2006年是“十一五”计划实施的第一年，是我院知识创新工程三期的开局年，我们一定要牢牢把握机遇，立足高远，努力提升科技创新能力，实现创新跨越，持续发展。2006年全所的工作重点是：部署一批重大、重要方向和前瞻性科研项目、加强国内外合作与交流、加强人才队伍建设、建设行为遗传学实验楼、加强技术支撑平台建设、搞好班子换届选举工作等。

（办公室）

台湾辅仁大学颁授荆其诚教授名誉理学博士学位

2005年12月8日，在台湾辅仁大学80周年校庆之际，心理所荆其诚教授获得了其母校辅仁大学颁授的名誉博士学位称号。与其一同获得此荣誉的还有北京师范大学的张厚粲教授。

在颁授学位典礼上，辅仁大学董事长单国尔枢机主教、学术交流基金会执行长吴静吉教授和辅仁大学校长黎建球博士做了讲话，表彰了两位教授在学术上所取得的杰出成就和为母校带来的荣耀，并祝愿他们在教育与学术界再创佳绩，造福人类。

荆其诚教授1947年毕业于北平辅仁大学心理系，任心理系助教，1950年毕业于北平辅仁大学人类学系研究所，获硕士学位。24岁到中科院心理所工作至今。荆教授在中国和国际心理学界享有盛誉。1992年被选为国际心理科学联合会副主席，1995年当选第三世界科学院院士，2004年担任第28届国际心理学大会主席，且被授予国际心理科学联合会终身执委。荆教授的研究对发展心理科学理论具有卓越的贡献，五十年来，研究成果丰硕，在国内外重要刊物发表论文120余篇，著作18本。

荆教授在致答词中说：“在辅仁的8年时间，对塑造我的后半生非常重要。辅仁大学的校训，以文会友，以友辅仁，不仅继承了中国的儒家传统，而且传授了为人之道。”“如果说，我在心理学方面取得了少许成绩的话，那是因为在辅仁上学时打下了心理学的坚实基础。”“现在喜闻母校授予本人名誉博士学位，实不敢相信，因为名誉博士非一般博士学位，只授给对社会有突出贡献者，或学术上有重大成就者。本人距此尚有差距。自认为，现在接受这一光荣头衔是母校对自己的鼓励与督促，要求我再接再厉，做出更大的成绩。我也只有这样才能不辜负这一光荣称号。”
（办公室）

(((((  科研动态  (((((
各实验室（研究中心）召开学术年会

为了对一年来的科研工作进行总结和交流，同时也为我所2005年度学术年会做好准备，各实验室（研究中心）分别于2006年年初举办了本室（中心）的学术年会。社会与经济行为研究中心和认知心理学研究室的年会分别于1月11日和1月17日在一楼报告厅举行，心理健康重点实验室的年会于2月16日在421会议室举行。各室在职职工、在读研究生，以及部分离退休职工出席了会议。会上各课题组的研究人员和研究生做了学术报告，报告内容涉及室（中心）的各个主要研究领域。精彩的报告引起了会场上师生们的极大兴趣，大家纷纷提问，并就有关问题展开了热烈的讨论。

本年度各室（中心）的学术年会都开得非常成功。做报告的人数多，报告内容涉及面广，交流也十分充分。会后，各室评选出提交到所学术年会上的报告。心理健康重点实验室推荐了3个，认知心理学研究室和社会与经济行为研究中心各推荐了2个。

（办公室）

(((((  国际国内交流与合作  (((((
澳大利亚昆士兰理工大学Boris Kabanoff教授应邀来心理所访问
应我所社会与经济行为研究中心的邀请，1月10日，澳大利亚昆士兰理工大学教授，澳大利亚商业研究中心主任Boris Kabanoff来所开展学术交流与合作活动，并于当日上午在一楼报告厅举办了题为“认知战略组合的鉴别：词意差别法在公司年度报告分析中的应用”的学术报告。将心理学的研究方法应用于对公司年度报告的分析中，不仅在实践意义方面，而且在研究方法和视角方面都有所创新，受到了与会老师和同学们的赞赏。

（郑    蕊）

(((((  党群人事活动  (((((
民主党派、无党派人士迎新春茶话会
1月13日上午心理所在420会议室召开了民主党派、无党派人士迎新春茶话会。会议由党委副书记、副所长隋南研究员主持。民主党派、无党派人士、所党委委员和所务会成员共14人出席了会议。

会议上，隋副书记首先代表所党委感谢民主党派、无党派人士在过去的一年里对心理所所做的贡献，并希望大家在心理所今后的各项建设中继续发挥好参政议政的作用。围绕“如何更好地发挥民主党派、无党派人士在研究所建设中的参政议政作用”，与会人员发表了各自的见解。大家一致认为，要发挥好参政议政作用，就要多沟通，加深相互的理解。心理所在这方面有优良的传统，许多民主党派、无党派人士为心理所的发展做出了重要贡献。杨玉芳所长在会上也提到，心理所是个小所，发展全靠大家。因此，我们更应凝聚力量，加强团结，在看到成绩和进步的同时，清醒地认识到我所与院内兄弟单位的差距，为了心理所美好的未来共同努力奋斗！

（办公室）

离退休人员春节团拜茶话会

1月20日上午，心理所举办了离退休人员春节团拜茶话会。会议由离退休支部书记曾苏东主持。

会议上，隋南副书记、副所长首先代表所领导给全所老同志拜年，并向大家汇报了我所进入中科院知识创新工程三期的工作进展情况。赵国胜副所长向大家介绍了我所自筹资金建设行为遗传学实验楼的进展情况。听完两位所领导的报告，与会老同志对我所的未来充满希望，更加感到心理所的发展前途无量。茶话会上，大家还纷纷谈了自己退休后的生活，以及一些感受和体会，体现了“老有所为、老有所乐”。

这次到会的老同志近50人，充分说明大家对所的发展十分关心。心理所的老同志在研究所的建设和发展中起了重要作用，希望所领导继续关心他们的生活，发挥他们的作用，多为老同志办实事、办好事，使离退休老人生活得更健康更美满。

（老干办）

发展与教育心理学研究中心迎春茶话会
发展与教育心理学研究中心于1月20日上午在421会议室举行了迎春茶话会。中心全体在职研究人员及部分研究生出席了会议。中心还邀请了傅小兰和前室主任张建新两位所长助理参会。会议期间，前学术委员会主任林文娟研究员应邀参加了会议。中心已退休老同志查子秀、茅予燕和何金茶老师在参加完所里的老干部会议后也赶来出席了会议。

会议上大家兴致很高，讨论了发展与教育心理学的特点，畅谈了中心的历史与现状，并就中心未来的发展方向交换了意见。张建新和傅小兰两位所长助理也就发展与教育心理学在心理所今后的发展发表了意见。大家一致认为，由于儿童教育关系到一个民族的未来，因此有必要加强发展与教育心理学的研究。

（李    岩）

(((((  研究生动态  (((((
梁建春博士获“中国科学院王宽诚博士后工作奖励基金”资助
2005年度“中国科学院王宽诚博士后工作奖励基金”评选工作已经结束。经院王宽诚博士后工作奖励基金评审委员会评审，我所推荐的梁建春博士获得该项资助。
（研究生部）
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