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· 心理所召开所务扩大会研讨解决群众提出的问题
· 心理所2005年度职工年终考核工作结束
· 施建农研究员赴德参加 Beyond Standards 大会
· 李勇辉等和孙中生等分别通过学位和研究生导师资格申请
(((((  改革进程  (((((
心理所传达学习院冬季党组扩大会议精神

2月10日，心理所在421会议室召开了冬季研讨会。研究员、进创新的副研和中层以上领导干部近40人出席了会议。会议传达、学习了路甬祥院长在2005年冬季院党组扩大会议精神传达会上的讲话，研讨了《中科院中长期发展规划纲要（征求意见稿）》和《心理所知识创新工程三期工作方案（简本）》。

会议上，隋南副所长、副书记传达了2005年度冬季院党组扩大会议精神。把我院建设成为具有国际先进水平的科学研究基地、培养造就高级科技人才的基地、促进我国高技术产业发展的基地，建设成为具有一流的成果、一流的效益、一流的管理、一流的人才的国家科研团体，是我院面向未来的战略目标。我院将按照建设三个基地、实现四个一流的目标确定、部署和推动我院的改革与发展工作。未来五年是我院坚持改革发展、实现“创新跨越、持续发展”的关键时期，要全面做好创新三期工作。我院创新三期的主要任务是：重点建设科技创新基地，凝聚目标，提高加快发展科技生产力的能力；加快推进中国特色国家创新体系建设，更新观念，提高自觉革新科技创新组织体制的能力；加强管理与文化创新，遵循规律，提高领导科技创新的能力；有效集成社会创新要素，竞争合作，提高加快科技成果转化与规模产业化的能力；加强国际科技合作交流，扩大开放，提高有效吸纳国际科技创新资源的能力；实现创新跨越、持续发展，引领与带动中国特色国家创新体系建设，进入以提升自主创新能力为主的新阶段，为我国经济发展、国家安全和社会可持续发展做出基础性、战略性、前瞻性的科技创新贡献。要完成创新三期的任务，一是要明确科技创新的战略重点，二是要继续优化科技布局，部署一批重要研究方向，三是要明确学科重点，加强领域前沿部署，四是要加强创新队伍建设，五是要抓好开局之年的工作。等等。

在随后的会议时间里，杨玉芳所长报告了《中科院中长期发展规划纲要（征求意见稿）》和《心理所知识创新工程三期工作方案（简本）》。与会人员围绕三个报告展开了讨论，并提出了在进入三期时值得重视和需要落实的一些问题。

在最后的总结中，杨玉芳所长讲到，二期评估已经结束，我们现在正站在进入“三期”的门口。我们要更好地凝炼项目，形成重大成果，支撑所里任务的完成和目标的实现，朝着建设“一流的成果、一流的效益、一流的管理、一流的人才”的研究所目标前进。

本次会议开得非常成功。大家对此次会议高度重视，出席会议人数十分整齐，本着坦诚、豁达和为心理所发展着想的态度，讨论十分热烈。通过此次会议，使大家进一步认清了形势，明确了院知识创新工程三期的要求和研究所发展方向，清楚了自己的主要任务和下一步的奋斗目标。
（办公室）

2005年度所学术年会召开

2月21日，心理所在一楼报告厅举行了2005年度学术年会。北京大学心理系、北京师范大学心理学院、首都师范大学教育科学学院等兄弟单位的领导、同仁和研究生以及心理所职工、研究生共300余人出席了会议，北京科技界多家媒体的记者也与会采访。

2005年是我院知识创新工程试点二期工作的结束年，按照院党组的要求和部署，我们对试点二期的工作进行了全面总结和自评估。为了向全所职工和研究生以及外界汇报和展示我们在试点二期中所取得的成效，今年的年会特别安排了4个大报告：杨玉芳所长从所的层面全面介绍我所试点二期工作进展和所取得的成效，罗劲、张侃和时勘研究员分别介绍了试点二期中部署的3个所级重点创新项目“脑、认知、行为与社会：一个关于心理健康与毕生发展的综合研究范式”、“智能化中文人机界面的认知科学研究”和“社会经济转型期的心理行为研究”的研究进展和所取得的成果。精彩的报告极大地吸引了现场听众，并引发了他们的提问和热烈的讨论。此外，会议还安排了由各研究室（中心）推荐上来的７个报告。这些报告代表了心理所近期的研究成果。

心理所学术年会既是心理所研究人员向所内外同行汇报科研工作进展、进行学术交流和相互学习的一个机会，也是展示心理所学术水平的一个窗口。2005年，心理所各项科研工作进展顺利，取得了一些阶段性成果，为进入中科院知识创新工程三期做好了充分准备。

（黄    端）

2005年度所工作年会召开

2月22日上午，心理所在一楼报告厅召开了2005年度所工作年会。会议由隋南副书记、副所长主持。会议上，隋南副书记向全所职工和研究生传达了院冬季党组扩大会议的主要精神，杨玉芳所长对我所2005年度的工作进行了全面总结并介绍了2006年度的工作重点。随后，财务室、科研业务处和人事教育处的黎勇主管、韩布新处长和许晓勇副处长分别介绍了我所2005年度财务收支状况、一线和二线人员2005年度考核结果。会议上，工会郑钢委员还报告了2005年度所务会成员和管理部门民主评议结果。

所工作年会既为全所职工和研究生提供了一个全面了解研究所上年度方方面面工作进展状况和下年度努力方向的机会，也提供了一个领导和群众直接对话交流的机会。此次年会上，大家提问十分踊跃，说明心理所人非常关注研究所的发展，愿意齐心协力共同把心理所建设得更好。

（办公室）

心理所召开所务扩大会研讨解决群众提出的问题
针对2月10日中层会议和2月22日所工作年会上大家提出的主要问题和所表达出的情绪，2月24日下午，心理所专门召开了一次所务扩大会，对这些问题进行梳理、澄清和研讨。出席会议的除5名所务会成员外，还有党委委员、室主任和职能部门负责人8人。

会议对两次会议上大家提出的问题进行了梳理，认为这些问题可以归纳为四个方面：（1）关于红楼和枫林绿洲住房补贴发放的问题；（2）关于学术风气的问题；（3）关于发展与教育心理学研究方向的发展问题；（4）关于二线职工年终考核方案和绩效津贴的发放问题。
会议认为，大家敢于提出问题，对研究所的发展来说是件好事。一方面，说明大家对研究所的发展很关心；另一方面，有群众的监督，对研究所各项工作的开展也是一种促进。经过讨论，大家一致认为，提出这些问题，关键是沟通不够。要解决好这些问题，关键在于领导要把工作做细，要做好沟通，做好“往下，再往下”的各个层次的沟通。会议强调，各个部门要切实负起责来，要主动地就相关问题找相关人员去沟通。
会议还强调，今年是知识创新工程三期的开局年，机遇与挑战并存，形势依然十分严峻。因此，全所职工要有大局观，要把握好发展大局。今年也是本届所领导班子任期内的最后一年，所领导班子的每一名成员都要有大局意识，要站好最后一班岗，保证研究所正常运转，为下一届所领导班子打好基础。
（办公室）

心理所2005年度职工年终考核工作结束

心理所2005年度职工年终考核工作自2005年12月16日起，至2005年12月31日结束。虽然考核时间紧，但在全所职工的共同参与和大力支持下，考核工作按期完成。2005年12月31日下午所考核委员会召开会议，就2005年度职工年终考核情况进行讨论。科研业务处处长韩布新介绍了一线科研人员的考核结果；人教处副处长许晓勇介绍了二线人员考核情况。经过讨论，考核委员会就考核结果提出了建议，上报所务会后得到确认。根据全所职工考核结果的分布情况，确定2005年度全所考核优秀人员为：

研究员5人：张侃、时勘、翁旭初、隋南

副研究员4人：高文斌、郑希耕、郑钢、孙向红

助理研究员4人：李新影、刘烨、李勇辉、樊春雷、禤宇明、张清芳

二线人员5人：崔耀、冯玲、邱炳武、杨光炬、黄端

开发人员1人：刘善循

与往年相比，今年对全所职工的考核方案进行了部分调整，使一线科研人员的考核指标更加与院考核指标接轨，二线人员的考核更加注重个人的工作行为和团队绩效，并且增加了部门负责人的评价。具体体现在：（1）一线科研人员在继续沿用以科技论文、获奖、专利（国家标准）、科研经费等为指标进行量化记分外，减少了诸如带研究生、接受采访、在报刊上发表科普论文等指标的计分权重。（2）二线职工的考核方案变动较大，采用360度管理行为评价方法，每名职工的考核结果由3部分组成：全所职工代表组成的“考核评价小组”根据具体的考核指标对部门进行量化打分，占部门职工总成绩的50%；直接主管和所务会领导的评定，各占部门职工总成绩的25%。并且自2006年起，考核频次由原来的每年一次调整为每年两次。此外，绩效津贴的发放方式也由过去的年终一次性发放调整为按月发放。（3）一线课题组辅助人员的考核由往年采用与科研人员相同的考核办法调整为参照二线人员的考核办法，由课题组组长直接给予评定。
（人教处    许晓勇）

(((((  国际国内交流与合作  (((((
施建农研究员赴德参加 Beyond Standards 大会

心理所施建农研究员偕同北京市第八中学赵大恒老师、幸福时光陶然幼儿园陈宁老师，应邀于2月4日前往德国 Bad Boll 市，参加了 Beyond Standards 大会，并在会上做了特邀报告。
该大会由德国联邦政府召集，为期三天，旨在探讨在德国学校为超常儿童开展特殊教育的必要性。大会由 Evangelische Akademie Bad Boll 承办，邀请了美国、加拿大、澳大利亚、韩国、以色列、沙特阿拉伯及中国等地的70多名学者，并有德国联邦教科部官员、州教科部官员及各州学校管理人员出席。这也是德国联邦政府首次出面召集教育方面的会议。

（李    岩）

(((((  研究生动态  (((((
李勇辉等和孙中生等分别通过学位和研究生导师资格申请
心理所学位评定委员会会议于2月17日召开。除1名委员请假外，其他10名委员全部到会，达到法定的2/3多数，会议真实有效。会议分别审定了李勇辉等的学位和孙中生等的研究生导师资格申请。

按照答辩委员会上报的决议，根据《中华人民共和国学位条例》规定的硕士和博士学位的授予标准，学位评定委员会对学位申请者的情况进行了全面审查，经综合评价，并以无记名投票方式表决，初审通过了李勇辉、刘正奎和刘国雄3位同学的博士学位申请，初审通过了刘杰、周丹、周佳树、王晓怡和王静5位同学的硕士学位申请，并建议中科院研究生院学位委员会授予他们相应学位。

对孙中生等同志的研究生导师资格申请，学位评定委员会根据我所的学科发展、岗位设置和导师应具备的基本条件，严格审核了申请人的有关材料，在认真讨论和研究的基础上，采取无记名投票的方式表决，认定了孙中生、李纾、罗非和葛小佳4位同志的博士生导师资格，认定了王玮文同志的硕士生导师资格。
（研究生部）
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