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(((((  改革进程  (((((
落实院工作会议精神  部署研究所上年度工作

今年是国家“十一五”计划实施的第一年，是我院知识创新工程三期的开局年，科学技术发展面临着前所未有的机遇，又面临着日趋激烈的竞争与挑战。如何抓住机遇、应对挑战，提升研究所科技创新能力，实现创新跨越、持续发展，是心理所领导和全所同志共同关心、思考的问题。一年之计在于春。在院2006年度工作会议落下帷幕之后，杨所长、隋南副书记即在第一时间召开了所务会，向全体所务会成员详细传达了院工作会议精神，并传阅了相关会议材料。会议要求领导成员根据院工作会议精神，结合研究所实际和三期创新任务，制定各自分管工作范围内的上年度工作计划。

经过多次讨论和修改，心理所上年度工作计划已于3月29日正式发布，并做了具体分工，安排了各项工作的时间进度。上年度全所将围绕“组织队伍，争取项目，全面实施创新三期工作方案”的中心任务开展各项工作。主要工作有：在科研方面，积极争取国家层面和院层面项目；启动与德国合作的科研项目，落实与美国、澳大利亚的国际合作项目；行为遗传学研究中心正式成立；探索与北京市等地方合作的形式和项目。在人才队伍建设方面，思考并制定人才引进新对策；招聘一批高素质的青年人才充实到管理、支撑和科研队伍中。在管理创新建设方面，将推进公共事务管理标准建设；修改职工年度考核方案；积极宣传贯彻落实《院章》。在平台建设方面，在完善现有技术和信息平台的基础上，积极落实“十一五”平台建设规划；充分做好ARP正式上线运行前的各项准备。在党的建设和创新文化建设方面，进一步巩固和扩大先进性教育成果；根据京区党委的指示和要求，开展党委工作考评；深入开展党风廉政建设。在行政后勤和开发方面，建设行为遗传学实验楼，稳步推进函授和继续教育工作。此外，上半年还将举办建所55周年庆祝活动，准备所领导班子的换届考核。
（办公室）

心理所召开科研档案进院档案馆鉴定工作会议

3月31日上午，心理所在420会议室召开了科研档案进院档案馆鉴定工作会议。会议由人教处负责人曾苏东主持。荆其诚、徐联仓、李心天、赵莉如、陈大柔、张嘉棠等老专家应邀出席了会议。出席会议的还有分管档案工作的所领导隋南副书记、副所长、综合办公室主任刘浙华和科研业务处处长韩布新。

自我所启动档案进馆工作以来，特请了对我所历史非常熟悉的原业务处处长赵莉如研究员来协助科研档案鉴定工作。赵老师对我所从1950年至1980年的各类科研档案的起源、内容等进行了全面、认真地分析和鉴定，有些缺失的材料和内容，还靠她一点一点地回忆补充。由于赵老师的认真负责和对我所发展历史的了解，从而保证了我所1980年前科研档案鉴定工作的顺利进行。

本次会议的主要内容是在赵老师初步鉴定的基础上，请所内老专家对拿不准的进馆档案进行复审。与初审意见不同时，集体讨论决定。并且，为了保证此次进馆档案的完整性，对现存档案里缺少的内容，寻找线索进行收集、补充或追回。与会专家对科技档案进馆工作十分重视，一致认为做好科技档案进馆鉴定工作是义不容辞的责任。心理所档案进馆领导小组组长隋南副书记、副所长在会上也强调，档案是管理活动中最基础的工作，相关部门一定要给予高度重视。为了圆满完成此次档案进馆工作，各部门一定要相互配合，并给予相应的人力、物力和财力的支持。

档案是一项需要各部门共同努力才能做好的工作，贵在平时的积累。通过此次档案进馆工作，提醒我们在平时的科研活动和管理工作中，一定要注意保留和整理有关的科研和文书资料，并及时移交档案室。

（王桂荣）

(((((  科研动态  (((((
2006年度国家自然科学基金项目申请情况

2006年度国家自然科学基金项目申请工作已于3月31日结束。心理所今年共提交35项申请书，是近几年申请项目最多的一次。在这些基金项目申请中，有面上项目19项、青年科学基金项目9项、重点项目1项、国家杰出青年科学基金项目3项、海外青年学者合作研究基金和港、澳青年学者合作基金项目2项，以及重大国际(地区)合作项目1项。此外，心理所今年有6项自然科学基金项目结题。

（冷立行）

(((((  国际国内交流与合作  (((((
美国罗格斯大学Rochel Gelman教授应邀来心理所访问

美国著名心理学家Rochel Gelman教授于3月12日至3月24日应邀来我所做心理科学前沿论坛报告并进行学术交流活动。

Rochel Gelman是美国罗格斯大学心理学系教授、认知科学研究中心负责人。她的主要研究方向为认知和语言发展以及学习理论。因其多年来在科研教学方面所做出的杰出贡献，美国心理学会曾授予她“杰出教授奖”。Gelman教授还是心理所的老朋友，1981年她曾经作为改革开放后首批美国心理学家访华团成员之一来我所进行学术交流。

在访问期间，Gelman教授做了主题为“认知发展与学习”的系列学术报告。她翔实地介绍了当今认知科学，特别是儿童认知发展、幼儿数学学习和概念形成等方面最新研究成果和学科的进展，研究的新方法、新思路、新理论。她的报告引起了与会者的极大兴趣。访问期间她还与我所从事发展与教育心理学研究的课题组以专题研讨会的形式开展了学术交流活动。对各课题组介绍的有关研究，她表现出极大的兴趣，并做了精彩的评论，提出了有益的建议。

作为心理所多年的老朋友，她抚今忆昔，由衷地惊叹中国自改革开放以来社会所发生的巨大变化，并高度赞赏心理所各项研究工作的蓬勃发展。心理所领导对Gelman教授的此次访问也极为重视，在她访问即将结束时，还就她任职的罗格斯大学认知科学研究中心与心理所今后如何开展学术交流和合作研究事宜进行了商谈。
（赵    佳）

(((((  党群人事活动  (((((
工会荣获2005年度优秀工作奖

2006年2月21日，院工会六届四次全体委员会议在京召开，京区25个基层工会在会上进行了交流汇报。经全体委员投票评选，我工会荣获2005年度工会“优秀工作奖”。

这是本届工会任期内第三次得到院工会的表彰。我们所取得的成绩是与院工会、所党委、所务会的正确指导和支持分不开的，是与全所人员的积极参与和鼓励分不开的，是与工会委员、各工会小组长的无私奉献和努力分不开的，同时也得益于院属各兄弟单位工会主席的认可和鼓励。工会全体成员将站好最后一班岗，努力在构建和谐研究所建设中起到应有的作用。

（工会委员会）

妇委会荣获两项奖励

在所领导、所党委的领导和支持下，在所工会和所继续教育中心的大力支持下，在全所女职工的热情帮助和积极参与下，我所妇委会以服务科技创新和服务女职工利益为工作重点，带领广大女职工共同营造和谐氛围，为我所知识创新工程的深入推进做出了贡献，取得了较好成绩。

2005年中科院妇工委为宣传和表彰在创新实践中做出突出成绩的基层妇女组织，加大妇女工作的覆盖面和工作力度，举办了（京区）妇委会工作交流研讨会并评选年度“优秀妇委会”。我所杨晓燕代表妇委会在大会上做了工作交流报告。经过全体参会代表无记名投票，我妇委会荣获2005年度“优秀妇委会”称号。

我妇委会还积极参与了中央国家机关妇工委组织的“优秀论文”评选活动。在我院参赛的50多篇论文中，院（京区）经过层层筛选上报了11篇。经过妇工委的评选，我所提交的“构建和谐社会——妇女顶起半边天”论文获得了“优秀论文”奖。

妇委会取得的上述成绩和奖励，是上级机关对我所妇女工作的肯定，更是对我们大家的辛勤付出给予的最佳奖励！是我们集体的荣誉和骄傲！在今后的工作中，我们既要保持和发扬以往的工作热情，还要进一步为女职工的全面发展和缓解压力创造条件，搭建和谐平台，让姐妹们以饱满的热情在自己的工作岗位上发光发热，为我国心理学事业的发展作出新的贡献。

（妇委会）

(((((  研究生动态  (((((
心理所举办“心理影片展播月”活动
为了缓解大家平日的工作压力，引导大家关注和关爱自己的身心健康，同时更多地了解心理学在现实生活中的意义，在研究生会、团委、研究生党支部的共同策划和组织下，心理所将于4月在所内举办面向中科院北郊学区的“心理影片展播月”活动。该活动的主题是：和谐社会，健康心理，阳光工程。在4月的每个周末，将播放一部心理影片或有较大社会影响的影片，供师生共同观看，并邀请心理学专家就影片进行点评。

4月2日晚7点整，心理影片展播月的第一次活动在心理所一楼报告厅成功举行。此次播放的影片为《甲方乙方》，是1997年风靡一时的贺岁大片。剧情围绕“好梦一日游”公司，讲述许多个有关圆梦的故事。此次点评嘉宾为倍受同学尊敬和喜爱的张侃研究员。尽管是一部七、八年前的老片，但同学们仍兴趣盎然，有一百多名同学参与了此次活动。张老师从影片中7个圆梦的场景联系到了心理学中的记忆理论、马斯洛的需要层次理论、以及50年代以后中国人的心理需求从英雄主义逐渐向人文关怀过渡的状态。他的精彩点评使同学们对这部老片有了新的理解，也为这部老片注入了新的魅力。深入浅出和幽默诙谐的点评使大家受益匪浅，在轻松之余，收获许多……

本期活动的圆满完成离不开研究生会的全体同学的齐心协力，和所团委、学生党支部的鼎力支持，研究生会将继续努力，本着关爱他人，关注同学心理健康的主旨，再接再厉，争取在接下来的三次影展中为大家提供更多的资源，让大家获得更多的收益。

（心理所研究生会 团委 学生党支部）

2006年度研究生招生工作进展顺利
心理所2006年度硕士和博士研究生的各项招生工作目前正在有条不紊地进行中。

硕士研究生入学考试于1月15日结束，应试的考生共300人左右。3月5日公布了考试成绩。4月13和14日举行了招生复试工作，参加复试的考生共25人。现已进入录取阶段。

博士研究生入学考试于3月19日结束，应试的考生共73人。4月18日公布了考试成绩。现已进入复试准备工作阶段。

（研究生部）
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