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(((((  改革进程  (((((
心理所ARP所级系统实施工作通过验收
根据中国科学院ARP项目办公室的统一部署和研究所ARP项目所级系统实施的工作计划，6月23日下午，院ARP项目实施验收组专家一行6人来心理所，对心理所ARP所级系统实施工作进行了现场验收。心理所ARP项目负责人、所长助理张建新和ARP所级系统人力资源、薪酬、财务、资产、科研项目、电子政务、IT等模块的业务骨干参加了验收会。杨玉芳所长和隋南副所长、副书记也出席了会议。
会议上，张建新向验收组专家汇报了心理所ARP系统自启动以来实施的进展及总体情况。随后，验收组专家以提问和现场演示等方式，对心理所ARP所级系统各模块的实施和应用情况及其相关管理制度进行了检查，并实地考察了系统运行环境。
经过考察，验收组专家一致认为：心理所领导对ARP系统实施工作比较重视，项目组织有序、措施得当，所级系统实施各节点的任务基本完成；ARP所级系统各模块均已按要求实施完成并开始实际应用，做到了与业务工作同步，数据质量基本做到了完整、实时、真实、准确，用户操作比较熟练；系统运行环境符合院的统一要求，系统具有清晰的系统权限控制和系统维护流程，服务器配置满足系统运行与安全要求，IT人员具备保障系统稳定运行的能力；院所数据畅通，已顺利完成IRC数据抽取，电子政务系统实现了院所公文信息交换；结合本单位实际情况，制定了较为规范的ARP管理制度与业务流程；而且几个模块的工作还得到了很高的评分。心理所ARP所级系统实施工作基本符合验收规范，达到了正式运行要求，同意通过验收。
在今后的工作过程中，心理所将进一步推进ARP的实施和应用，及时更新和维护各模块的数据，规范和完善各项管理制度，使ARP系统在最大范围内发挥作用，为提升研究所的综合管理能力、实现一流管理的目标服务。
（冯    玲）

心理所ARP一期工作总结

ARP是中科院资源规划项目（Academia Resource Planning，简称ARP项目），是中科院实现科学资源规划的信息系统工程。
心理所ARP系统建设于2005年7月底启动，是中科院第四批启动单位之一。虽然有先期试点单位的参考经验，但心理所规模小，二线人员的数量和配置受到一定限制，有的甚至身兼数职，因此存在着时间紧、任务集中、压力较大的难题。面对重重困难，心理所首先成立了以所长挂帅、所长助理专门负责的“ARP系统实施工作小组”，并明确了各成员的职责。小组成员在保证日常工作正常进行的基础上，齐心协力、任劳任怨、认真负责地按院ARP系统建设的进度要求进行各项工作。2005年8月，心理所进入数据采集准备阶段，10月25日顺利完成各业务模块的数据准备和上报工作；11月27日完成ARP所级系统的安装部署；12月7日完成除财务模块以外的各业务模块的配置和数据校验，将采集数据顺利导入正式环境中；2006年1月16日完成截止到2005年12月31日的全部业务数据的补录和核对工作。到目前为止，心理所的财务模块已完成了1到5月的凭证录入，6月份的财务数据已经与当前实际业务同步；1-6月的薪酬数据已进入系统，职工6月份的工资已在系统中发放；网上报销系统已完成部署和最终用户的培训，并已开始全面实施。电子政务系统已完成相关培训，公文管理流程已经开始运行，所长签批已实现，已顺利完成了院、所间的公文交换；档案系统已完成2004年文书和科技档案的录入工作。人事系统、资产模块与项目模块也已经与实际业务同步，自1998年以来的科研产出物已录入系统。此外，在各模块操作人员的参与下，修订完成了心理所ARP配套管理制度，包括ARP系统管理制度、ARP系统权限管理制度、ARP系统人力资源管理制度、ARP系统科研项目管理制度、ARP系统综合财务管理制度和ARP系统固定资产管理制度。
总之，心理所ARP系统实施工作基本上与院整体工作计划同步，前期数据采集和上线工作均达到“合格”标准。近一年来，在为ARP系统的实施付出艰辛的同时，心理所也体验到了ARP院所两级系统在管理信息交换、提取及资源共享方面带来的便利。通过ARP项目的实施，既锻炼了一支管理队伍，也促进了研究所人、财、物、项目、电子政务管理的科学化和规范化建设，实现了各职能部门在同一平台上协同工作、共享资源的目的，整合优化了各部门的业务管理流程，提高了研究所的综合管理能力。
上述成绩的取得，主要是由于：（1）组织管理到位。在ARP系统建设启动之初，成立了“ARP系统实施工作小组”，小组成员目标明确，责任到位；实行了定期汇报制度，及时掌握项目的进展情况，了解实施过程中出现的各种问题并及时解决；在实施过程中，有意识地解决了一些长期积累下来的、有碍ARP系统实施的遗留问题。（2）对ARP系统实施工作高度重视。宣传和强调ARP项目建设对心理所未来发展的重要意义，使全体人员对ARP项目有了较多的认识和了解。目前全所职工已经开始陆续使用ARP系统所提供的服务，如课题经费网上报销和查阅、网上察看个人工资、各行政部门公文的网上上传下达等。（3）心理所在人员、资金、设备等方面对ARP系统实施工作给予优先保障。如在政策允许的条件下，后期增加了一名财会人员；按院ARP管理办公室下发的文件要求，采购了C类标准设备，扩充了服务器的内存，更新了8台计算机，配备了专用笔记本电脑一台，购置了磁盘阵列一台，保证了ARP项目实施的工作条件和环境。（4）对ARP系统实施工作小组成员给予及时的鼓励。一些业务人员由于身兼数职，在ARP系统实施的过程中，不得不经常加班加点，为了鼓励他们，所领导适时地给他们以精神和物质奖励，调动了他们工作的积极性。（5）实施小组成员彼此之间能够相互体谅、密切配合。ARP系统不是几个工作模块的简单堆积，而是各个子模块互相衔接、互为条件的复杂系统。一个模块工作通不过，其他模块的工作也会受到影响，甚至无法进行。所以，ARP实施及使用过程都要求大家团结协作。到目前为止，心理所实施小组团队成员为了心理所的整体利益，表现出了很好的合作精神。（6）院领导对ARP系统的实施作了充分动员，为各实施单位撑腰打气，全院建立了强有力的组织保障体制和以院网络中心为主体、神州数码技术人员为顾问的技术支持队伍。

特别需要指出的是，在我所ARP系统验收中获得验收组较高评分的模块责任人、且在整个系统实施过程中表现较为突出的个人，对于我所ARP系统通过验收及ARP系统建设也发挥了很重要的作用，其中包括负责ARP技术保障及系统整体维护的冯玲，负责薪酬模块的郭泓，负责财会模块的张家英，负责科研固定资产的张鸿珍，负责科研产出模块的黄端，负责电子政务的刘浙华等同志。同时，黎勇、许晓勇、冷立行、梁红、王桂荣、周智红、高云、马慧敏、徐跃玲、王浭峻等同志也都相应地做出了出色的工作。

（张建新）

(((((  国际国内交流与合作  (((((
德国Saarland大学六名教授访问心理所
6月11日至15日，来自德国Saarland大学的Axel Mecklinger、Georg Kerkhoff、Jutta Kray、Hubert Zimmer、Frank M. Spinath和Wolfgang Reith等六名教授来心理所进行学术访问。在为期四天的日程中，认知心理学研究室的傅小兰、杨玉芳、张侃、牟炜民和翁旭初等五个课题组与德国客人就建立中德“学习与记忆的神经与认知机制”科研培训合作小组的事宜进行了广泛深入的讨论。此次学术交流涉及了学习和记忆的神经机制、儿童认知发展的脑机制、认知过程的跨文化差异、空间认知、语言文字加工的脑机制及认知功能障碍的临床康复等多个方面的内容。

学术交流分两个阶段进行：第一阶段，由中德双方课题组负责人分别介绍各自的工作基础和初步合作意向；第二阶段，德方客人首先参观各相关实验室，然后与各课题组进行了针对性的学术讨论，并就进一步合作的内容、形式等方面问题进行了坦诚的交流。

双方对这次的交流讨论投入了非常高的热情，在交流过程中不断增进对双方科研人员能力和科研工作水平的了解，进一步加强了今后合作的意愿，并针对若干共同感兴趣的课题拟订了初步合作方案。根据计划，心理所和Saarland大学将互派博士生进行人员培训和科研合作。

本次学术交流得到了中德中心、中科院国际合作局和中科院研究生院等有关部门的支持，其中中德中心还派一名代表参加了6月15日上午的活动。
这次较正式的中德双边学术活动在一定程度上对我所的科研水平、学术交流和组织策划能力进行了检验。

（单春雷、邓园、林思恩、翁旭初）

心理所举办“心理学与健康生活”学术报告会
作为庆祝心理所建所55周年系列学术报告会之一，6月21日，心理所在一楼报告厅举行了以“心理学与健康生活”为主题的学术报告会。北京大学、北京师范大学、中科院遗传与发育生物学研究所等高校和研究机构的同仁以及心理所的职工和研究生共170余人出席了会议。

会议邀请了所内外9位相关领域的专家，从“基因与心理健康”、“脑与心理健康”、“免疫与心理健康”、“和谐社会与心理健康”等方面做了精彩的报告。他们向与会人员介绍了目前遗传学、认知神经科学、神经免疫与生物化学等领域的重大进展，探讨了心理学在促进人们的健康生活中发挥的作用。研讨会气氛热烈，取得了较好的反响。

此次会议为心理所在心理健康领域凝聚研究力量、为三期创新工作的开展做了很好的准备与铺垫。下一阶段，心理所还将围绕脑与认知等各个重要研究领域开展一系列的学术研讨会。

（罗  劲）

(((((  党群人事活动  (((((
心理所进行党委工作考核
遵照院京区党委的统一部署和要求，从今年起，京区基层党委、直属党总支每两年进行一次基层党委工作考核评价。6月14日下午，心理所党委按计划召开了党委工作考核评价大会。心理所领导班子成员、研究室主任、管理部门正副处长、工青妇和职代会负责人、研究员党员、以及民主党派和无党派人士代表等32人出席了会议。党委副书记隋南同志代表党委在会上做了工作总结报告。与会人员对党委工作进行了评价，5位党委委员对党委工作进行了自评。会后，对评价结果进行了统计并上报京区党委。

近两年来，在院党组和京区党委的领导下，心理所党委以学习党的“十六大”、“十六届五中全会”重要精神、“三个代表”重要思想和全面贯彻落实科学发展观为主线，依靠各党支部和广大党员，以高度的政治责任感和使命感，认真完成了保持共产党员先进性教育活动，取得了成效，并建立了长效机制；密切配合所行政班子，紧紧围绕研究所中心任务，积极投身于知识创新工程的实践，在研究所的改革与发展中，较好地发挥了党委的政治核心和保证监督作用、党支部的战斗堡垒作用以及党员的先锋模范作用，使研究所圆满完成了试点二期任务，制定了三期创新方案和发展战略规划，规划了未来五至十五年的发展蓝图。在各党支部以及全所党员的共同努力下，较好地完成了院党组及京区党委部署的各项任务。在这一系列工作过程中，多个支部获得京区党委的各项表彰，工会、妇委会和共青团等群众组织也多次受到院的表彰，涌现出了一批先进人物。

（办公室）

妇委会获优秀组织奖
心理所妇委会在京区家庭助廉知识竞赛活动中，积极参与，认真组织，被院妇女工作委员会评为“优秀组织奖”。

（妇委会）

(((((  研究生动态  (((((
2006年度研究生各项奖学金评选结果揭晓

经心理所研究生奖学金评审委员会审议，2006年度研究生各项奖学金评选结果已经揭晓。结果如下：

一、所长奖

一等奖：空缺

二等奖：张琼

三等奖：李晓明、于肖楠、赵民涛

二、研究生奖

博士一等奖：葛燕、侯瑞鹤、李文东、李晓明、李雪冰、李育辉、亓晓丽、石庆馨、张航、赵民涛

博士二等奖：高兵、姜兆平、王冬梅、张兴利、郑秀丽

硕士一等奖：白露、鲍云非、房野、李晶、刘加艳、李凡

硕士二等奖：白湘云、段小菊、韩茹、李双双、牟毅、潘玉芹、王霏、王桢、于窈、张立荣、张警吁、张亮、周洁

三、研究助理

高级助理：于肖楠

中级助理：葛燕、李雪冰、李育辉、刘曦、牛勇、亓晓丽、石庆馨、王冬梅、王妍、吴健辉、张航、张兴利、李双双、刘加艳、潘玉芹

初级助理：郝学芹、刘长江、白露、白湘云、鲍云非、段小菊、李晶、牟毅、王霏、宋晓辉

四、优秀学生奖

三好学生：何胜昔、李文东、刘长江、亓晓丽、王冬梅、张航、周莹、白湘云、鲍云非、段小菊、刘加艳、王桢、于窈、张立荣、赵民涛、葛燕、李文东、石庆馨、李晓明、李育辉、亓晓丽、侯瑞鹤、陈雪峰、周洁

优秀学生干部：周莹、陈雪峰、周洁

三好学生标兵：赵民涛、张航

优秀毕业生：白新文、于肖楠

（研究生部）

22名毕业生于2006年夏季获得学位
6月20日上午，经学位评定委员会评议，建议授予11名博士毕业生、8名硕士毕业生和3名同等学力人员相应的学位。

博士毕业生为：陆小英、杨家忠、刘泽文、白新文、牛勇、付秋芳、郝  芳、

于肖楠、张琼、董妍、何胜昔

硕士毕业生为：孙祥、余伟、曲如杰、马达飞、宋晓辉、赵佳、王培培、陈单枝

同等学力人员为：雎密太、李永文、高飞

（研究生部）

2006年度研究生录取情况
2006年度心理所共录取研究生72人，其中博士研究生33人，硕士研究生39人。从今年9月起，心理所在学研究生将达到188人，是历年来最高记录。

（研究生部）
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