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(((((  改革进程  (((((
心理所召开党员大会进行党委纪委换届选举
10月18日上午，心理所在一楼报告厅召开党员大会，进行党委纪委换届选举。会议由所长张侃主持。京区党委副书记、北京分院党组副书记孙建国，京区党委组织与统战部副部长、北京分院组织人事处副处长李浩然、心理所农工党负责人施建农、无党派人士林文娟，以及离退休职工、在职职工和研究生党员108人出席了会议。

会上，所党委副书记李安林代表第八届党委会作了工作报告，报告从围绕中心、服务大局，深入开展保持共产党员先进性教育活动，做好党委考核工作，积极开展工、青、妇群众工作，切实加强研究生思想政治教育工作，扎实推进党风廉政建设等六个方面总结了所党委四年来的工作进展及取得的成效。在报告中，李安林结合过去四年来的工作经验，对下一届党委工作提出了四点建议：一是进一步巩固扩大先进性教育活动的成果，不断地推进党的先进性建设；二是围绕中心，服务大局，在全局工作中有效发挥作用；三是建立健全教育、制度、监督并重的惩治和预防腐败体系，切实加强党风廉政建设和反腐败工作；四是进一步加强对群众组织、统战工作、老干部工作和稳定工作的领导，为科技创新和改革发展营造良好的氛围。最后，李安林同志向四年来对所党委工作给予大力帮助和支持的各支部和全体党员表示最诚挚的感谢。出席大会的党员一致通过了党委的工作报告。

随后，按照议程，会议选举产生了新一届党委和纪委。新一届党委由7人组成，新一届纪委由5人组成。

会上，京区党委副书记、北京分院党组副书记孙建国同志对选举产生的新一届党委、纪委表示祝贺，并希望党政领导班子密切配合，团结协作，进一步加强创新文化建设，积极推进研究所的改革和发展，共同建设和谐心理所。

会后，新一届党委和纪委召开了第一次会议，选举李安林同志为党委副书记，傅小兰同志为纪委书记。现正上报京区党委审批。

（詹环蓉）

新一届学术（位）委员会成立
10月19日上午，心理所召开全体科研人员会议，对学术（位）委员会进行换届改选。根据无记名投票选举结果，经所务会研究决定，成立了新一届学术委员会和学位委员会。

新一届学术委员会由15人组成，其成员为：

主  任：林文娟 

副主任：翁旭初

委  员（按汉语拼音顺序排列）：傅小兰、荆其诚、李纾、林文娟、罗非、罗劲、牟炜民、施建农、隋南、孙中生、王二平、翁旭初、杨玉芳、张建新、张侃。
新一届学位委员会由17人组成，其成员为：

主  任：李  纾

副主任：牟炜民

委  员（按汉语拼音顺序排列）：陈毅文、傅小兰、李纾、林文娟、罗非、罗劲、牟炜民、 施建农、 孙向红、王二平、王詠、翁旭初、张建新、张侃、郑钢、郑希耕、朱莉琪。

（周智红）

张侃所长当选为第三世界科学院院士

9月4日在巴西里约热内卢召开的第17届第三世界科学院（The Academy of Sciences for Developing World，简称“TWAS”）院士大会上，我所所长张侃研究员当选为TWAS院士，成为中国心理学界和我所第二位TWAS院士。中国心理学界、我所首位TWAS院士是荆其诚研究员，他于1995当选。

TWAS由巴基斯坦裔诺贝尔奖获得者Abdus Salam倡议，华罗庚等人为创始院士，成立于1983年11月10日，首任院长为Salam，总部设在意大利的里雅斯特，是一个非政府、非政治和非盈利性的国际科学组织，是发展中国家的最高的学术组织。TWAS现有院士850名，其中720名（Fellow）来自发展中国家的73个国家和地区，130名（Associate Fellow）来自或工作在发达国家，院士中约二十人为诺贝尔奖获得者（几乎所有华裔诺贝尔奖获得者都是TWAS院士）。中国现有TWAS院士120余名。我国卢嘉锡、周光昭、路甬祥曾任前三届副院长。TWAS新当选的院长（2007-2009年）是巴西的J. Palis，我国白春礼为副院长。

TWAS 致力于支持和促进发展中国家的科研活动，为发展中国家的优秀科技人员提供促进他们科研工作的必要条件，鼓励对第三世界存在的共性问题进行研究和发展，促进发展中国家科技人员和科研机构之间的交流和合作，以提高第三世界科学家的科研水平，培养未来一代有前途的科学家，进而推动第三世界基础科学和应用科学的蓬勃发展。
（周智红）

孙中生、翁旭初入选2006年“新世纪百千万人才工程”

在刚刚结束的“新世纪百千万人才工程”评选中，我所孙中生、翁旭初两位研究员入选。此次全国总入选人数为530人，其中中科院所属单位总入选人数为70人。

　　此次“新世纪百千万人才工程”国家级人选的评定，是根据人事部、科技部、教育部、财政部、发展改革委、自然科学基金委、中国科协联合印发的《关于印发〈新世纪百千万人才工程实施方案〉的通知》有关规定，在各地区、各部门、各有关企业推荐上报人选的基础上，经专家评审确定的，旨在进一步贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强人才工作的决定》精神，深入实施人才战略，加速培养造就年轻一代学科带头人。

（周智红）

李纾、孙中生获批成为中科院“引进国外杰出人才”

9月22日，中国科学院公布了第十六批“引进国外杰出人才”名单，我所李纾和孙中生研究员在名单之列。中科院此次共批准了43名“引进国外杰出人才”，他们分别来自院属的29家单位。

李纾研究员来自澳门科技大学，于2005年5月到位；孙中生研究员来自美国康奈尔大学，于2005年9月到位。

（周智红）

心理所召开心理和谐战略研讨会
刚刚闭幕的党的十六届六中全会，通过了中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定，将构建社会主义和谐社会作为我国当前重要任务。并明确提出要“注重促进人的心理和谐，加强人文关怀和心理疏导，引导人们正确对待自己、他人和社会，正确对待困难、挫折和荣誉。加强心理健康教育和保健，健全心理咨询网络，塑造自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态。”为心理学服务于当前国家需求指明了方向，提出了明确的任务和要求。

如何面向国家需求，抓住发展机遇，在为国家做贡献的同时，推动心理所的发展？为此，心理所于10月12日和10月14日上午分别召开了两场以“心理和谐 和谐社会”为主题的发展战略研讨会。会议由张侃所长主持，相关领域的研究骨干出席了会议。

会上，大家结合心理所已有的基础和优势，就如何选好切入点，整合各层次的研究力量展开了讨论，并就具体的研究内容、研究方法和研究对象的选择发表了各自的看法，提出了宝贵的意见和建议。

（冷立行、黄端）

心理所所史编纂工作正式启动
10月12日上午，根据院下发的《关于开展院内各单位史志编撰情况调查的通知》的要求，心理所在421会议室召开会议，正式启动心理所所史编纂工作。所长张侃、副书记李安林、以及参加所史编纂工作的6位老同志出席了会议。

会上，张侃所长回顾了自己来心理所时的情景，强调此次编纂所史对建设和发展心理所具有十分重要的意义，同时感谢老同志们继续为心理所的事业贡献自身的力量。根据编纂的需要，会上成立了心理所所史编纂小组，组长由李安林副书记担任，成员有荆其诚（常务）、徐联仓、林仲贤、赵莉如、张嘉棠、曾苏东等。

关于此次所史的编纂，会上老同志们各抒己见，从所史的重要性、编纂原则、篇章结构、资料收集、具体内容等多个方面进行了充分地讨论，制定出了具体的工作计划。按计划，拟于今年年底提出编写大纲，2008年6月底前完成调研和撰写工作，2008年12月底前定稿，2009年3月前正式出版。

（詹环蓉）

心理所进馆档案通过验收
10月25日，在中国科学院档案馆馆长率领的档案验收组专家的检验下，心理所1950年至1980年的进馆档案通过了验收。验收组专家一致认为心理所领导重视档案进馆工作，从人员、经费等各方面给予了大力支持；档案工作人员认真负责，在进馆范围、案卷质量、数据录入等方面均能严格把关，保证进馆档案的规范、准确，很好地完成了此次档案进馆任务。通过验收的档案将进院档案馆保存。

心理所档案进馆工作历时十几个月，历经准备、鉴定、整理与数据录入、申请验收等阶段。此次档案进馆工作的顺利完成，离不开规范化的档案管理机制、完备的档案管理制度，各相关方面人员高度的责任心更是完成此项工作的关键。参与此项工作的人员有（按汉语拼音顺序排列）：陈永明、方至、韩布新、黄端、荆其诚、李心天、林仲贤、刘浙华、马惠敏、 万传文、王桂荣、汪慧丽、魏景汉、徐联仓、曾苏东、张嘉棠、赵莉如、朱新明、杜雪云（外聘）。

此次档案进馆工作为今后的档案管理奠定了基础。

（王桂荣）

(((((  科研动态  (((((
孙中生研究员基地重要方向项目获批

经过专家评审，心理所孙中生研究员申请的院2006年人口健康与医药创新基地项目“NMDA受体影响认知能力发展和退化的行为遗传学研究”获得批准。资助年限是4年，资助金额是150万元。我们向他表示祝贺。

（冷立行）

施建农研究员参加亚洲教育北京论坛2006年年会
10月21日至24日，由博鳌亚洲论坛、联合国教科文组织和中国国家留学基金管理委员会共同主办的“亚洲教育北京论坛2006年年会”在北京国展中心举行。心理所发展与教育心理研究中心主任施建农研究员应邀出席了会议，并在10月21日召开的“科普与创新教育论坛”上做了题为“促进青少年创造力发挥”的专题报告。施研究员报告了如何从心理学的角度来培养儿童的创造力并促进其发挥。该报告得到在场人士的热烈反响和论坛主持人的高度评价，会后多家媒体对施研究员进行了专题采访，并有多家学校、企业和政府机构等与施研究员就如何合作开展培养和促进儿童创造力的活动展开了讨论。

“亚洲教育北京论坛”于2003年12月由前菲律宾总统拉莫斯等亚洲部分国家政要发起成立，论坛的主旨是“架起亚洲教育合作桥梁”。在各界热心教育事业朋友的大力支持下，经过近三年的努力，该论坛已经得到亚洲及太平洋地区国家的普遍关注，为区域内国家的政府教育部门、学校和专家学者，以及关心教育发展的企业和社会各界人士提供了一个广泛交流合作的平台。

（史迎春）

心理所出席北京新运弱智儿童养育院建院二十周年庆典

10月28日上午，北京新运弱智儿童养育院（简称“新运”）举行了建院二十周年庆典。心理所傅小兰副所长、施建农研究员以及科研业务处同仁代表研究所出席了此次庆典，并向幼儿园赠送了纪念品。

“新运”于1986年秋创办，是我国最早从事弱智儿童早期教育的幼儿园。她的创办者是心理所的茅于燕研究员。早在70年代，茅于燕研究员就开始进行弱智儿童教育状况的调研工作，她感到智力落后问题是一个严重的医疗、教育、康复等诸方面的社会问题。弱智儿童给社会和家庭都带来了极大的负担和痛苦。心理学告诉我们，早期是最重要的智力可塑期。教育、康复训练和医疗，其中教育，特别是6岁前开始的早期教育，对轻度、中度和中重度的弱智儿童最为重要。为了探索弱智儿童潜在智力的开发，使这些不幸的孩子能尽快地得到适合其智力水平的培训和教育，减轻家庭和社会的负担，茅于燕研究员于1985年将自己的科研从实验室走向社会，经过一年多的多方奔走及艰苦准备，于1986年创办了民办的专门培训弱智儿童的特殊教育机构——北京新运弱智儿童养育院。

建院20年来，“新运”在弱智儿童的早期教育方面发挥了积极的作用，取得了显著的成绩，受到各级政府、社会各界和家长的信赖和赞扬。多年来被国家教委等国家部委以及北京市区各级教委，市区各级民政局，各级残联多次评为先进单位。这些成绩的取得，离不开茅于燕研究员在创院、办院的历程中付出的极大艰辛和努力。是心理学服务于国家需求、为社会做贡献的成功典范。

（黄   端）

(((((  国际国内交流与合作  (((((
第七届亚太人机交互国际研讨会在台北召开
10月11日-14日，第七届亚太人机交互国际研讨会（APCHI2006）在台北召开，心理所傅小兰研究员、孙向红副研究员、张亮博士生参加了会议。APCHI大会的目的是：研讨人机交互问题，提高人因工程学研究与技术水准，促进国际交流与合作。

本届大会邀请了来自亚太地区和法国、瑞典、丹麦等地的心理学、工业工程、计算机等领域的专家学者，围绕“Global Interactions: Shaping a New Lifestyle”主题展开了一系列研讨交流。其中大陆有9位学者参会，分别来自中科院、联想研究院和天津财经大学等。在本届大会的学生论文评比中，张亮的论文“A Research of Speech Signal of Fire Information Display Interface”荣获最佳学生论文奖。

我国曾于2002年成功举办过第五届APCHI大会。下一届APCHI大会将在韩国举办。
（孙向红）

(((((  党群活动  (((((
心理所党委积极学习贯彻十六届六中全会精神

10月25日上午，心理所党委召开支部书记会议，就如何深入学习贯彻十六届六中全会精神进行了详细部署。

会上，所党委副书记李安林详细介绍了学习十六届六中全会精神的具体安排，要求各支部尽快组织党员认真学习十六届六中全会通过的《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》，并于11月10日前开展“创建和谐研究所”专题讨论，从而使每位党员深刻领会十六届六中全会的主要精神，并在实际工作中贯彻落实。11月中旬，各支部书记将向所党委汇报本支部学习、讨论情况，交流经验。同时，所党委将召开中心组学习扩大会，结合学习贯彻“三个条例”，研究制定创建和谐研究所的具体措施。

李安林副书记强调说，十六届六中全会上通过的《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》提出了广泛开展和谐创建活动，注重促进人的心理和谐，加强人文关怀和心理疏导，加强心理健康教育和保健，健全心理咨询网络等重要任务，把对心理学的需求摆在了一个重要位置，这将是心理所满足国家需求、为国家服务的一个重要机遇，因此在学习十六届六中全会精神的过程中，要注意号召入党积极分子和非党科研、管理骨干参加。为了全面、深入地领会构建社会主义和谐社会的内涵及意义，所党委将邀请中央党校党建部政党教研室主任姜跃教授于27日来所宣讲构建社会主义和谐社会有关问题，帮助党员和群众深刻理解十六届六中全会的精神。

（詹环蓉）

心理所举办十六届六中全会精神学习报告会

10月27日上午，为使全所党员和群众更好地领会十六届六中全会精神，心理所党委举办了十六届六中全会精神学习报告会。会议邀请了中央党校党建部政党教研室主任姜跃同志为大家作专题辅导报告。报告会由所党委副书记李安林主持，全所党员和群众出席了会议。
会上，姜跃同志从构建社会主义和谐社会的重要性和紧迫性、指导思想、目标任务、原则、途径等多个方面对十六届六中全会精神做了全面而深刻的阐述，详细解答了加强党的执政能力建设、构建社会主义和谐社会的一系列重大问题。报告紧密联系实际，深入浅出，对全面准确把握十六届六中全会精神实质，抓好贯彻落实起到了重要作用。此次学习报告会是所党委近期学习贯彻十六届六中全会精神的重要活动之一。
在报告会结束时，李安林副书记号召全体党员和群众要结合姜跃教授的辅导报告，进一步深入学习党的十六届六中全会《决定》，学习胡锦涛总书记关于构建社会主义和谐社会的一系列重要论述，为创建和谐心理所而共同努力。

（詹环蓉）
心理所召开职工大会进行工会换届选举

根据《工会基层组织选举工作条例》，心理所于10月19日上午召开了全所职工大会，对心理所工会进行换届选举。

会上，工会主席傅小兰代表工会全体委员向全所职工做了任期工作总结报告，她回顾了过去四年里工会所开展的一系列工作和所取得的成绩，并对下一届工会提出了期望。随后，通过全体到会人员的无记名投票选举，产生了新一届职代会。新一届职代会由25人组成，他们是（按汉语拼音顺序排列）：陈毅文、崔耀、冯玲、傅小兰、高文斌、郭朗、李安林、黎勇、罗劲、牟炜民、邱炳武、施建农、王二平、王文忠、王詠、翁旭初、许小勇、杨晓燕、张红珍、郑钢和研究生代表2人、博士后代表1人、行为遗传学研究中心代表2人。

10月24日，经新一届职代会选举，产生了新一届工会委员会（正在上报审批中），其成员有：牟炜民、郭朗、黎勇、王詠、高文斌，其中牟炜民研究员任主席，郭朗任常务副主席。并由黎勇、王詠、高文斌3位同志组成所工会经审委员会，黎勇任经审会主任。

（郭  朗）

心理所选举产生新一届妇委会

11月1日，心理所妇委会召开全体女职工大会，进行新一届妇委会选举。

会上，妇委会主席傅小兰做了妇委会任期工作总结报告。她在报告中回顾了过去4年里，心理所妇委会在上级组织和所党委、所行政班子的正确领导下，在全所女职工的支持配合下，认真贯彻落实十六大精神，努力实践“三个代表”重要思想，认真履行职责，充分发挥自身优势，切实维护女职工的合法权益，为姐妹们开展了一系列有意义的服务性工作，并取得了一定的成绩，得到了院妇工委和所领导的肯定及表彰，为促进研究所的改革与发展做出了重要贡献。

党委副书记、副所长李安林到会并做了讲话。他首先代表所党委和张侃所长向全所女职工大会的召开表示祝贺，对本届妇委会的工作给予了充分地肯定，并表示衷心感谢。随后，他传达了所党委对新一届妇委会组成人选的推荐意见，并对新一届妇委会的工作提出了三点希望和要求：一是希望新一届妇委会要充分发挥自身联系广泛的优势，把广大女职工紧紧团结和凝聚在自己周围；二是加强对女职工的培养教育，使女职工进一步增强自强自立意识，在各项工作中发挥出重要作用；三是组织和带领女职工围绕中心、服务大局，为促进科技创新、改革发展、创建和谐研究所做出应有的贡献。

最后，经到会女职工投票选举，产生了新一届妇委会，其成员是：孙向红、张鸿珍、杨晓燕，其中孙向红副研究员任主席。

（妇委会）

心理所组织参加“北京第十四届共创未来人才招聘大会”
10月27日至28日，心理所组织参加了在中国国际展览中心举行的“北京第十四届共创未来人才招聘大会”。为了配合中国科学院各单位在实施知识创新工程中对中高级人才的需要，此次人才招聘大会上特设“中国科学院知识创新工程人才招聘专区”（5号馆），该专区由中国科学院人事教育局主办、中国科学院院人才交流开发中心承办。中国科学院下属的17个研究所和40多家高科技企业参加了本次招聘会。本次招聘专区的设置是2003年以来的第四次，并再次成为人才招聘大会上的亮点。中央电视台、北京青年报和北京人才市场报等新闻媒体记者进行了现场报道。

心理所此次招聘计划为：“百人计划”研究员岗位4人，其他研究员、副研究员和助理研究员岗位30人。通过此次展会，获得了较多的人才信息，达到了较好的宣传效果。

会后，中科人才网（www.casjob.com）刊登了心理所的招聘需求信息，将现场招聘延续到网络。

（许晓勇）

施建农、周志芳同志参加中国农工民主党中国科学院第二次党员代表大会
11月9日上午，“中国农工民主党中国科学院第二次党员代表大会”在中国科学院生物物理研究所召开，心理所农工民主党党员施建农和周志芳同志参加了会议。大会选举产生了新一届中国农工民主党中国科学院委员会。中国农工民主党中国科学院心理研究所支部主任委员施建农同志当选为中国农工民主党中国科学院副主任委员。

（许晓勇）

(((((  研究生动态  (((((
心理所排球队取得第四名战绩

10月22日至11月5日，中国科学院研究生院第二届排协杯排球比赛举行。经过四场小组赛和一场淘汰赛，心理所排球队挺进四强，在最后的半决赛中取得了第四名的佳绩。

在四场小组赛中，心理所队员们凭借精湛的技术、娴熟的配合和丰富的经验，以较大优势击败了对手，赢得开门红。在随后五局三胜的淘汰赛中，在照顾对手超女队12分的情况下，心理所球队仍以3：1的战绩淘汰了对手，昂首挺进四强。在最后的半决赛中，因心理所两名主力队员王詠和徐祥刚受伤，特别是徐祥刚韧带严重撕裂不能上场，致使实力大受影响，最后获得了第四名。

尽管没有取得预期的成绩，但在历经半个月的七场比赛中，心理所队员们始终保持了旺盛的斗志，表现出了为心理所的集体荣誉而顽强拼搏的精神。这种斗志和精神将成为心理所全体职工和研究生建设和发展心理所、构建和谐研究所的动力。

（研究生部）

(((((  简讯  (((((
( 10月8日，《心理科学进展》新一届编委会成立，其成员名单如下：主编：张侃，副主编：傅小兰、张建新、邱炳武，编委（按汉语拼音顺序排列）：陈楚侨、陈毅文、丁锦红、方晓义、郭春彦、韩布新、罗非、牟炜民、施建农、隋南、孙向红、孙中生、王辉、王詠、王二平、翁旭初、杨玉芳、俞国良、郑钢、周晓林、朱莉琪。
( 10月19日，心理所召开全所大会，由人事教育处负责人曾苏东宣讲了最近全院正在进行的工资改革。

( 10月27日，应罗劲的邀请，德国马普学会认知与脑科学研究所脑磁图与脑电图实验室主任Burkhard MAESS 博士来所访问，并做了题为“What Can MEG Data Tell Us About Cognition?”的学术报告。

( 10月20日，美国NIAAA两位教授Li Ting-Kai和任召霞来心理所访问。他们与心理所张侃所长、荆其诚和隋南研究员进行了会谈，参观了心理所部分实验室和图书馆，与相关课题进行了交流，并在一楼报告厅做了题为“Animal Models in Alcohol Research: What are we modeling”的学术报告。

( 10月21日至23日，在北京召开了脑科学与儿童发展儿童早期神经心理发育国际学术研讨会，本次研讨会由中日脑科学与儿童发展研究中心、中国关心下一代工作委员会专家委员会、中国关心下一代工作委员会儿童发展研究中心、国际育儿幸福财团、葛西健藏儿童幸福基金和阿普丽佳育儿研究会等社会和研究机构共同举办，来自中国、日本和美国的研究人员一起探讨了儿童的早期发展问题。我所的茅于燕研究员和罗劲研究员参加了本次研讨会，并在会上作了报告。

( 10月26日至11月3日，张建新副所长出席了在台湾召开的“第七届海峡两岸心理与教育测验学术研讨会”。他在会上做了有关人格测验的专题报告，并与台湾相关领域的学者进行了广泛的交流。

( 11月5日至9日，张侃所长出席了在法国召开的国际科学理事会的科学自由与责任委员会的会议。
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